
Z Mławy do powstańczej Warszawy
„Siostra Danuta”

Zofia Orlicka 
– urodzona przy 
ul. Długiej, córka 
mławskiego wete-
rynarza, wycho-
wana w cieniu 
I wojny. W czasie 
okupacji – pielę-
gniarka podzie-
mia, więźniarka 
Majdanka, orga-
nizatorka szpita-
la powstańczego 
przy ul. Złotej 
58. Zapomniana 
bohaterka Armii 
Krajowej i war-
szawskiego sierp-
nia.

Je j  los  to 
historia odwagi, 

samotnego macierzyństwa i wiernej służby – w cieniu 
wielkiej polityki, ale w samym środku polskiej tragedii 
XX wieku.

LZ

Czytaj na str. 23

600 lat Raciąża
List do przyszłości

Z okazji 600-lecia nadania praw miejskich miasto 
zakopało kapsułę czasu. W środku – listy, zdjęcia, 
myśli mieszkańców. Wśród nich przesłanie od naszego 
zespołu redakcyjnego i kilka numerów „Tygodnika Cie-
chanowskiego”.

- Nie wiemy, jaka będzie przyszłość, ale chcemy 
przemówić do tych, którzy przyjdą po nas – mówił 
burmistrz Michał Skarbowski.

Jubileuszowy Jarmark Raciąski to nie tylko wspo-
mnienie historii, ale i święto wspólnoty: spektakl 
o legendzie miasta, koncerty, wystąpienia, gesty, które 
zostają w pamięci.

Czytaj na str. 6

Mazovia Romantica 
– muzyczna uczta lata

Muzyka klasyczna, saksofony w świątyni, arie 
Moniuszki i Chopina, poezja i piosenka aktorska. 
Mazovia Romantica powraca – z rozmachem, smakiem 
i udziałem artystów z najwyższej półki.

Za nami koncerty inaugurujące festiwal: nastrojowy 
wieczór w kościele św. Józefa z udziałem The WHOOP 
Group i Katarzyny Żak, a także operowo-operetkowa 
gala w Opinogórze. Przed nami kolejne wydarzenia – 
w Sońsku, Krasnem i wielki finał na zamku w Ciecha-
nowie, z udziałem Małgorzaty Walewskiej i Krzysztofa 
Bączyka z Metropolitan Opera. To święto muzyki, 
które łączy miejsca, pokolenia i emocje.                       ES

Czytaj na str. 7

Waldemar Żurek 
zawiesił prezesa 
mławskiego sądu

Czytaj na str. 10

Ciechanów. SOR 
na miarę XXI wieku

Czytaj na str. 9

Gołotczyzna. Letnie 
Granie – muzyka i ogień 
pod gołym niebem

Czytaj na str. 8

Godzina „W” 
w Ciechanowie, 
Pułtusku, Płońsku…

Czytaj na str. 4

Czuję pogodę 
w kościach… 
sonda „Tygodnika”

Czytaj na str. 3
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Tylko jednego dnia oszuści próbowali 
oszukać cztery mieszkanki powiatu 
przasnyskiego. W jednym przypadku im 
się udało i  75-letnia kobieta oddała im 
dużą sumę pieniędzy, wierząc, że ratuje 
córkę i wnuczkę przed więzieniem.

W poniedziałek, 28 lipca do 75-letniej miesz-
kanki powiatu przasnyskiego zadzwoniła kobieta, 
podająca się za funkcjonariuszkę policji. Przeka-
zała dramatyczną wiadomość - córka i wnuczka 
seniorki miały spowodować śmiertelny wypadek 
samochodowy. 

- Fałszywa policjantka poinformowała, że aby 
uniknąć ich aresztowania i wieloletniego więzienia, 
konieczne jest przekazanie pieniędzy na „kaucję”. 
Zastraszona i zdezorientowana kobieta usłyszała, 
że po gotówkę przyjdzie „syn policjantki”. Po około 
30 minutach w jej drzwiach pojawił się mężczyzna 
w maseczce ochronnej. 75-latka przekazała mu 60 
tysięcy złotych – wszystkie pieniądze, jakie miała. 
Gdy emocje opadły, zorientowała się, że padła 
ofiarą perfidnego oszustwa – informuje asp. Ilona 
Cichocka z KPP w Przasnyszu.

W tym samym czasie doszło do trzech kolejnych 
prób wyłudzeń. 

Do 71-letniej mieszkanki powiatu przasnyskie-
go zadzwoniła kobieta, która poinformowała, że 

W piątek 1 sierpnia w Sali Maneż 
Domu Polonii w Pułtusku odbyła 
się wyjątkowa uroczystość z okazji 
10-lecia działalności Szpitala 
Powiatowego Gajda-Med. 

Obchody połączono z oficjalnym wręcze-
niem aktu nadania tytułu profesora jego zało-
życielowi, Robertowi Gajdzie. Tytuł został przy-
znany przez Prezydenta RP Andrzeja Dudę.

Uroczystość zgromadziła wielu gości, przed-
stawicieli samorządu, świata medycznego, 
współpracowników oraz pacjentów. W części 
inauguracyjnej prof. Robert Gajda zaprezen-
tował aktualną sytuację szpitala, dzieląc się 
także refleksją nad jego rozwojem na przestrze-
ni ostatniej dekady. Uczestnicy mieli okazję 
obejrzeć archiwalne nagrania dokumentujące 
początki działalności placówki – od momentu 
jej utworzenia, przez kolejne etapy rozbudowy, 
aż po dzisiejszy kształt.

Druga część wydarzenia miała charakter 
bardziej osobisty i uroczysty. Przedstawio-
no sylwetkę profesora Gajdy – jego życiorys, 
drogę zawodową i naukowy dorobek. Szcze-
gólne poruszenie wzbudziła opowieść o jego 
zmaganiach z ciężką chorobą nowotworową 
oraz procesie rehabilitacji, który – jak sam 
podkreślił – stał się dla niego doświadczeniem 
pokory i siły.

Zwieńczeniem uroczystości były przemówie-
nia zaproszonych gości: marszałka wojewódz-
twa mazowieckiego Adama Struzika, starosty 
pułtuskiego Jana Zalewskiego oraz burmistrza 
Pułtuska Beaty Jóźwiak. W uznaniu zasług dla 
regionu i rozwoju służby zdrowia prof. Robert 
Gajda został uhonorowany medalem pamiąt-
kowym „Pro Masovia” – jednym z najwyższych 
odznaczeń samorządu Mazowsza.

Dziesięciolecie działalności szpitala Gajda-
-Med to nie tylko okazja do świętowania, ale 
także moment refleksji nad rolą prywatnych 
placówek w systemie opieki zdrowotnej. Przy-
kład pułtuskiego szpitala pokazuje, że zaanga-
żowanie, wizja i konsekwencja mogą przynieść 
trwałe efekty – zarówno dla pacjentów, jak 
i całej społeczności lokalnej.                      erem

To nie była spokojna niedziela dla 
ciechanowskiej policji. Wieczorem 
3 sierpnia, około godz. 20.00, 
dyżurny KPP w Ciechanowie odebrał 
zgłoszenie, że na ulicy Śląskiej leży 
mężczyzna.

Świadkowie, którzy jako pierwsi zobaczyli 
leżącego mężczyznę, a wokół niego krew, 
sądzili, że został on potrącony przez samo-
chód. Wezwali pogotowie oraz policję. Oka-
zało się, że 45-latek, mieszkaniec Ciechanowa, 
został postrzelony z broni palnej w plecy. 
Wciąż przytomnego pogotowie zabrało do 
szpitala, gdzie przeszedł operację. Aktualnie, 
jego życiu nic nie zagraża.

Do momentu zamknięcia wydania gazety, 
policji nie udało się namierzyć sprawcy, który 
uciekł z miejsca zdarzenia. Policjanci nie mieli 
też możliwości przesłuchania poszkodowa-
nego.

W tym momencie działania ciechanowskiej 
prokuratury ukierunkowane są czynności 
związane z usiłowaniem zabójstwa.

wkrótce pojawi się u niej listonosz z dwoma listami 
poleconymi. Kilka chwil później na ten sam numer 
zadzwonił mężczyzna, który przedstawił się jako 
policjant. Poinformował seniorkę, że wcześniejsze 
połączenie było próbą oszustwa, a on „prowadzi 
działania operacyjne”. Polecił zabezpieczenie 
gotówki i przekazanie jej „policji”. Na szczęście 
kobieta nie dała się nabrać i przerwała połączenie.

Do podobnej sytuacji doszło również u 76-letniej 
mieszkanki powiatu. Kobieta otrzymała telefon 
z informacją o przesyłce, którą ma doręczyć listo-
nosz. Następnie zadzwonił fałszywy prokura-
tor, który stwierdził, że kobieta nie może nikomu 
o niczym mówić, bo naraża życie męża. Kazał jej 
zebrać wszystkie pieniądze i przelać na wskazane 
konto. Seniorka nie uległa presji – natychmiast 
zakończyła rozmowę i zawiadomiła policję.

W czwartym przypadku 82-letnia kobieta ode-
brała telefon, w którym usłyszała dramatyczną 
wiadomość – jej córka miała spowodować wypa-
dek. Oszustka zażądała przekazania 200 tysięcy 
złotych na kaucję. Kiedy seniorka powiedziała, że 
dysponuje tylko 10 tysiącami złotych, oszustka 
zakończyła rozmowę.

Policja przypomina i apeluje - oszuści posługują 
się różnymi metodami, ale cel zawsze jest ten sam – 
wyłudzić pieniądze od starszych, często samotnych 
osób. Działają z zimną krwią, wykorzystując szok, 
emocje i troskę o bliskich.                                    KO 

Już 8 sierpnia tymczasowe kino 
Łydynia, które na w trakcie remontu 
domu remontu przeniosło się do 
budynku szkoły TWP, wyświetli 
pierwszy film.

Przypomnijmy, że na czas remontu 
budynku PCKiSz kino przeniosło się do 
siedziby Towarzystwa Wiedzy Powszechnej 
przy ulicy Kraszewskiego 8.

- Czekają na państwa świetne filmy, 
komfortowa sala i dobrze znany klimat 
kina - podkreśla Anna Smolińska, dyrektor 
PCKiSz w Ciechanowie.

W miniony weekend odbyły się 
kolejne wydarzenia, podczas 
których zbierano pieniądze na 
leczenie 10-letniego Szymka 
Cieślińskiego z Płońska. 

I tylko w ten weekend zebrano 100 
tys. zł. Łącznie jest już pół miliona, czyli 
połowa kwoty potrzebnej na kurację 
chłopca w Rzymie. 

W sobotę, 2 sierpnia podczas Charytatywnego Turnieju Piłkar-
skiego przy Zespole Szkół nr 1 w Płońsku, który zorganizowało 
Stowarzyszenie Graj z Krystianem, zebrano ponad 34 tys. zł.

W niedzielę, 3 sierpnia w MCSiR w Płońsku odbył się Chary-
tatywny Maraton Zumby, podczas którego można było również 
kupić domowe ciasta i bransoletki, wykonane przez  szkolne 

koleżanki Szymka. Zebrano blisko 7 tys. zł. 
Tego samego dnia zbierano pieniądze w Nowym Mieście, 

w trakcie Biegu Letniego - w ramach kwartetu biegowego 
Cztery Pory Roku, organizowanego przez Stowarzyszenie 
Płońscy Patrioci, któremu to wydarzeniu zawsze przyświeca 
cel charytatywny. 

Podczas imprezy nad zalewem można było obejrzeć ame-
rykańskie auta i się nimi przejechać, albo przepłynąć się po 
zalewie strażacką motorówką, o co zadbali strażacy OSP 
Nowe Miasto. Podczas wydarzenia zebrano ponad 13 tys. zł 

Również w niedzielę, 3 sierpnia, w Płońsku zbierano środki 
na leczenie chłopca podczas  letniego koncertu w rynku. Wystą-
pił zespół Acustic Duo (Aneta Szymczyk i Łukasz Niedzielski), 
a zebrano dla Szymka ponad 14 tys. zł. 

Odbyło się również kilka innych zbiórek, w tym w parafii św. 
Michała Archanioła w Płońsku, gdzie zebrano ponad 12 tys. zł. 

W miniony weekend udało się zebrać 100 tys. zł, a łącznie 
jest już pół miliona złotych, czyli połowa sumy 
potrzebnej  na leczenie Szymka. 

Przypomnijmy: Szy-
mon walczy z nowo-
tworem, którego raz 
już pokonał, a zdaniem 
lekarzy największą 
szansą na odzyskanie 
zdrowia jest leczenie 
w Rzymie, nowoczesną 
terapią CAR-T. Koszt 
tego leczenia to milion 
złotych. 

Poniżej link do zbiórki:
https://www.siepomaga.pl/szy-

mon-cieslinski
Tekst i zdjęcia: 

KATARZYNA OLSZEWSKA 
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Mężczyzna postrzelony 
w centrum miasta

Dziesięć lat szpitala Gajda-Med

Prof. Robert Gajda ze swoją wieloletnią partnerką Beatą

Odznaczenie Pro Masovia z rąk marszałka Adama Struzika

Gratulacje od Tygodnika Ciechanowskiego

Kino Łydynia 
powraca

Turniej, zumba, biegi i koncert

Trwa zbiórka dla Szymka

Tym razem podczas biegu Stowarzyszenia Płońscy 
Patrioci nad zalewem w Nowym Mieście zbierano 
pieniądze na leczenie Szymka

Informacje na bieżąco na naszym portalu tygo-
dnikciechanowski.pl.

erem

Dla tych, którzy nie zamówię wcześniej biletów 
online, będzie możliwość kupna biletu na miejscu 
przed seansem.                                                          erem

W charytatywnych wydarzeniach biorą 
udział koleżanki Szymka, które sprzedają 
m.in. zrobione przez siebie bransoletki

Oszuści uderzyli jednego dnia

eprasa.pl f9a2225b4e



A może to ta... pogoda?
My, Polacy, uwielbiamy narzekać, 

a już zwłaszcza na pogodę. Zimą narze-
kamy na mróz i śnieg, a gdy go nie ma, 
narzekamy na jego brak. Latem jest nam 
za gorąco, a gdy upałów brak, narze-
kamy na chłód. Na pewno nie pomaga 
położenie geograficzne naszego kraju. 
Wszyscy pamiętamy ze szkolnych lekcji 
– Polska leży w strefie klimatu umiar-
kowanego przejściowego, o cechach 

zarówno morskich, jak i kontynental-
nych. Charakterystyczna jest dla niego 
duża zmienność pogody.

W tym roku widać to zresztą bardzo 
wyraźnie. Przyzwyczailiśmy się w ostat-
nich latach do wysokich temperatur 
latem, zapominając, że to właśnie one 
były anomalią. Fakt, anomalią, która staje 
się normą i zapewne szybko wróci, ale 
zmiany klimatyczne pogłębiły także pogo-
dową dynamikę, dzięki czemu powodów 
do narzekań nam nie zabraknie.

Oczekiwania vs. rzeczywistość - pół 
biedy, jeśli tylko o to chodzi. Co jed-
nak, kiedy pojawiają się dolegliwości 
fizyczne? Tu boli, tam strzyka, a gdzie 
indziej łamie. Albo wszystko naraz i do 
tego złe samopoczucie. Nie każdy ma 
to szczęście, żeby nie być meteopatą, 
a bycie meteopatą w naszym klimacie, to 
istna katorga i nie pomaga tłumaczenie 
sobie, że skoro boli, znaczy, że żyję.

Pogoda zmienną jest i do tego niestety 
przywyknąć trzeba. Jak jednak sobie jed-

nak z tym radzić? Kiedy ból jest fizyczny, 
sprawa jest prosta jak droga do farma-
ceuty lub domowej apteczki. Bóle innego 
rodzaju to już zapewne bardziej złożona 
sprawa. Każdy ma swoje sposoby na 
radzenie sobie z kapryśną aurą i nieko-
niecznie musi to być ciągłe zadawanie 
sobie pytania: dlaczego, przecież mia-
ło być tak pięknie… Zapytaliśmy więc 
naszych czytelników. Kto wie, może ktoś 
nas zainspiruje.

RK

Mariusz Godlewski, Raciąż:

-  K a p r y ś n a 
pogoda denerwuje 
i przeszkadza, ale 
najlepszym lekar-
stwem na nią są 
przyjaciele, rodzina 
wokół i wspólne 
spędzanie czasu. No 
i wykorzystanie tych 
wszystkich chwil, 
którymi nas tegoroczne lato obdarowu-
je, na zewnętrzne aktywności, najlepiej 
w dobrym towarzystwie.

KO

Joanna Wtulich, pisarka:

- Jako alergik i astmatyk odczu-
wam w tym roku bardzo mocno 
dolegliwości związane z chorobą. 
Katar, duszności, pieczenie oczu, 
swędzenie w gardle i uszach to 
tylko niektóre z nich. Po desz-
czu powinno się odczuwać ulgę 
w dolegliwościach, ale jeśli jest się 
uczulonym na pleśnie, to niestety 
jest tylko gorzej. Ulewne deszcze 
połączone z dusznym powietrzem 
potęgują trudności w oddychaniu oraz 
nawroty kataru siennego. Nie pomaga 
niska temperatura. Łatwiej wtedy złapać 
infekcję, a drogi oddechowe są mocno 
podatne, bo podrażnione alergenami. 
Natomiast w chłodniejsze dni bardzo 
dokuczają mi zatoki, które nie lubią zim-
nego i mokrego powietrza. Zdecydo-
wanie wolę lata ciepłe i suche, najlepiej 
bezwietrzne. Wtedy głowa nie boli i nie 
trzeba zażywać ogromnej ilości leków. 

Ewa Łukasiak 
- fotograf z Przasnysza:

- Pogoda... ducha mimo wszystko. 
Pogoda ma dla mnie duże znaczenie – 
wpływa na moje samopoczucie, zdro-
wie, a nawet plany urlopowe. Mówią, 
że „nie ma złej pogody, są tylko źle 
dobrane ubrania”. Coś w tym jest, ale 
myślę, że nawet najlepsza kurtka nie 
sprawi, że deszcz będzie przyjemny. 
Chyba nikt nie lubi marznąć, mok-
nąć czy zmagać się z upałem. Ja na 
pewno nie.

A jednak… czasem to właśnie nie-
sprzyjająca aura pozwala przeżyć coś 
wyjątkowego. Kiedy towarzyszy temu 
ważny cel i dobre towarzystwo, łatwiej 
znaleźć w sobie pogodę ducha i znieść 
niesprzyjającą aurę. Łatwiej wtedy wyjść 
ze swojej strefy komfortu i zrobić coś 
z poświęceniem. Przekonałam się o tym 
choćby na Pol’and’Rock Festival – choć 
upał dawał się we znaki, wspomnienia 
mam absolutnie pozytywne. Wyjątkowi 
ludzie, dobra muzyka, ważne rozmowy, 
warsztaty... Podobnie podczas wyprawy 
z ekipą Wesołych Maluchów (pasjonaci 

Anna Dumińska–Kierska, 
Nacpolsk:

- Zmienna pogoda, zwłaszcza obfi-
tująca w opady, nie jest bez znaczenia 
dla naszego samopoczucia. Zdecydo-
wanie lepiej czujemy się, gdy świeci 
słońce, mamy wówczas lepszy humor 
i więcej energii, niż wtedy, kiedy jest 
pochmurno bądź pada. Ale ponieważ 
na pogodę nie mamy wpływu, musimy 
funkcjonować niezależnie od jej kapry-
sów. Dlatego uważam, że powinniśmy 
tak zaprogramować nasz mózg, aby 
pozwolił nam widzieć również mocne 
strony deszczowej pogody np. soczystą 
zieleń po opadach, mniej kurzu, dobre 
powietrze, lepsze plony upraw itd.

Jeżeli doceniamy wartość życia i zdro-
wia, to cieszymy się każdą chwilą życia, 
niezależnie od pogody, i szukamy sposo-
bów, aby tę jakość życia jeszcze podwyż-
szyć, np. poprzez aktywność fizyczną, 
którą można uprawiać niezależnie od 

Maria Dłuska 
- poetka z Ostrołęki:

- Definiując pogodę w sensie poetyc-
kim uważam, iż to ona dyryguje moim 
nastrojem, komponuje melodię moje-
go dnia oraz projektuje rytmiczność 
moich chwil. Pogoda jest także muzą, 
która kreśli moją energię oraz wpływa 
na samopoczucie i zdrowie (choć nie 
jestem stuprocentową meteopatką). 
Jako zodiakalna „Lwica” lubię słońce. 
Jego światło budzi chęć do działania 
i zwiększa produkcję serotoniny. Nie 
lubię upałów i silnych wiatrów. One 
wywołują u mnie niepokój, rozdrażnie-
nie i trudności w zasypianiu. Wahania 
ciśnienia i długi czas jesienno-zimowy, 
to też nie moja bajka, gdyż odczuwam 
wtedy bóle głowy, senność i ogólne 
rozbicie. Plany wakacyjne zmieniałam 
w zależności od pogody. Podczas dłuż-
szych wyjazdów z bliskimi w słoneczne 
dni pokonywałam kilometry górskich 
szlaków. Podczas deszczu nigdy nie błą-
dziłam po korytarzach pensjonatów i nie 
nudziłam się. Wręcz przeciwnie. Z rodzi-

A te nie są też obojęt-
ne dla samopoczucia. 
Często mają działa-
nie wręcz usypiające. 
Słońce nie dość, że 
ogrzewa podrażnione 
zatoki, to jeszcze daje 
zastrzyk witaminy D, 
a ta świetnie wpływa 
na poprawę odporno-
ści. Każdy chyba po 
długiej zimie, zwłasz-
cza takiej pochmurnej, 

potrzebuje zastrzyku energii i światła 
słonecznego. Natomiast w takie desz-
czowe dni, kiedy brak słońca, trudno 
o chęci do działania. Człowiek jest cały 
czas senny, przygnębiony i niezdolny 
do czegokolwiek. Jedyny chyba pozy-
tyw tej pogody jest taki, że można bez-
karnie leżeć, czytać, usprawiedliwiając 
się pogodą i jej negatywnym wpływem 
na organizm.

RK

Fiatów 126p) - gdy 
w deszczu zwie-
dzaliśmy Wilczy 
Szaniec, a potem 
jechaliśmy w ule-
wie peletonem do 
Mamerek. Nie 
wszyscy podjęli 
się tego wyzwa-
nia. Wspomnienia 
niezwykłych prze-
żyć zostały. Może 
właśnie dlatego, że 

trzeba było się przełamać, przekroczyć 
własne granice? Zawalczyć z przeciw-
nościami pogody? Ale nie zawsze mam 
w sobie taką gotowość. Bywa, że plany 
urlopowe przepadają przez zapowiedź 
zimna i deszczu – wtedy wolę zostać 
w domu, niż np. jechać pod namiot 
z rodziną (choć bardzo takie wyjaz-
dy lubimy).

Pogoda ma więc ogromne znacze-
nie – nie tylko ta za oknem, ale przede 
wszystkim ta wewnętrzna. Bo kiedy świe-
ci w nas słońce, nawet ulewa nie jest 
straszna. Pogoda ducha mimo wszystko.

KB

pogody. Ponadto 
powinniśmy też 
w każdą pogodę 
dobrze się odży-
wiać, natomiast 
w dni pochmurne 
w sposób szczegól-
ny zadbać o pro-
dukty dobre dla 
mózgu tj. orzechy, 
pestki, tłuste ryby 
(chodzi o ome-
ga 3), warzywa, 

zwłaszcza zielone czy nasiona strącz-
kowe. Dobrym rozwiązaniem będzie też 
gorzka czekolada czy produkty bogate 
w magnez. Poleciłabym też dobrą lektu-
rę, słuchanie muzyki czy obejrzenie cie-
kawego filmu, ale to tylko moje sugestie 
sprawdzone na własnym organizmie, 
a przecież każdy człowiek jest inny. 
Życzę zatem dużo radości i słońca w ser-
cu, niezależnie od pogody i serdecznie 
pozdrawiam czytelników TC.

KO

ną odwiedzałam 
muzea, tajemne 
zamczyska, zabyt-
ki. Chodziłam do 
oranżerii, palmiar-
ni, na koncerty 
i do kawiarni, by 
skosztować lokal-
nych smakołyków. 
Podczas deszczu 
robiłam zdjęcia 
kroplom deszczu 
spadającym z liści 
i zawieszonym na 

gałęziach drzew. Duży parasol chronił 
przez przemoczeniem ubrań, kalosze 
pozwalały chodzić po wielkich kału-
żach i robić zdjęcia odbitym obrazom. 
To były najpiękniejsze chwile spędzone 
w rodzinnym gronie. Uwieczniałam je 
na zdjęciach, które leżakują na dysku. 
W każdym momencie możemy do nich 
wrócić i powspominać. Choć zjawiska 
pogodowe mają wpływ na nasze życie, 
to najważniejsze jest pozytywne myślenie 
i uśmiech.

KB
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Sonda „Tygodnika”

Czuję pogodę Czuję pogodę 
w kościach…w kościach…
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Wstajemy rano i jakoś sił nam brak, jak gdybyśmy wczoraj 
przebiegli maraton, choć może co najwyżej pobiegliśmy do 
sklepu. Głowa boli niczym po imprezie, chociaż spożywaliśmy 
jedynie wodę. W stawach coś strzyka, spać się chce, nastrój 
też jakiś nienajlepszy. Czy to już starość? A może wirus jakiś? 
Czy to możliwe, że coś nas bierze? Przecież to środek lata…

Niektórzy pogodę odczuwają w stawach, inni – po prostu w duszyNiektórzy pogodę odczuwają w stawach, inni – po prostu w duszy

Dariusz Krawczyk 
– Muzeum Szlachty Mazowieckiej, 
Ciechanów:

-  N i e s t e -
ty w tym roku 
pogoda nas nie 
rozpieszcza. 
Kapryśna aura, 
częste opady 
deszczu, chłodne 
dni przeplatane 
nagłymi ocieple-
niami i silnym 
wiatrem spra-
wiają, że trudno zaplanować jakikolwiek 
wypoczynek na świeżym powietrzu. Waha-
nia temperatury oraz zmienne warunki 
atmosferyczne powodują, że człowiek czuje 
się bardziej zmęczony, senny i ogólnie osła-
biony. Trudno złapać rytm dnia, gdy za 
oknem raz słońce, raz burza. Dłuższy urlop 
został przełożony ze względu na pogodę 
właśnie i z nadzieją na lepsze warunki. Nie-
stety, nawet nasz krótki wypad nad polskie 
morze, był także nie trafiony. Szczególnie 
zawiedzione są dzieci, dla których plażo-
wanie i zabawy w piasku są największą 
atrakcją letniego wypoczynku. Zamiast 
korzystać z dobrodziejstwa wody i plaży, 
musieliśmy zmienić plany i improwizo-
wać – zorganizowaliśmy małą objazdówkę 
po polskim wybrzeżu, odwiedzając różne 
nadmorskie miejscowości. Pozostaje mieć 
nadzieje, że wrzesień, a przynajmniej jego 
pierwsza połowa pogodowo będzie bar-
dziej atrakcyjna. Być może uda się jeszcze 
nadrobić wakacyjne niedostatki i chociaż 
trochę nacieszyć się słońcem.

Agnieszka Minota 

– poetka z Ostrołęki:

- Pogoda... 
hmmm,  j es t 
zmienna jak 
nasze mocje 
i z pewnością 
od niej (czasem, 
bo nie zawsze 
przecież) zale-
ży nasz nastrój 
i samopoczucie. 
Na szczęście nie 
jestem meteopat-
ką, nie należę do osób nadwrażliwych na 
zmiany pogody, choć zdarza się, że deszcz 
i pochmurne niebo wpływają na obniżenie 
nastroju, wywołując smutek, melancholię 
czy spadek energii. Staram się sobie z tym 
radzić. Wtedy chętniej sięgam po książkę, 
oglądam film - często komedię, spotykam 
się z bliskimi osobami, potrafię też space-
rować podczas deszczu, który też może 
być inspirujący, a to właśnie eliminuje 
negatywne myśli. Niestety nie możemy 
kontrolować warunków pogodowych, ale 
trzeba próbować zmienić swoje podejście 
do nich i uświadomić sobie, na ile tak 
naprawdę mają na nas wpływ. Myślę, jed-
nak, że więcej zależy od pogody naszego 
ducha, od tego jak się czujemy w środku, 
jeśli źle, to ta negatywna aura zewnętrzna 
będzie to potęgowała.

Cóż można pisać o pogodzie... ta 
słoneczna wiadomo, energia pozytywna 
rośnie, myślimy o spotkaniach, grilowa-
niu, remontach, urlopie, wypoczynku 
coraz częściej wybierając kraje o ciepłym 
klimacie, a o tej pochmurnej, że strzyka 
w kościach, że butelkowa czy barowa, 
która sama podpowiada co robić – czego 
nie polecam.                                         KB
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podkreślając, że dla nich wolność była 
najdroższym skarbem.

Skarbem, o którym musieli walczyć, 
nawet jeśli mieliby za to zapłacić naj-
wyższą cenę swoje życie. Powstanie 
warszawskie jest jednym z najbardziej 
pamiętnych, bohaterskich, a zarazem 
tragicznych wydarzeń w historii naszej 
Polski. Pomimo upływu lat w dalszym 
ciągu podejmowane są rozmowy na 
temat słuszności tego wybuchu. Jednak 
gdyby nie to powstanie, być może dzi-
siaj nie żylibyśmy w wolnym kraju. Jak 
mówił Jan Nowak-Jeziorański, oficer 
Armii Krajowej, powstanie warszawskie 
pokazało charakter Polaków. Zapamię-

tano w Moskwie, że Polacy są niebez-

piecznym narodem, który w obronie 
najwyższych wartości jest gotów na szali 
położyć własne życie. Dzisiaj, patrząc na 
Warszawę, ciężko uwierzyć, że to miasto 
przeżyło własną śmierć. Doszczętnie 
zniszczona, okupowana, pełna bólu, 
pełna cierpienia, z popiołów powstała 
na nowo. W tę 81. rocznicę oddajmy 
należny hołd poległym ponad dwustu 
tysiącom walczących w powstaniu war-
szawskim. Niech wspomnienia o obroń-

cach Warszawy będą żywe. Niech ich 
odwaga inspiruje nas do codziennego 

...w Pułtusku...
Jak co roku, Inicjatywa Społeczna 
„Dzieci z BRAMY Kościuszki 
39” wraz z Pułtuską Grupą 
Rekonstrukcji Historycznej 13. 
Pułku Piechoty zorganizowały 
obchody rocznicy wybuchu 
Powstania Warszawskiego.

Punktualnie o godzinie 17.00, 
w godzinę „W”, na ulicy Kościuszki 
w Pułtusku zawyły syreny alarmowe, 
a w niebo wzbiły się race. Mieszkańcy 
miasta na chwilę zatrzymali się w mil-
czeniu, oddając hołd bohaterom sprzed 
81 lat, którzy podjęli walkę z niemiec-

kim okupantem.
Już od rana trwały wydarzenia edu-

kacyjne. W bramie przy ul. Kościuszki 
39 można było zobaczyć prace plastycz-

ne przygotowane przez najmłodszych 
mieszkańców Pułtuska, inspirowane 

Syreny, race, dźwięk motocykli. 
Tak Ciechanów uczcił 
81. rocznicę wybuchu jednego 
z najbardziej bohaterskich, 
ale i tragicznych zarazem, 
zrywów niepodległościowych, 
czyli powstania warszawskiego.

O 17.00 tradycyjnie zawyły syreny 
alarmowe. W tym momencie kibice 
odpalili race i rozległ się dźwięk silni-
ków motocykli. W tak efektowny sposób 
upamiętniono 1 sierpnia w Ciechanowie 
godzinę „W”.

Okolicznościowe przemówienie 
wygłosiła zastępczyni prezydenta miasta 
Iwona Kowalczuk.

- Dokładnie 81 lat temu, 1 sierpnia 
1944 roku, wybuchło powstanie war-
szawskie. W niezwykle trudnym, dra-

matycznym momencie naszej historii 
Polacy podjęli heroiczną walkę o god-

ność, walkę o niezależność, starając się 
wyzwolić spod okupacji niemieckiej. 
Powstanie warszawskie było wielkim 
czynem niepodległościowym oraz naj-
czystszym wyrazem pragnienia wolno-

ści. Przez 63 dni, w duchu niezłomnej 
odwagi, pomimo że siły były nierówne, 
powstańcy stanęli do walki. Stanęli do 
walki, bo wiedzieli, że nie mogą pozwo-

lić, by odebrano im marzenia o wol-
nej ojczyźnie.

stawiania czoła wyzwaniom, tak byśmy 
mogli dumnie patrzeć w przyszłość 
i chronić to, co mamy najcenniejsze. 
Naszą wolną i niepodległą Polskę. Cześć 
i chwała bohaterom! - powiedziała Iwo-

na Kowalczuk.
Po krótkiej modlitwie, którą popro-

wadził ks. kan. Marek Podsiadlik, pro-

boszcz parafii św. Józefa, delegacje 
złożyły kwiaty pod pomnikiem ciecha-

nowian poległych w powstaniu. Kwia-

ty złożyli m.in. przedstawiciele miasta, 
powiatu i lokalnych samorządów, par-
lamentarzyści, reprezentanci środowisk 
kombatanckich, związków i stowarzy-

szeń, partie polityczne, przedstawiciele 
instytucji, służb mundurowych, harce-

rze, motocykliści, kibice i oczywiście 
licznie zgromadzeni mieszkańcy miasta.

Wartę honorową pełnili żołnierze 5. 
Mazowieckiej Brygady Obrony Teryto-

rialnej. Oprawę muzyczną zapewniła 
Miejska Orkiestra Dęta OSP Ciecha-

nów. Uroczystości zakończyła msza św. 
w parafii pw. św. Piotra Apostoła.

Obok miasta Ciechanów, organizato-

rami uroczystości był Światowy Zwią-

zek Żołnierzy Armii Krajowej Obwód 
w Ciechanowie.

RK

tematyką powstańczą. Nie zabrakło tak-

że pokazów sprzętu militarnego, prezen-

tacji wozów bojowych oraz ekspozycji 
pamiątek z okresu II wojny światowej.

O godzinie 16.00 odbył się II Bieg 
Pułtuski na symbolicznym dystansie 
1944 metrów – upamiętniającym rok 
wybuchu Powstania Warszawskiego.

erem

Armia Krajowa była największą 
podziemną organizacją w okupowa-

nej Polsce. W jej szeregi wstępowały 
również dzieci. Mali bohaterowie sierp-

niowego zrywu. To warszawskie dzieci 
do dziś żyją pośród nas, wielokrotnie 
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...i na płońskim rynku 
Płońszczanie spotkali się 
w rynku, by oddać hołd 
powstańcom, którzy 81 lat 
temu chwycili za broń, 
by walczyć o wolność. 

W piątek, 1 sierpnia o godz. 17.00, 
w 81. rocznicę wybuchu Powstania 
Warszawskiego w płońskim rynku roz-

brzmiały syreny, a w niebo wystrzelono 
biało–czerwone race. 

Burmistrz Andrzej Pietrasik mówił, 
że powstanie, do dziś porusza polskie 
serca. Przypominał, iż według sza-

cunków, w ciągu 63 dni walki, straty 
wojsk polskich wyniosły 16 tys. zabitych 
i zaginionych, 20 tysięcy rannych i 15 
tysięcy wziętych do niewoli, a w wyniki 
nalotów i masakr, urządzanych przez 
oddziały niemieckie, zginęło od 150 do 
200 tysięcy cywilów.

- Wśród tych, którzy chwycili za broń, 
udzielali pierwszej pomocy rannym, 
roznosili ulotki, meldunki i walczyli 
o wolność, byli również płońszczanie, 
mieszkańcy ziemi płońskiej – powiedział, 
dodając, że ustalono dane o ponad 130 

cenie, mimo druzgocącej przewagi wro-

ga i ogromnych strat, są świadectwem 
niezłomnego ducha narodu polskiego. 

- Powstanie Warszawskie to lekcja 
historii, która uczy nas, jak cenna jest 
wolność i jak ważne jest pielęgnowanie 
pamięci o tych, którzy za nią walczyli 
– dodał. - To także lekcja o sile ducha, 
o zdolności do poświęceń, i o nadziei, 
która przetrwała nawet w najtrudniej-

osobach, związanych z Płońskiem i oko-

licami, które walczyły w Powstaniu War-
szawskim. - Ci wszyscy młodzi ludzie, 
gdy wybiła godzina próby, godzina 
„W”, bez wahania podjęli walkę o swo-

ją ojczyznę zgodnie ze słowami poety: 
A kiedy trzeba, na śmierć idą po kolei. 
Jak kamienie, przez Boga rzucane na 
szaniec. Jestem dumny, że mieszkańcy 
Płońska kultywują pamięć o bohaterach 
Powstania Warszawskiego 1944. Cześć 
i chwała bohaterom! 

szych czasach. Niech pamięć o powsta-

niu będzie dla nas drogowskazem, inspi-
racją i przestrogą. Niech przypomina 
nam o wartości wolności, potrzebie 
pielęgnowania pamięci historycznej 
i odpowiedzialności za przyszłość naszej 
ojczyzny. Cześć i chwała bohaterom, 
wieczna pamięć poległym.

Uroczystość zakończyło wspólne 
śpiewanie powstańczych piosenek. 

Tekst i zdjęcia: KO

- To dzień, który na zawsze zapisał się 
w historii Polski, ale także powiatu płoń-

skiego, jako symbol odwagi, poświęcenia 
i niezłomności – mówił starosta Artur 
Adamski. - Powstanie Warszawskie 
było zrywem, angażującym żołnierzy 
i cywilów z różnych regionów, w tym 
z powiatu płońskiego. 

Starosta powiedział, że powstańcy 
stanęli do nierównej walki, kierowani 
miłością do ojczyzny i pragnieniem 
wolności, a ich determinacja i poświe-
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Pomnik powstańców warszawskich

Ciechanowscy motocykliści

Iwona Kowalczuk

Godzina „W”
W Ciechanowie...

Śpiewano powstańcze piosenki a burmistrz Płońska Andrzej Pietrasik i starosta 
Artur Adamski wygłosili okolicznościowe wystąpienia. A wspólne śpiewanie 
poprowadził chór seniorów. 

Tradycyjnie płońszczanie uczcili pamięć warszawskich powstańców
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Raciąż świętuje 600-lecie 
nadania praw miejskich, podczas 
tegorocznego jarmarku nie 
mogło zabraknąć związanych 
z jubileuszem akcentów. 
Kapsuła czasu i premiera 
spektaklu „Legenda o Raciążu” 
– to wyróżnik tegorocznego 
Jarmarku Raciąskiego. 

Raciąskie świętowanie rozpoczęło się 
już w piątkowe popołudnie, 1 sierpnia. 
Dzieci budowały raciąską kasztelanii 
z klocków, oglądano filmy z niedawnego 
Korowodu Dziejów, a także film z 1987 
roku w reżyserii Waldemara Szarka, któ-

ry był m.in. realizowany w Raciążu. 
W sobotę, 2 sierpnia przed ratuszem 

na placu Mickiewicza odbyła się wyjąt-
kowa uroczystość. Zamknięto i zakopa-

no raciąską kapsułę czasu, wypełnioną 
listami, pamiątkami, fotografiami, które 
przekazali mieszkańcy dla przyszłych 
pokoleń.  

W sobotniej uroczystości wzięło 
udział wielu zaproszonych gości, w tym 
parlamentarzyści: senator Krzysztof 
Bieńkowski, posłanka Maria Koźlakie-

wicz, poseł Adam Krzemiński, władze 
powiatu, miasta oraz gminy Raciąż, 
przedstawiciele raciąskich stowarzyszeń 
i organizacji, mieszkańcy. 

- Za 50 lat, kiedy ta skrzynia zosta-

nie otwarta, nasze listy i myśli staną się 
głosem, który przemówi do przyszłych 
pokoleń – mówił przed zamknięciem 
kapsuły burmistrz Raciąża, Michał 
Skarbowski. - Nie wiemy, jaka będzie 
przyszłość. Być może ludzkość rozwinie 
się w sposób, który trudno dziś sobie 

R
estrukturyzacja rządu wyłoniła 
kilka nowych twarzy, spośród 
których największe emocje 
wzbudził Waldemar Żurek, 

nowy minister sprawiedliwości i pro-

kurator generalny. Poprzedni minister 
Adam Bodnar został zdymisjonowany, 
najwyraźniej jako zbyt łagodny w dzie-

le rozliczania poprzedników. Premier 
Tusk obiecał przecież przywrócenie 
praworządności oraz rozliczenie tych 
polityków PiS, którzy popełnili afery, 
przestępstwa czy delikty. To, czy Żurko-

wi uda się ta sztuka, dopiero się okaże, 
na razie można stwierdzić, że zaczął 
mocno i że to człowiek z wizją. Prze-

szkody będą się jednak piętrzyć każde-

go dnia i nowy minister, jeśli chce być 
sprawczy, musi się liczyć z nieustanną 
krytyką ze wszystkich stron. 

Ale najpierw ostro krytykowany 
był Adam Bodnar. I to nie tyl-
ko przez prawicową opozycję, 
ale także często przez stronę 

demokratyczną, np. Stowarzyszenie 
Sędziów Iustitia, czy ostatnio europosła 
PO Bartłomieja Sienkiewicza. Sienkie-

wicz stwierdził, że ostatni rok z punktu 
widzenia logiki praworządności został 
całkowicie stracony. Zaś niektóre istot-
ne sprawy były prowadzone przez „pro-

kuratorów pisowskich”, bardzo wolno. 
Faktem jest, że minister Bodnar miał 
nastawienie nader legalistyczne, gdy 
sytuacja, w jakiej znalazła się Temida 
(wymiar sprawiedliwości), wymagała 
dużej asertywności.

wyobrazić. Być może nauka i techno-

logia znajdą rozwiązania problemów, 
które dziś wydają się nierealne do roz-

wiązania. Ale może również nastąpić 
nagły zwrot - wojna, kryzys klimatyczny, 
utrata kontroli nad sztuczną inteligencją 
czy inny kataklizm, który sprawi, że świat 
cofnie się w rozwoju. Te listy, które tu 
zostawiamy, są znakiem dla przyszłych 
pokoleń. Pokazują, czym żyjemy, o czym 
marzymy, w co wierzymy. Nie wiem, 
jak będzie wyglądała przyszłość, ale 
prawie pewne jest, że zmieni się bardzo 
wiele. Mam jednak głęboką nadzieję, że 
takie wartości, jak wzajemny szacunek, 
odpowiedzialność czy troska o drugiego 
człowieka, przetrwają i będą jeszcze sil-
niejsze. Wierzę również, że ktoś odczyta 
te listy, i będzie z nich płynął przekaz, 
że potrafiliśmy stać tu razem i rozważ-

nie patrzeć w przyszłość. Dziękuję, że 

I tak premier Tusk zdecydował się 
włączyć do gry sędziego Żurka. Nie 
był to precedens (poprzednio ministra-

mi byli już sędziowie: Leszek Kubicki 
i Barbara Piwnik). Jednak Waldemar 
Żurek jest wyjątkowy w tym sensie, że 
był bodaj najbardziej prześladowanym 
i dyskryminowanym sędzią w historii. 
W resorcie kierowanym wówczas przez 
Zbigniewa Ziobro zorganizowała się 
grupa hejtująca sędziów broniących 
Konstytucji RP, takich jak Żurek, Jusz-

czyszyn czy Tuleya. Żurek miał wyto-

czonych kilkadziesiąt postępowań dys-

cyplinarnych. W związku z tym poszła 
fama, że Żurek przyszedł do minister-
stwa, żeby się mścić. Pojawił się żart, 
że Ziobro będzie miał wkrótce operację 
brzucha. Zaszkodził mu Żurek...

Politolog, profesor Waldemar 
Wojtasik z Uniwersytetu Ślą-

skiego stwierdził, że Żurek 
będzie chciał faktycznie kogoś 

położyć na stosie i podpalić. Tym kimś 
„na płonącym stosie” będzie zapewne 
właśnie Zbigniew Ziobro. Moim zda-

niem, Ziobro nie musi się frasować, 
ponieważ chętnie ułaskawi go prezydent 
Nawrocki. Skoro prezydent Duda uła-

skawił nawet Bąkiewicza, to tym bardziej 
prominentni politycy PiS mogą liczyć na 
akt łaski. Jakiekolwiek byłyby ich winy. 
Tyle, że nie tego oczekuje większość 
Polaków. Z badań wynika, że Polacy 
chcieliby w pierwszym rzędzie takiej 
reformy sądownictwa, która przyśpie-

szy rozpoznawanie spraw, zaś w drugiej 

wspólnie zapisujemy tę chwilę w historii 
naszego miasta. 

Starosta Artur Adamski mówił, że 
ma osobisty stosunek do Raciąża, bo 
jest mieszkańcem tego miasta. 

- Czym jest Raciąż? Raciąż jest wspól-
notą ludzi, którzy tworzą to miejsce od 
wielu lat – mówił. - To jest praca rzeszy 
pokoleń, które pracowały na to, że może-

my dziś stać w tym miejscu.
Starosta podkreślał, jak ważna jest 

działalność organizacji pozarządowych 
i to, by swoje miejsce na ziemi nosić 
zawsze w sercu.

Okolicznościowe wystąpienia wygło-

sili również: senator Krzysztof Bieńkow-

ski, posłanka Maria Koźlakiewicz, poseł 
Adam Krzemiński, a w imieniu władz 
gminy Płońsk - Paweł Koperski. 

Z okazji 600-lecia miasto otrzyma-

ło pamiątkowy medal Pro Masovia, 

kolejności liczą właśnie na efektywne 
rozliczenie ośmiu lat rządów PiS.

Bodnarowi to szło jak po grudzie, a i 
tak był biczowany przez opozycję. W tej 
sytuacji minister Żurek już w pierw-

szym tygodniu urzędowania poszedł po 
bandzie i zawiesił 46 prezesów i wice-

prezesów sądów, w tym żonę Bogdana 
Święczkowskiego, obecnego prezesa 
Trybunału Konstytucyjnego, która jest 
prezeską Sądu Rejonowego w Sosnow-

cu. W uzasadnieniu podaje się pod-

pisanie przez nich listy poparcia dla 
kandydatów do upolitycznionej przez 
PiS Krajowej Rady Sądownictwa, albo 
udział w konkursie przed tą radą. Tych 
kandydatów nie było wielu, ani osób 
ich popierających, co samo w sobie 
świadczyło o tym, że większość sędziów 
miała świadomość z jaką hucpą mają 
do czynienia. Ale wciąż było wystarcza-

jąco wielu, by zapełnić miejsca w KRS.
Reakcja na ten ruch Żurka była 

natychmiastowa. Prezydent Duda 
porównał go do koronawirusa i powie-

dział, że poprzednio on tylko udawał, że 
jest sędzią. Zbigniew Ziobro zaś nazwał 
go przestępcą i przedstawił mu ulti-
matum: albo natychmiast przywróci 
Dariusza Barskiego (został zwolniony 
przez Bodnara), na stanowisko Pro-

kuratora Krajowego, albo on - Ziobro 
skieruje sprawę do prokuratury. Żurek 
uwagi prezydenta zignorował, bo nie 
będzie się „zniżał do takiego poziomu”, 
zaś ultimatum zbył żartem i porów-

naniem do marnych filmów. Jednak 
wszystko wskazuje, że „ruch oporu” 
wobec działań Żurka będzie narastał. 
Już pierwsze jego ogniwa pojawiły się 
we Wrocławiu. Nie wspominając o ner-

nadany przez samorząd województwa 
mazowieckiego. W imieniu marszałka 
Adama Struzika wręczył go burmistrzo-

wi Raciąża Jacek Ryziński - wicestarosta 
powiatu płońskiego. 

Metalową kapsułę, wypełnioną 
pamiątkami i listami, zapieczętowano 
i zakopano w parku przed raciąskim 
ratuszem, a zgodnie z instrukcją na 
pamiątkowej tablicy ma być otwarta za 
600 miesięcy, czyli za 50 lat. Ci, którzy 
ją otworzą, będą się mogli dowiedzieć, 
jak wyglądało ich miasto i realia w 2025 
jubileuszowym roku. 

W sobotę odbyły się również zawody 
strzeleckie o puchar burmistrza Raciąża. 
Na raciąskiej scenie wystąpili: Rychu 
LPG, Dominik Woźniak MENZY, @
Alan Ziomal, zespół Kapela, Jasno-

czarni, a gwiazdą wieczoru był zespół 
Kombii i Tribbs.

wowej reakcji Święczkowskiego, który 
już wcześniej podnosił alarm, że dzieje 
się „zamach stanu”.

Naprawdę wielkie wyzwania 
są dopiero przed Żurkiem. 
Sądy dzisiaj to przysłowiowa 
„stajnia Augiasza”. Trzeba je 

reformować poprzez lepsze zarządza-

nie i cyfryzację. Natomiast żeby przy-

wrócić model praworządności zgodny 
z obowiązującą konstytucją, należałoby 
„zrekonstruować” zdemolowane przez 
PiS instytucje, takie jak Trybunał Kon-

stytucyjny, Sąd Najwyższy czy Krajowa 
Rada Sądownictwa. Najlepiej zacząć od 
KRS, bo to jest źródło zła. PiS powołuje 
się na ustawę, mocą której wygasił (w 
2018 r.), ostatnią konstytucyjną Radę 
i zapełnił ją wyłącznie swoimi akolitami. 
Także wszystkie miejsca sędziowskie 
zostały zajęte drogą głosowania w Sej-
mie (gdy PiS dysponował większością), 
a nie jak do tej pory poprzez środowi-
sko sędziowskie. W ten sposób KRS 
została „upolityczniona”, ale była tak-

że niezgodna z konstytucją, ponieważ 
art. 187 pkt. 4, wyraźnie stwierdza, że 
kadencja Rady trwa cztery lata. Zatem 
nie można jej skrócić. I powoływanie 
się przez PiS na zasadę domniema-

nia konstytucyjności ustawy jest nie 
tylko wielką hipokryzją, ale przyniosło 
krajowi szkody moralne i finansowe. 
Dlaczego? Bo KRS „produkuje” tysiące 
(jak do tej pory) sędziów, którzy „nie 
mają przymiotu niezależności i nieza-

wisłości” (wg trybunałów europejskich 
oraz poprzedniego Sądu Najwyższego), 
zwani są neo-sędziami, ci z kolei zdo-

łali już wydać setki tysięcy wyroków. 
Niektóre z nich są zaskarżane do unij-

Trzeciego dnia jarmarku, w niedzie-

lę, 3 sierpnia zagrali: DJ Piotrek Piotr 
Kędzierski, Orkiestra Ochotnicza Straż 
Pożarna w Raciążu, Maciej Muchyński 
i Przyjaciele, Chór Seniora Magnolia, 
Chór Parafialny na ludowo, a także: 
TOP GIRLS, Kwestia 07 i zespół 
muzyczny DEFIS. 

Ale prawdziwym gwoździem niedziel-
nego programu była premiera spektaklu 
teatralnego „Legenda o Raciążu”, który 
przeniósł widzów w podróż przez lokal-
ną historię i legendy. 

Jarmark Raciąski to również mnóstwo 
pysznego jedzenia, przygotowanego 
przez koła gospodyń wiejskich, cudne 
rękodzieło i typowo festynowe atrakcje. 
Partnerem wydarzenia był samorząd 
województwa mazowieckiego. 

Tekst i zdjęcia: 
KATARZYNA OLSZEWSKA 

nych trybunałów (Sprawiedliwości albo 
Praw Człowieka), li tylko na podstawie 
orzekania w sprawie neo-sędziego. Jeśli 
obywatel polski wygrywa odszkodowa-

nie przed trybunałem, Skarb Państwa 
zobowiązany jest mu je wypłacić. W ten 
sposób z naszych pieniędzy wypłacono 
już wiele milionów złotych. Z każdym 
miesiącem sytuacja się pogarsza. KRS 
wysuwa ciągle nowe nominacje i pre-

zydent je przyjmuje, przy czym prezy-

dent Duda dawno już orzekł, że jego 
decyzje są ostateczne. Sam się ustawił 
w roli władcy imperialnego i tę jego 
impertynencję miałem okazję w tym 
miejscu ocenić. Krytycznie, ma się rozu-

mieć, albowiem zarówno on, jak i PiS 
naruszali literę, jak i ducha konstytucji. 
Zwłaszcza, że jeszcze wcześniej PiS 
zawładnął Trybunałem Konstytucyjnym 
(między innymi poprzez powołanie 
tzw. dublerów) i nie ma możliwości 
weryfikacji pisowskich ustaw.

T
a sytuacja została już nazwa-

na przez autorytety prawnicze 
jako „ustawowe bezprawie”. 
Dotyczy całej polskiej judy-

katury (TK, SN, KRS). Nie da się jej 
zmienić drogą legalistyczną, jaką chciał 
Bodnar. Należy się odwołać do for-
muły Radbrucha (Gustaw Radbruch, 
niemiecki profesor filozofii prawa), 
który mierząc się z prawem nazistow-

skim stwierdził, że jeśli normy prawne 
w sposób drastyczny naruszają zasady 
sprawiedliwości, to nie obowiązują (łac. 
lex iniustissima non est lex). Wedle tej 
zasady działał sąd w Norymberdze. 
Zresztą, moim zdaniem, jeśli PiS mógł 
wygasić legalną KRS, to tym bardziej 
ten rząd może wyzerować jej niekonsty-

tucyjny kształt. Byłoby to rozwiązanie 
nieortodoksyjne i radykalne, ale jedy-

ne, które mogłoby w krótkim czasie 
uzdrowić polską Temidę. Bo jeśli nie, 
to szybko sam Żurek, a potem cały 
gabinet Tuska mogą być złożeni na 
płonącym stosie.

TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 31AKTUALNOŚCI6 5 sierpnia 2025 r.

IMPRESJE PRZEKORNEDANIEL 

KORTLAN

Temida na płonącym 
stosie

Kapsuła czasu, premierowy spektakl, koncerty. Ten weekend należał do Raciąża

Raciąż na 600-lecie: list do przyszłości

Kapsułę czasu wypełniono pamiątkami i listami do kolejnych pokoleń Jarmark Raciąski to także pyszności na stoiskach kół gospodyń wiejskich 

eprasa.pl f9a2225b4e



P
rzy akompaniamencie Płockiej 
Orkiestry Symfonicznej im. W. 
Lutosławskiego pod dyrekcją 
Mieczysława Smydy wystąpi-

li: Kamila Lendzion (sopran), Joan-

na Nawrot Maciejowska (sopran), 
Monika Ledzion (mezzosopran), Piotr 
Maciejowski (tenor), Jakub Milew-

ski (baryton), Remigiusz Łukomski 
(bas) oraz Barbara Wieczorek (obój).  
Prowadzącym wieczór był Jerzy Sna-

kowski (reżyser, konferansjer, wykła-

dowca, twórca programów edukacyj-
nych, reżyser spektakli i popularyzator 
sztuki operowej).

Tego wieczoru oranżeria wypełni-
ła się do ostatniego miejsca. Wśród 
publiczności zasiadła, powołana przed 
kilkoma dniami minister kultury i dzie-

dzictwa narodowego, Marta Cien-

kowska.
– Europejskie Dni Muzyki Roman-

tyzmu MAZOvia Romantica – mówiła 
dyrektor muzeum Monika Salamon-

-Miłoboszewska – są mazowiecką 
drogą przez świat wielkich mistrzów 
muzycznych, w towarzystwie wielkich 
artystów współczesnych, którą kro-

czymy już drugi rok. Dziękujemy, że 
znów towarzyszą nam państwo w tej 
wędrówce [...]. Witam wszystkich, któ-

rzy idą z nami wspólną drogą od daw-

na i tych, dla których ta romantyczna 
podróż rozpoczęła się niedawno oraz 
tych, dla których dzisiejsze wydarzenie 
jest początkiem pięknej znajomości. 
Mam nadzieję, że każdy z obecnych na 
koncercie skorzysta z pięknego wieczoru 
i wyniesie do domu, jak najwięcej pozy-

tywnych wrażeń. 
Dyrektor Monika Salamon Miłobo-

szewska określiła festiwal jako spotkanie 
z muzycznym i słownym dziedzictwem 
doby romantyzmu i z pozostawioną 
przez przodków spuścizną, obrazującą 
ogromne znaczenie tej epoki na bieg 
historii, a także na działania współcze-

snych artystów.
Podkreśliła także fakt, że projekt 

Europejskie Dni Muzyki Romanty-

zmu MAZOvia Romantica, mogą być 
zrealizowane kolejny raz dzięki dotacji 
celowej przyznanej przez Samorząd 
Województwa Mazowieckiego, zaś 

realizacja tego projektu nie byłaby 
możliwa, gdyby zabrakło życzliwości 
pana Adama Struzika, marszałka woje-

wództwa mazowieckiego, wspierającego 
zawsze z entuzjazmem kulturalne ini-

cjatywy. Wspomniała również fakt, że 
pomysł zorganizowania w Opinogórze 
takiego cyklu jest jednym z pomysłów 
z przeszłości wieloletniego dyrektora 
Romana Kochanowicza. Dobór arty-

stów i wielkich twórców epoki, najlep-

szych z najlepszych czyni to wydarzenie 
wyjątkowym. 

Podczas koncertu usłyszeliśmy wie-

le znanych i lubianych arii operowych 
i operetkowych m.in.: arię Skołuby 
z opery „Straszny dwór” Stanisława 
Moniuszki (w wykonaniu Remigiusza 
Łukomskiego); czardasz Maricy z ope-

retki „Hrabina Marica” I. Kalmana (w 
wykonaniu Kamili Lendzion); czardasz 
Ilony „Kiedy skrzypki grają” F. Lehara 
z operetki „Cygańska miłość” (w wyko-

naniu Moniki Ledzion); czardasz Silvy 
z operetki „Księżniczka czardasza” E. 
Kalmana (w wykonaniu Joanny Nawrot-
-Maciejowskiej).  

Usłyszeliśmy także duety: duet 
Silvy i Edwina „W rytm walczyka ser-
ce śpiewa” z „Księżniczki czardasza” 

(w wykonaniu Kamili Lendzion i Pio-

tra Maciejowskiego); „Jakże mam ci 
wytłumaczyć”, duet Silvy i Edwina 
z „Księżniczki Czardasza” (w wyko-

naniu Joanny Nawrot Maciejowskiej 

i Piotra Maciejowskiego); 
„Artystki z Variete” z „Księż-

niczki czardasza” (w wyko-

naniu Jakuba Milewskiego 
i Piotra Maciejowskiego). Nie 
sposób wymienić tu wszyst-
kich znakomitych wykonań. 
Na zakończenie usłyszeliśmy 
wszystkich artystów (i publicz-

ność) – w „Usta milczą, dusza 
śpiewa” z „Wesołej wdówki”. 

Tak wielka praca, jaka zosta-

ła wykonana przy organizacji 
koncertu, wymaga wielu prób 
i przygotowań. Zapytaliśmy 
o to Piotra Maciejowskiego, który ku 
zaskoczeniu powiedział:

– Jest to sezon urlopowy, zatem ciężko 
byłoby zorganizować próby, ale przecież 
jesteśmy doświadczonymi muzykami. 
Także muzycy orkiestry symfonicznej, 
która nam towarzyszy. To, co dzisiaj 
zaprezentowaliśmy, mają w swoim 
stałym repertuarze, więc to nie jest 
dla nich obcowanie z nową materią. 
Najważniejsza jest kwestia kontaktu 

z dyrygentem, a Mieczysław Smyda to 
bardzo wysokiej klasy fachowiec. Żeby 
to wszystko dopiąć, potrzebowaliśmy 
tak naprawdę dwóch dni. […] Kwestie 
programowe też nie stanowiły trudno-

ści. Od wielu lat występujemy, mamy 
pewne wyczucie, co może się spodobać, 
a co nie. Zatem ustawienie programu 
pod gust publiczności nie jest rzeczą 
najtrudniejszą. Ważne jest budowanie 
napięcia, bo uważam, że taki koncert 
ma być nie tylko czystą rozrywką, ale 
również ma mieć pewien walor eduka-

cyjny, dlatego staramy się przemycić 
w naszych koncertach również bardziej 

poważny repertuar i oswajać widzów 
z taką muzyką. I miejmy nadzieję, że 
z roku na rok poziom koncertów będzie 
rósł i stopień trudności także.

– Artyści są oczarowani Opinogórą 
– powiedziała Joanna Nawrot Macie-

jowska – są oczarowani Muzeum 
Romantyzmu, tym pięknym komplek-

sem pałacowym, a także tym, jak ciepło 
zostali przyjęci. Myślę, że jest to dla nich 
największą nagrodą, że w miejscu, które 
do tej pory nie kojarzyło się z muzyką 
poważną, jest na nią zapotrzebowanie, 
a przede wszystkim są wspaniałe emocje 
w trakcie występów. […] My zawsze 
podchodzimy do swojej pracy bardzo 

profesjonalnie. Staramy się oprócz 
techniki przekazać również to, co jest 
w nas, czyli nasz artyzm i to, co chcemy 
dać publiczności. W trakcie koncertu 
budujemy też napięcie. Rozpoczyna-

my od cięższych form, przechodzimy 
do bardziej lekkich, żeby publiczność 
mogła skosztować różnych smaków 
i jakby w tym uczestniczyć, obcować 
z tym pięknem i z artystami. Cieszę się, 
że artyści znaleźli czas, mimo że jest to 

czas wakacji i wszyscy teraz ładują aku-

mulatory przed sezonami artystycznymi, 
ale na szczęście się udało. […] Myślę, 
że ten festiwal dobrze się zapowiada. 

– Trzymamy się misji muzeum – 
mówiła Monika Salamon Miłoboszew-

ska, – Usłyszeliśmy zatem utwory doby 
romantyzmu i to jest dla nas największą 
wartością, że mogli państwo zapoznać 
się z tematyką doby romantyzmu, a tak-

że z największymi kompozytorami i tymi 
mniej znanymi, ale wybitnymi. I też temu 
służyć miał ten koncert, by pokazać 
pełen przekrój wielkich mistrzów tamtej 
epoki. Program jest ustalany wspólnie 

przez organizatora i wykonawcę. Nato-

miast wybraliśmy dla państwa utwory, 
które wiem, że są lubiane, cenione, 
kochane, często śpiewane i chcieliśmy, 
żeby w takiej troszkę lżejszej atmosferze 
z dala od codziennych problemów, tro-

chę humorystycznie i rozrywkowo ten 
wieczór dla państwa upłynął. 

Ten koncert był czymś więcej niż tylko 
spotkaniem z dźwiękiem, był opowieścią. 
Każdy utwór przynosił emocje, które 
mimo upływu lat pozostają żywe i praw-

dziwe. Artyści poprowadzili widzów 
przez świat tamtych kompozytorów. Ich 
interpretacje niosły wszystko to, co skła-

da się na romantyczną wizję świata. Opi-

nogóra, gdzie duch romantyków wciąż 
unosi się nad ziemią, po raz kolejny stała 
się przestrzenią spotkania sztuki, historii 
i współczesnej wrażliwości. Publiczność 
słuchała tak, jakby czas przestał istnieć. 
Urzeczona publiczność przyjęła koncert 
i artystów stojąc, i mimo późnej pory, 
domagając się bisów. 

EWA STANGRODZKA-

KOZŁOWSKA
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Europejskie Dni Muzyki Romantyzmu MAZOvia Romantica

Niezwykły wieczór, niezwykły czas
Niedzielny koncert operowo-operetkowy - Europejskie Dni Muzyki Romantyzmu MAZOvia Romantica 
w Muzeum Romantyzmu w Opinogórze dostarczył melomanom niezwykłych emocji. Zaplanowany 
został jako koncert plenerowy, ale zapowiadające się niesprzyjające warunki pogodowe spowodowały, 
że muzeum postanowiło przenieść koncert do oranżerii. Jednak gdziekolwiek by się odbywał, był 
wydarzeniem wyjątkowym. Organizatorem wydarzenia jest firma Annapurna Art., reprezentowana 
przez Joannę Nawrot Maciejowską i Piotra Maciejowskiego. Honorowy patronat objął marszałek 
województwa mazowieckiego Adam Struzik.

Znamienici goście koncertu

Wszyscy artyści na ściance

               Remigiusz Łukomski                                 Joanna Nawrot Maciejowska Jakub Milewski i Piotr Maciejowski

eprasa.pl f9a2225b4e



W niedzielę, 10 sierpnia 2025 roku o godz. 
15.00, w Oranżerii Muzeum Romantyzmu 
w Opinogórze odbędzie się 645. Koncert 
Niedzielny. 

Dwudniowe wydarzenie, jakim było Letnie Granie w miniony 
weekend w Parku Edukacji i Rozrywki w Gołotczyźnie, przyciągnęło 
setki mieszkańców oraz gości z okolicznych miejscowości. 
Na uczestników czekało wiele atrakcji – od kina plenerowego 
po koncerty gwiazd polskiej sceny muzycznej.

W programie zatytułowanym „Ballady, romanse 
i tańce” usłyszymy utwory na fortepian i lirę korbową 
w wykonaniu Joachima Mencla – wybitnego pianisty 
i kompozytora, nazywanego „romantykiem polskiej 
pianistyki jazzowej”.

Jazz i tradycja
Joachim Mencel jest profesorem Akademii 

Muzycznej w Krakowie, kompozytorem i pro-

ducentem muzycznym, znanym m.in. z pio-

nierskiego podejścia do liry korbowej w jazzie. 
Odznaczony Srebrnym Krzyżem Zasługi oraz 
Brązowym Medalem „Zasłużony Kulturze Gloria 
Artis”, koncertował na wszystkich kontynentach, 
współpracując z czołowymi postaciami światowej 
sceny jazzowej.

Ma na koncie liczne nagrania, m.in. z Bradem 
Terrym, Ewą Bem, Anna Marią Jopek, Mieczysła-

wem Szcześniakiem, Lee Konitzem czy Zbignie-

wem Namysłowskim. Jego autorskie projekty – jak 
jmTrio, kantata jazzowa „Miłość mi wszystko 
wyjaśniła” czy album „Artisena” inspirowany 
tańcami ludowymi – łączą muzyczną wirtuozerię 
z głębokim zakorzenieniem w tradycji.

Obraz w dźwięku i kolorze
Po koncercie, o godz. 16.30 we Dworze Krasiń-

skich, w ramach Galerii Jednego Obiektu zapre-

zentowany zostanie obraz Piotra Michałowskiego 

W piątkowy wieczór w ramach kina 
leżakowego wyświetlono oscarowy hit 
„La La Land”, co stworzyło nastrojowy 
początek wydarzenia. Sobotnie popołu-

dnie upłynęło pod znakiem rodzinnej 
zabawy – dzieci korzystały z animacji, 
malowania twarzy i zaplatania warko-

„Kirasjer na gniadym koniu”. To kolejne spotkanie 
sztuk w romantycznym duchu miejsca.

Bilety dostępne są w kasie muzealnej oraz online: 
bilety.muzeumromantyzmu.pl.                              żet

czy, a starsi chętnie próbowali lokal-
nych przysmaków.

Wieczorem sceną zawładnęli artyści. 
Najpierw wystąpili młodzi, lokalni wyko-

nawcy, a potem publiczność porwała 
Halina Mlynkova, znana z zespołu Bra-

thanki i przebojów takich jak „Czerwo-

F
O

T
. 
R

M

TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 31KULTURA8 5 sierpnia 2025 r.

Książka
dla Ciebie

Małgorzata Manelska

Rozdzieleni 
przez los

W literaturze oby-

czajowej coraz rzadziej 
spotyka się prozę, któ-

ra mówi o uczuciach 
z równą powagą, co 
o historii. Małgorzata 
Manelska w swojej naj-
nowszej powieści mierzy 
się z tematem odważnym 
i bolesnym: zakazana 
miłość dwojga młodych 
ludzi – Żydówki i Polaka 
– wystawiona na próbę 

przez II wojnę światową, okupację, getto, 
rozłąkę i niewyobrażalną stratę.

To książka o tym, jak brutalnie historia roz-

dziela ludzi i jak trudno pozostać człowiekiem 
w czasach, gdy wszystko wokół temu przeczy. 
Ale też – i przede wszystkim – o tym, że miłość, 
nawet jeśli nie potrafi pokonać losu, może 
ocalić wewnętrzną prawdę o sobie.

Akcja powieści toczy się w Makowie Mazo-

wieckim i okolicach – Małgorzata Manelska 
pozostaje wierna swoim korzeniom i lokalne-

mu pejzażowi, który staje się tłem wydarzeń 
o uniwersalnym znaczeniu. Maria, córka 
żydowskiego krawca, zakochuje się w Wład-

ku, synu polskiego policjanta. W normalnych 
czasach byłby to wzruszający romans z mało-

miasteczkową codziennością w tle. Ale czas 
nie jest normalny.

Władek zostaje wywieziony na roboty 
przymusowe do Prus Wschodnich, Maria 
– w ciąży – trafia do getta. Rozdzieleni nie 
z własnej woli, oboje próbują przetrwać. Ich 
życie splata się z losami sąsiadów, znajomych, 
dzieci, wiejskich kobiet i starców – w narracji 
autorki nie ma postaci papierowych. To boha-

terowie z krwi i kości, zanurzeni w kontekście 
społecznym, religijnym, moralnym.

Manelska skupia się na detalu, emocji, 
codzienności. Nie pisze powieści historycz-

nej pełnej dat i wielkich wydarzeń – pisze 
o uczuciach, decyzjach, małych gestach. 
W tle przemyka dramat wywózek dzieci 
niepełnosprawnych, próby ukrywania toż-

samości, donosicielstwo, przemoc, ale też 
ciche bohaterstwo – kobiet, które ukrywają 
i karmią, chłopów, którzy pomagają wbrew 
wszystkiemu, i dzieci, które muszą dorosnąć 
w kilka miesięcy.

Język powieści jest prosty, ale nie ubogi. 
Nie znajdziemy tu stylistycznych fajerwer-
ków, lecz konsekwentną narrację budującą 
świat wiarygodny i poruszający. Emocje nie 
są tu efektem środków literackich, ale prawdy 
postaci i sytuacji. Właśnie ta oszczędność 
czyni tę opowieść jeszcze silniejszą – bo nie 
potrzebuje nadmiaru słów, by poruszyć serce.

„Rozdzieleni przez los” to książka, która nie 
unika trudnych tematów, ale też nie epatuje 
cierpieniem. W centrum pozostaje człowiek 
– jego wybory, jego lęk i jego nadzieja. To opo-

wieść o tych, których wojna zabrała nie tylko 
fizycznie, ale duchowo – rozdzieliła ich z bli-
skimi, z poczuciem tożsamości, z marzeniami.

To także historia o tym, że pamięć – ta 
przechowywana w sercu, nie tylko w archi-
wum – jest formą oporu. I że nawet jeśli los 
rozdziela, to miłość – ta prawdziwa – zostawia 
w człowieku ślad, którego nie da się zagłuszyć 
ani propagandą, ani czasem.

Małgorzata Manelska nie pisze „łatwych 
historii”. Jej książki – choć obyczajowe z for-
my – zawsze niosą coś więcej. „Rozdziele-

ni przez los” to powieść godna uwagi nie 
tylko dla miłośników lokalnych historii czy 
romansów z tłem historycznym. To także 
ważny głos w rozmowie o wojnie, pamięci 
i odpowiedzialności.

W zalewie literatury rozrywkowej, Manelska 
proponuje książkę, która naprawdę chce coś 
powiedzieć. I to się czuje od pierwszej do 
ostatniej strony.

żet

Joachim Mencel wystąpi w Muzeum Romantyzmu w Opinogórze

Ballady, romanse i tańce w Oranżerii

Gołotczyzna

Letnie Granie – muzyka 
i ogień pod gołym niebem

ne korale” czy „W kinie, w Lublinie 
– kochaj mnie”. Zaraz po niej na 
scenie pojawił się Kamil Bednarek, 
który rozgrzał tłum hitami „Euforia”, 
„Talizman” i „Wojownik Światła”.

Impreza nie zakończyła się wraz 
z ostatnim akordem koncertu. Do 
późnych godzin nocnych trwała dys-

koteka pod chmurką. Kulminacyjnym 
punktem wieczoru był spektakularny 

pokaz fajerwerków, taniec z flarami 
i widowiskowy fire show, który na dłu-

go pozostanie w pamięci uczestników.
Organizatorzy zapowiadają, że Let-

nie Granie na stałe wpisze się w kalen-

darz wakacyjnych wydarzeń regionu 
– z jeszcze większą dawką muzyki, 
emocji i atrakcji dla całych rodzin.

erem

Halina Mlynkova zagrała podczas Letniego 
Grania w Gołotczyźnie

Na scenie podziękowano osobom, 
które pomogło przy organizacji 

Podczas zabawy bawiło się kilka tysięcy osób

Kamil Bednarek i jego Euforia porwali tłumy

eprasa.pl f9a2225b4e



Simba – młody owczarek 
niemiecki – dołączył do Grupy 
Poszukiwawczo-Ratowniczej K9 
5 Mazowieckiej Brygady Obrony 
Terytorialnej. Czworonożny 
rekrut rozpoczął służbę 
po pomyślnym zaliczeniu 
pierwszego terenowego 
sprawdzianu.

Rekrut na czterech łapach 
ma 18 miesięcy i jest drugim 
psem ratowniczym w struktu-

rach brygady – obok Groma, 
owczarka belgijskiego, który 
ma uprawnienia do udzia-

łu w rzeczywistych akcjach 
ratowniczych. Nowy pies 
będzie szkolił się pod okiem 
swojego przewodnika, st. 
szer. Marcina Andrejewa.

– Simba ma ogromną 
motywację do pracy. Potrze-

buje wyzwań i jasno posta-

wionych zadań. Trening to 
dla niego naturalna część 
dnia, a dla mnie ogromna 
odpowiedzialność – pod-

kreśla opiekun.

Już jutro, 6 sierpnia, miejską 
bibliotekę w Ciechanowie 
odwiedzi Marcin Błoński. 
Przewodnik oraz fotograf 
odwiedzi placówkę w ramach 
cyklu „Świat w zasięgu ręki”.

Podróżnik opowie o swoich 
przygodach z wędrówek po sto-

kach północnej Rumunii. To wła-

śnie w Górach Maramuresz spotkał 
prawdziwych górskich pasterzy ze 
swoimi stadami, usłyszał dźwięki 
trombity, podziwiał hale pokryte 
w całości różowymi kwiatami. To 
obrazy, których w polskich górach 
już praktycznie nie doświadczymy. 
Fotograf opowie o swobodnych 
podróżach z plecakiem po najwyż-

Grupa Poszukiwawczo-Ratownicza 
K9 (GPR K9) działa w strukturach 5 
MBOT od kilku lat. Składa się obecnie 
z 10 żołnierzy – dowódców, planistów, 
nawigatorów oraz przewodników psów 
ratowniczych. Jej głównym zadaniem 
w czasie pokoju jest wsparcie służb 
cywilnych w poszukiwaniu osób zagi-
nionych. W sytuacjach kryzysowych lub 
konfliktu grupa może być wykorzysty-

wana m.in. do wykrywania grup dywer-

szych pasmach górskich 
północnej Rumunii, 
swobodnym rozbijaniu 
namiotu i nocowaniu 

na połoninie.
Spotkanie w Miejskiej 

Bibliotece Publicznej (6 
sierpnia, godz. 17.00) 
w krzywej hali przy Pl. 
Piłsudskiego obejmie 
doświadczenia Marci-
na Błońskiego z kilku 
wypraw w Góry Mara-

mureskie, Rodniańskie 
oraz Suhard.

Opowieści towarzy-

szyć będzie wybór naj-
lepszych zdjęć autora, 
a obok najciekawszych 
miejsc i przygód poja-

wią się praktyczne wska-

zówki dla uczestników 
planujących swój wła-

sny wyjazd. erem

syjnych czy odnajdywania zaginionego 
personelu wojskowego.

– Pies ratowniczy to nie tylko narzę-

dzie. To partner. Simba dołącza do 
zespołu, który łączy wojskową dyscy-

plinę z empatią i gotowością do niesienia 
pomocy – mówi kpr. Jakub Krzyżanow-

ski, p.o. dowódcy GPR K9 5MBOT.
Rozwój grup K9 to element szerszej 

strategii WOT. Do końca 2025 roku 
planowane jest utworzenie 20 certyfi-

kowanych grup tego 
typu w całym kraju.

– Cieszy nas kon-

sekwentny rozwój 
zdolności poszuki-
wawczo-ratowni-
czych w brygadzie. 
To ważny krok 
w budowie nowo-

czesnego wojska, 
które realnie wspie-

ra społeczeństwo 
w sytuacjach zagro-

żenia – zaznacza 
płk dr Paweł Lech, 
dowódca 5 MBOT.

erem
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W Ciechanowie doszło do 
kolejnego pożaru w bloku 
wielorodzinnym. Tym razem 
na osiedlu Aleksandrówka. 

W nocy z czwartku na piątek płomie-

nie zauważono na czwartym piętrze blo-

ku przy ulicy Batalionów Chłopskich. 
Kilkanaście osób z tej klatki musiało 
opuścić swoje mieszkania. Lokator pło-

nącego mieszkania został przewieziony 
do szpitala.

Straż pożarna została powiadomiona 
około godz. 1.00 w nocy z czwartku na 
piątek (1 sierpnia). W tym czasie pło-

W czwartek 31 lipca na terenie 
Oddziału Polskiego Czerwonego 
Krzyża w Ciechanowie. 

Piknik odbył się pod hasłem „Zdrowy i Aktyw-

ny Senior”, zorganizowany w ramach projektu 
„Seniorzy PCK – silni duchem – zdrowi ciałem”, 
finansowanego ze środków Samorządu Woje-

wództwa Mazowieckiego.
W wydarzeniu wzięli udział seniorzy zrzeszeni 

w Klubach Seniora z powiatu ciechanowskiego, 
dzieci ze świetlicy środowiskowej oraz młodzież 
z programu SIM. Celem pikniku była promocja 
zdrowego stylu życia, integracja międzypokole-

niowa oraz aktywizacja osób starszych.
Na uczestników czekała m.in. Strefa Zdrowia, 

gdzie pracownicy i studenci Państwowej Akade-

mii Nauk Stosowanych im. Ignacego Mościckie-

Hol karetek, sala resuscytacyjno-

-zabiegowa, sala wstępnej intensywnej 
terapii, sala obserwacyjna, gabinety 
lekarskie i izolatki – to część pomiesz-

czeń, o które powiększy się ciechanowski 
szpitalny oddział ratunkowy.

– Ciechanowski szpital jest najwięk-

szą placówką medyczną w tej części 
województwa. Są dni, kiedy SOR pęka 
w szwach. Rocznie obsługuje tysiące 
pacjentów, więc obecna powierzchnia 
jest po prostu niewystarczająca. Rozbu-

dowa jest konieczna, aby praca oddziału 
przebiegała sprawnie, a pacjenci czekali 
na przyjęcie w dobrych warunkach – 
podkreślał marszałek Adam Struzik na 
specjalnie zwołanej w ub. tygodniu kon-

ferencji.
Ciechanowski szpital został oddany 

do użytku w 1985 r. Dyrektor szpitala 
Andrzej Kamasa zaznacza, że podpi-

mienie wydostawały się już na zewnątrz 
przez okno jednego z pokoi. Strażacy 
nie mogli dostać się do środka, dlatego 
zdecydowali się na wyważenie drzwi. 
W przedpokoju znaleźli leżącego na 

podłodze mężczyznę. 76-latek 
pilnie został ewakuowany 
z mieszkania i przekazany 
służbom medycznym. Lokator 
trafił do szpitala. Niestety, mniej 
szczęścia miał kot mężczyzny, na 
którego zwłoki trafili strażacy 
w sąsiednim pokoju.

To nie było spokojna noc dla 
sąsiadów. Strażacy po ocenie-

niu zagrożenia zdecydowali, że 
kilkanaście osób musi opuścić 
swoje lokum, gdyż zagrożenie 
jest poważne. Ogień swoje epi-

centrum miało w jednym z pokoi od 
frontu bloku - ratownicy dotarli do 
źródła i ugasili ogień. Dwugodzin-

ne działania czterech zastępów PSP 
z Ciechanowa polegało na pozbyciu się 
z mieszkania większości mebli i wypo-

sażenia oraz sprawdzeniu mieszkania 
kamerą termowizyjną. W tym momencie 
przyczyny pożaru nie są do końca znane. 
Sprawę bada policja.  

erem

go w Ciechanowie przeprowadzali pomiary 
poziomu glukozy i cholesterolu, ciśnienia tęt-
niczego i masy ciała, a także udzielali porad 
z zakresu zdrowia i profilaktyki.

Program wydarzenia obejmował również 
zabawy i konkursy ruchowe, prowadzone 
przez animatorów, występy artystyczne, poka-

zy sprawnościowe oraz grillowy poczęstunek.
W ramach pikniku zainaugurowano także 

cykl warsztatów pod hasłem „Senior – wolon-

tariuszem”, których celem jest zachęcenie 
osób starszych do zaangażowania się w dzia-

łalność społeczną i wolontariacką.
Dyrektor PCK w Ciechanowie Bożena 

Podleńska podkreśla, że wydarzenie miało na 
celu nie tylko poprawę świadomości zdrowot-
nej, ale także budowanie więzi w środowisku 
lokalnym i aktywizację seniorów poprzez 
wspólne działania.                                    

erem

sanie umowy z wykonawcą na rozbu-

dowę SOR-u symbolicznie rozpoczyna 
obchody 40-lecia placówki.

– Nowoczesny, rozbudowany i dopo-

sażony w nowy sprzęt SOR będzie naj-
lepszym prezentem z okazji 40-lecia 
szpitala w Ciechanowie dla mieszkań-

ców północnego Mazowsza. Chcemy 
kilkudziesięciu tysiącom pacjentów 
naszego SOR i izby przyjęć zapewnić 
najwyższe standardy udzielania świad-

czeń medycznych oraz komfortowe 
warunki pobytu.

Samorząd Mazowsza na prace 
budowlane przeznaczył ponad 54,5 mln 
zł, a ministerstwo zdrowia przekazało 
2,2 mln zł na zakup sprzętu. Wykonawcą 
inwestycji będzie firma BUDIMPOL sp. 
z o.o. Prace planowo mają zakończyć się 
w czerwcu 2027 r. SOR będzie działał 
przez cały czas trwania robót.

Obecnie powierzchnia użytkowa 
SOR-u ma 862,55 m kw. Po rozbudowie 
zwiększy się o ponad 1300 m kw.

– To duża i konieczna inwestycja. 
Mieszkańcy zyskają SOR o wysokim 

standardzie, funk-

cjonalny i dobrze 
wyposażony – 
dodaje Paweł Obe-

rmeyer, przewodni-
czący sejmikowej 
Komisji Zdrowia 
Kultury Fizycznej.

Nowy  t rak t 
budynku pomieści 
hol karetek, trakt 
tzw. ostry składa-

jący się z dwusta-

nowiskowej sali 
resuscytacyjno-zabiegowej, sali wstępnej 
intensywnej terapii (2 stanowiska) oraz 
sali obserwacyjnej. Znajdą się tu rów-

nież dwie izolatki i zespół pomieszczeń 
personelu. Na połączeniu istniejącego 
budynku z projektowanym będzie nowy 
hol wejściowy dla pacjentów SOR.

Hol wejściowy wraz z rejestracją 
i poczekalnią w całości zostaną wyizo-

lowane od traktu „ostrego” i ruchu 
pacjentów na łóżkach pomiędzy sala-

mi obserwacji a diagnostyką szpitala. 

Dzieci będą miały osobną poczekalnię 
i gabinety konsultacyjno-zabiegowe. 
Przy poczekalni dla dzieci znajdą się 
pokój opieki i osobny sanitariat.

Na przedłużeniu części ogólnodo-

stępnej (poczekalni) znajdą się gabi-
nety konsultacyjne, zaplecze sanitarne 
pacjentów i szafki szatniowe. Pomiędzy 
traktem ogólnodostępnym a traktem 
„ostrym” znajdzie się zespół pomiesz-

czeń administracyjno-socjalnych perso-

nelu. Dodatkowo w ramach rozbudowy 
zostanie wydzielona część socjalna dla 
pracowników SOR oraz gabinet lekarski 
dla lekarza dyżurnego. Zostaną wydzie-

lone dwie drogi, tzw. czysta i brudna, 
z częścią do dekontaminacji dla pacjen-

tów i służb pogotowia ratunkowego.
Koncepcję modernizacji i rozbudowy 

SOR-u przygotował prof. dr inż. arch. 
Michał Grzymała-Kazłowski z Pracowni 
Architektonicznej ARCHIMED.  erem
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Nowy SOR będzie w pełni funkcjonalny za dwa lata

Oddział ratunkowy czeka rozbudowa
Specjalistyczny Szpital Wojewódzki w Ciechanowie 
znacząco zmodernizuje SOR. Będzie on większy, 
funkcjonalny i wyposażony w nowoczesny 
sprzęt. Samorząd Mazowsza przeznaczył na prace 
budowlane 54,5 mln zł. Inwestycja powinna 
zakończyć się za dwa lata. W piątek 1 sierpnia 
podpisana została umowa z wykonawcą.

FOT. 5MBOT

Tak wyglądało mieszkanie następnego dnia

Paliło się na Aleksandrówce Simba wspiera Groma

W Górach MaramureszAktywni seniorzy na pikniku

Nowy pies ze swoim opiekunem

eprasa.pl f9a2225b4e



Ze względu na przekroczenie normy jakości 
mikrobiologicznej wody w zalewie Ruda, 
od ubiegłego tygodnia kąpielisko jest 
zamknięte do odwołania. 

Badanie wody prowadzi Powiatowa Stacja Sanitarno-
-Epidemiologiczna w Mławie. Chętni do wypoczynku nad 
wodą i… w wodzie muszą więc poczekać na ostateczne 
wyniki badań.

W.D.

Miejski Zespół Zarządzania 
Kryzysowego w Mławie 
podsumował w ubiegłym 
tygodniu działania podjęte 
na rzecz ofiar pożaru budynku 
komunalnego przy 
ul. Słowackiego 10. 

Przypomnijmy – do pożaru doszło 24 
czerwca w godzinach popołudniowych. 
Ogień bardzo szybko objął dach i górną 
kondygnację budynku, prowadząc do 
poważnych zniszczeń i zawalenia kon-
strukcji dachu. Dzięki natychmiastowej 
reakcji służb i skutecznej ewakuacji niko-
mu nie zagrażało bezpośrednie niebez-

pieczeństwo – jednak straty materialne 
są znaczące.

Strażacy prowadzili działania zarów-
no gaśnicze, jak i ratownicze – przeszu-
kiwano pogorzelisko w celu upewnienia 
się, że wszyscy mieszkańcy oraz ich zwie-
rzęta są bezpieczni.

Dzięki zaangażowaniu i poświęceniu 
służb udało się nie tylko ewakuować 
mieszkańców i uratować część dobytku, 
ale także zapobiec rozprzestrzenieniu się 
ognia na sąsiednie budynki

Równolegle uruchomiono procedury 
kryzysowe. Miejski Zespół Zarządzania 
Kryzysowego z Burmistrzem Miasta 
Mława Piotrem Jankowskim na czele 
koordynował wsparcie dla pogorzelców. 
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Mławscy policjanci uroczyście 
uczcili 106. rocznicę powstania 
Policji Państwowej oraz 100-lecie 
służby kobiet w Policji. 

W zbiórce, 25 lipca, w auli im. kom. 
Apoloniusza Strzeleckiego, uczestniczył 
insp. Paweł Herbuś zastępca komendan-
ta wojewódzkiego policji zs. w Radomiu. 
Tego dnia 43 funkcjonariuszy otrzyma-
ło akty mianowania na wyższe stop-
nie służbowe.

W uroczystości udział wzięli rów-
nież parlamentarzyści, przedstawiciele 
władz samorządowych, instytucji i służb 
mundurowych, a także rodziny i bliscy 
policjantów oraz pracowników Policji. 
Na początku insp. Paweł Herbuś wraz 
z komendantem policji w Mławie, insp. 
Tomaszem Łysiakiem, złożyli kwiaty 
pod tablicą pamiątkową poświęconą 
kom. Apoloniuszowi Strzeleckiemu – 

Zawieszenie jest elementem formalnej 
procedury zmierzającej do odwołania, 

bohaterskiemu komendantowi mław-
skiej jednostki. Uczczono także minutą 
ciszy wszystkich poległych na służbie 
policjantów, którzy do końca wypełnili 
rotę ślubowania.

Szef mławskiej komendy w swoim 
przemówieniu podkreślił profesjona-
lizm i zaangażowanie funkcjonariuszy. 
Słowa uznania skierował również do 
pracowników cywilnych, bez których 
– jak zaznaczył – codzienne funkcjo-
nowanie komendy byłoby niemożliwe. 
Szczególne podziękowania otrzymały 
także rodziny policjantów, za ich wyro-
zumiałość i wsparcie.

Cenioną w formacji odznakę „Zasłu-
żony Policjant” otrzymał kom. Mariusz 
Bańczyk, zastępca naczelnika wydziału 
kryminalnego mławskiej komendy.

Uhonorowano również zasłużonych 
działaczy Niezależnego Samorządne-
go Związku Zawodowego Policjantów. 
Medalem 35-lecia powstania NSZZ 

której skuteczność zależy od decyzji 
właściwych kolegiów sądów.

Rafał Długajczyk przez prawie osiem 
lat, od 2014 do początków 2022 był 
adwokatem, prowadził własną kance-
larię. Oprócz tego wcześniej, po zdaniu 

Policjantów odznaczeni zostali: insp. 
Tomasz Łysiak, nadkom. Robert Gór-
czyński, podinsp. Zbigniew Rydzewski, 
nadkom. Piotr Kołomański, podkom. 
Kamil Nowicki, podkom. Grzegorz Bie-
nias, asp. szt. Krzysztof Janiszewski, asp. 
szt. Mariusz Karpiński, asp. szt. Paweł 
Cieślak oraz asp. szt. Roman Polak.

Odznaczenia wręczył mł. insp. 
Dariusz Brzezicki – Przewodniczący 
Zarządu Wojewódzkiego NSZZ Poli-
cjantów województwa mazowieckiego 
w towarzystwie podkom. Kamila Nowic-
kiego – Przewodniczącego Zarządu 
Terenowego NSZZ Policjantów.

egzaminu, był też krótko radcą praw-
nym. Tuż po studiach kilka lat pracował 
w sądzie w Mławie m.in. jako referent 
i asystent sędziego.

Po pozytywnej opinii Krajowej Rady 
Sądownictwa z końca października 

Zastępca komendanta wojewódz-
kiego, insp. Paweł Herbuś, gratulując 
awansowanym i odznaczonym, pod-
kreślił znaczenie ciągłego rozwoju 
i profesjonalizacji formacji. Podziękował 
funkcjonariuszom i pracownikom Policji 
za codzienną służbę, zaangażowanie 
oraz lojalność. Zaznaczył również, że 
mławska jednostka należy do najlepiej 
ocenianych w garnizonie mazowieckim.

Wśród zaproszonych gości znaleźli się 
także przedstawiciele władz samorządo-
wych - wicestarosta Tomasz Chodubski, 
burmistrz Piotr Jankowski oraz wójtowie 
gmin powiatu mławskiego.

2021 roku został powoła-
ny na sędziego. Formalną 
nominację, z rąk Prezyden-
ta RP, otrzymał 3 marca 
2022 roku. A w listopadzie 
tegoż roku został prezesem 
mławskiego sądu.

W.D.

Zanim rozpoczęły się oficjalne obcho-
dy, insp. Tomasz Łysiak i nadkom. 
Robert Górczyński odwiedzili grób oraz 
obelisk poświęcony kom. Apoloniuszowi 
Strzeleckiemu. Te miejsca pamięci mają 
szczególne znaczenie dla mławskiej jed-
nostki. Pielęgnowanie tradycji i historii 
Policji łączy pokolenia – opiekę nad tymi 
miejscami sprawują nie tylko policjanci 
i pracownicy cywilni, ale również mło-
dzież z klas mundurowych.            W.D.
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Sąd Rejonowy w Mławie

Prezes zawieszony 
przez ministra
Wśród 46 prezesów i wiceprezesów sądów zawieszonych 
w ubiegłym tygodniu przez ministra Waldemara Żurka, 
znalazł się także szef sądu w Mławie, Rafał Długajczyk. 

Zalew Ruda. Jakość wody poza normą

Kąpielisko zamknięte

W 81. rocznicę wybuchu 
Powstania Warszawskiego 
również w Mławie odbyły się 
okolicznościowe uroczystości.

1 sierpnia, o godzinie17.00, zawyły 
syreny i zabrzmiały kościelne dzwony. 
Przy barykadzie zorganizowanej przez 
mławską Grupę Rekonstrukcji Histo-
rycznej Ludności Cywilnej przy pomniku 
Jana Pawła II zawyła ręczna syrena. 
Przy tej okazji odpalono też race. Po 
odśpiewaniu hymnu, uczestnicy uro-
czystości przeszli w marszu pamięci 
wokół ratusza. Rekonstruktorzy kilka 
scen zwalk powstańczych. Potem zło-
żono kwiaty pod tablicą pamiątkową 
na ulicy Chrobrego.

Na dalszą część rocznicowych uro-
czystości złożyły się msza św. w kościele 
Św. Trójcy oraz koncert pieśni patrio-
tycznych w miejskim parku.

W.D.

Poszkodowani ,16 rodzin, łącznie 79 osób 
otrzymali pomoc. Zapewniono im tym-
czasowe zakwaterowanie, pełne wyżywie-
nie, odzież, pomoc psychologiczną i zasił-
ki. W budżecie miasta zabezpieczono na 
te działania kwotę ponad 500 tys. złotych.  
Zaangażowały się jednostki miejskie, Cen-
trum Usług Społecznych, Towarzystwo 
Budownictwa Społecznego, organizacje 
pozarządowe oraz mieszkańcy.

Obecnie trwają zabezpieczanie budyn-
ku, prace techniczne oraz postępowa-
nie Powiatowego Inspektora Nadzoru 
Budowlanego. Miasto analizuje moż-
liwości wsparcia mieszkaniowego dla 
osób, które utraciły dach nad głową (część 
z nich otrzymała już lokale).           W.D.

Zespół Kryzysowy podsumował dotychczasowe działania

Po pożarze budynku przy ul. Słowackiego

Pamiętali o powstańcach

Święto Policji w Mławie

Awanse, odznaczenia 
i podziękowania

Zaimprowizowana powstańcza barykada 

Tablica pamiątkowa przy ul. Chrobrego

Awanse na wyższy stopień otrzymało 43 policjantów

Komendant mławskiej policji insp. 
Tomasz Łysiak

eprasa.pl f9a2225b4e



Jednego dnia płońscy policjanci 
interweniowali w trzech 
poważnych przypadkach: dwóch 
dotyczących nietrzeźwych 
kierujących oraz jednej osoby, 
która prowadziła pojazd, nie 
posiadając do tego uprawnień. 

Wszystkie poniższe przypadku miały 
miejsce w sobotę, 26 lipca. Przed godzi-
ną 10 - w Baboszewie, policjanci płoń-

skiej drogówki zatrzymali do kontroli 
drogowej audi, którego kierującą była 
24-letnia kobieta z gminy Dzierząż-

nia. Jak ustalono w toku kontroli – nie 
posiadała uprawnień do kierowania 
pojazdami mechanicznymi.  Kobieta 
podróżowała z dwójką małoletnich dzie-

ci. Została ukarana mandatem karnym. 
Z uwagi na brak uprawnień pojazd nie 
został dopuszczony do dalszej jazdy.

Przed godziną 16, podczas zabez-

pieczania wypadku w Lipie (gminie 
Raciąż), policjanci z Komisariatu 
Policji w Raciążu, zauważyli jadącego 

Akcja poszukiwawcza 75-latki 
okazała się skuteczna. Na 
szczęście kobietę, która przez 
kilka godzin błądziła po lesie, 
odnaleziono. 

W czwartek, 30 lipca, około godzi-
ny 15, policjanci otrzymali zgłoszenie 
o zaginięciu kobiety w gminie Narusze-

wo. Na miejscu działało kilka patroli, 
m.in. policjanci z Posterunku Policji 
w Czerwińsku nad Wisłą i policjanci 
z Posterunku Policji w Załuskach. 

- Z ustaleń policjantów i oświadczenia 
zmartwionego partnera 75-latki wyni-
kało, że kobieta wyszła z domu i nie 
wróciła. Nie miała przy sobie telefonu 
komórkowego i nie odpowiadała na 

Uwierzył i stracił 
kilkadziesiąt 
tysięcy
43-letni mieszkaniec powiatu 
płońskiego stracił ponad 
38 tysięcy złotych. Uwierzył 
kobiecie podającej się za 
pracownika banku, która 
twierdziła, że doszło do próby 
wzięcia kredytu na jego dane. 

- Płońscy policjanci prowadzą czyn-

ności w sprawie oszustwa, do którego 

skodą mężczyznę, który nie zastoso-

wał się do poleceń kierującego ruchem 
wahadłowym. Mężczyzna wjechał na 
skrzyżowanie, omijając inne czekające 
pojazdy i skręcił w drogę podporządko-

waną. Został zatrzymany i okazało się, 
że 50-latek z gminy Raciąż jest komplet-
nie pijany – miał 3,2 promila alkoholu. 

Po godzinie 23 policjanci, patrolując 
miasto Płońsk, zauważyli i natychmiast 
zatrzymali do kontroli drogowej opla, 
którego tor jazdy wskazywał na to, 
że kierujący może być pod wpływem 
alkoholu. 

- 21- latek z gminy Czerwińsk nad 
Wisłą wydmuchał 1 promil. Podróżowa-

ły z nim cztery niepełnoletnie dziewczy-

ny, które zostały przekazane rodzicom. 
Mężczyźnie zatrzymano prawo jazdy 
– podaje płońska policja. - Apelujemy, 
ostrzegamy, przypominamy o konse-

kwencjach – niestety, wciąż nie wszyscy 
kierowcy wyciągają z tego wnioski. Swo-

ją brawurą i lekkomyślnością narażają 
siebie i innych uczestników ruchu drogo-

wego, przez co może dojść do tragedii.
KO 

nawoływania – informuje sierż. 
Eliza Koźlicka.

Policjanci rozpoczęli przeszu-

kiwania i około 5 km od miejsca 
zgłoszenia odnaleźli seniorkę. 

- Kobieta znajdowała się na 
skraju lasu, była zdezoriento-

wana, zagubiona, wyczerpana 
i przestraszona. Mówiła, że nie 
wie, gdzie jest, była zmęczona. 
Oświadczyła policjantom, że nie 
potrzebuje pomocy medycznej, 
a jedynie chce bezpiecznie wró-

cić do domu. Z pomocą poli-
cjantów 75-letnia mieszkanka 
gminy Naruszewo wróciła do 
domu, gdzie czekał na nią zmar-
twiony mąż - dodaje sierż. Eliza 
Koźlicka.                                  KO

doszło na terenie powiatu płońskiego. 
Kobieta, mówiąca ze wschodnim akcen-

tem, przedstawiając się jako pracownik 
banku, poinformowała 43- letniego 
mężczyznę, że doszło do próby wzięcia 
kredytu na jego dane i aby się od tego 
uchronić, poleciła mu, aby wypłacił pie-

niądze z banku. Fałszywy bankowiec 
odradził mężczyźnie kontaktowania się 
z innym pracownikiem banku, gdyż jak 
twierdził – nawet ktoś z pracowników 
banku mógł próbować wziąć na nie-

go kredyt. Zakazała mu się rozłączać 
i rozmawiała z nim przez całą drogę do 
wpłatomatu. Kiedy dotarł do wpłato-

matu, kobieta poinstruowała go, jak ma 
wpłacić pieniądze – tak zrobił. Wpłacił 

najpierw 20 tys. zł, a następnie blisko 19 
tys. zł – podaje płońska policja. 

Mężczyzna był przekonany, że sło-

wa kobiety, podszywającej się pod pra-

cownika banku, są prawdziwe i w taki 
sposób chroni swoje oszczędności. Po 
wpłacie, mężczyzna rozmawiał z nią 
jeszcze przez około 10 minut, gdyż jak 
stwierdziła – trzeba poczekać na zaksię-

gowanie wpłaty. Po tym czasie rozłą-

czyła się. 43-latek otrzymał wiadomość 
na aplikacji Whatsapp, że w godzinach 
wieczornych kobieta, z którą rozmawiał 
skontaktuje się z nim. Nie skontaktowała 
się jednak, bowiem była to oszustka, 
a mężczyzna stracił ponad 38 tys. zł. 
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Stanowisko dyrektora Szkoły 
Podstawowej nr 4 im. Jana 
Pawła II w Płońsku od nowego 
roku szkolnego obejmie 
Stanisław Urban – dotychczas 
wicedyrektor tej placówki. 

We wtorek, 29 lipca burmistrz Płońska 
Andrzej Pietrasik oficjalnie powierzył 
obowiązki dyrektora SP nr 4  na okres 
pięciu lat Stanisławowi Urbanowi. 

Z uwagi na fakt, że dotychczasowa 
dyrektor placówki, Marzanna Szacher-
ska przed wakacjami ogłosiła przejście 
na emeryturę, ratusz w czerwcu ogłosił 

Miasto Płońsk otrzyma unijne 
pieniądze na przebudowę 
ulicy Kolejowej. Inwestycja 
ma być zrealizowana do końca 
przyszłego roku. 

Warto korzystać z wakacyjnych 
zajęć w ośrodkach kultury. 
Można np. zwiedzić lokalne 
ogrody i poznać tajniki kiszenia 
ogórków, zakupionych na targu. 

Wśród wakacyjnych zajęć, gminy 
i miasta oferują dzieciom różne ciekawe 
sposoby spędzania czasu. Od wycie-

czek, zabaw, warsztatów – po kiszenie 
ogórków. 

W Miejsko–Gminnym Ośrodku Kul-
tury w Sochocinie w minionym  tygodniu 
odbywały się Eko Wakacje, zorganizo-

wane przez MGOK, Gosia SweetLove 

W Szkole Podstawowej w Uniecku 
wykonane zostały takie roboty jak: prze-

kształcenie szatni na kotłownię gazową 
wraz z montażem butli podziemnych na 

Koszt przebudowy ulicy Kolejowej – 
od ronda na skrzyżowaniu w ulicą ks. 
J. Popiełuszki, do skrzyżowania z ulicą 
Towarową, jest szacowany na ponad 
12 mln zł. Miasto pozyskało na ten cel 

oraz Koło Gospodyń i Gospodarzy 
Wiejskich w Sochocinie. 

- Pomysł pojawił się w ubiegłym roku 
i wówczas zorganizowaliśmy pierwszą 
edycję takich zajęć – mówi TC prowa-

dząca zajęcia, Małgorzata Witkowska. 
- Chodzi nam o to, by wycią-

gnąć dzieci z domu i pokazać, 
jak można fajnie się bawić, 
robiąc coś pożytecznego.

Każdy dzień zajęć to inne 
przygody, był więc dzień 
poświęcony podróżom, 
lokalnym atrakcjom i bezpie-

czeństwu w podróży, a także 
dzień zwiedzania lokalnych 
ogrodów i karmienia zwierząt 
w pobliskim Gutarzewie.

Czwartek, 31 sierpnia był 
z kolei dniem ogórków, dzieci 
najpierw zrobiły niezbędne 
zakupy na sochocińskim 
targu, potem poznały tajniki 
kiszenia ogórków, a własno-

ręcznie wykonane przetwory 
zabrały do domu. I dodajmy, 
że bardzo im się te zajęcia 

podobały. 
Eko Wakacje to także zajęcia arty-

styczne w duchu zero waste, a na finał 
udział w malowaniu sochocińskiej sceny. 

- Główny cel to nauka przez zabawę, 
by dzieci miały frajdę, ale i wyniosły 
z tego coś pożytecznego – dodaje Mał-
gorzata Witkowska.

Tekst i zdjęcia: KO

gaz; wymiana stolarki okiennej; docie-

plenie stropu nad częścią budynku. 
Obecnie trwają prace związane 

z wymianą stolarki drzwiowej oraz 
termomodernizacja ścian zewnętrz-

nych budynku.
W Szkole Podstawowej w Grale-

wie przeprowadzono wymieniono 
dotychczasowe źródło ciepła na kocioł 
ekologiczny zasilany owsem. Trwają 

konkurs na to stanowisko. Stanisław 
Urban, dotychczasowy wicedyrektor 
placówki, był jedynym kandydatem 
w prowadzonym postępowaniu. 

- To osoba doświadczona, przygo-

towana do pełnienia funkcji, co udo-

wodniła przed komisją konkursową. 
W oświacie pracuje od 1998 roku, a jako 
najważniejsze wyzwanie na najbliższe 
5 lat wymienia na pierwszym miejscu: 
zdrowie, bezpieczeństwo i edukację 
uczniów – uzasadnia ratusz.

KO 

unijne środki w wysokości ponad 10,2 
mln zł. 

Zakres prac przewiduje m.in. budowę 
ronda na skrzyżowaniu z ulicą Towarową, 
a także ścieżki pieszo – rowerowej.   KO

prace nad wymianą stolarki okiennej 
i drzwiowej, wymianą części pokrycia 
dachowego oraz termomodernizacją 
ścian zewnętrznych budynku. Ponadto 
rozpoczęły się roboty związane z roz-

biórką starego komina oraz z montażem 
butli gazowych podziemnych w związku 
z planowanym uruchomieniem kotłowni 
gazowej. 

Przypomnijmy, że jesienią 2024 ter-
momodernizacją objęty został także 
budynek Urzędu Gminy. 

Na realizację inwestycji Gmina 
pozyskała dofinansowanie z Rzą-

dowego Funduszu Polski Ład – 
Program Inwestycji strategicznych 
w kwocie 7 747 200,00 zł.                     KO
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Termomodernizacja
gminnych budynków

Trwa modernizacja budynków dwóch 
szkół w gminie Raciąż

Na terenie Gminy prowadzone są prace termomodernizacyjne na 
dwóch budynkach Szkół Podstawowych, w ramach dofinansowania 
z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych.

Od zwiedzania ogrodów 
po kiszenie ogórków

I ciągle jadą pijani...

Zdaniem dzieci były to bardzo ciekawe zajęcia

Na szczęście kobietę udało się odnaleźć 
całą i zdrową

Nowy dyrektor płońskiej czwórki

Nowym dyrektorem 
płońskiej czwórki został 
Stanisław Urban

Dziesięć milionów na Kolejową

Kilka godzin błądziła po lesie

eprasa.pl f9a2225b4e



Tego dnia świętowali: Stefania 
i Marek Gogolewscy, Cecylia i Marian 
Nałęczowie, Regina i Janusz Nałęczo-
wie, Teresa i Roman Szulcowie oraz 
Krystyna i Jan Wiśniewscy.

W gminie Obryte praca wre. 
Rozpoczęła się przebudowa 
drogi gminnej nr 340201W 
w miejscowości Sadykierz.

W ramach zadania wykonane zosta-

ną: prace przygotowawcze, roboty ziem-

ne i podbudowa, budowa chodnika oraz 
zjazdów, ułożenie nowej nawierzchni, 
roboty wykończeniowe.

Inwestycja jest realizowana dzięki 
dotacji z budżetu województwa. Zakoń-

czenie prac planowane jest na 28 paź-

dziernika.
Wcześniej podpisano także umowę na 

przebudowę drogi gminnej nr 340202W 
w miejscowości Sokołowo Włościańskie.

Wykonane zostaną prace przygoto-

wawcze, roboty ziemne, podbudowa, 
budowa nowych zjazdów, ułożenie 
nowej nawierzchni bitumicznej oraz 
prace wykończeniowe. Inwestycja rów-

nież wsparta został z budżetu woje-

wództwa, a prace mają zakończyć się 
24 października.

Dodajmy, że wkrótce ruszają prace 
przy budowie placu zabaw przy urzę-

dzie gminy.

OSP Drwały włączone zostanie 
do Krajowego Systemu 
Ratowniczo-Gaśniczego. 

29 lipca w Urzędzie Gminy Zatory 
podpisano porozumienie rozpoczy-

nające proces. Dokument podpisali: 
komendant powiatowy PSP w Pułtu-

sku st. bryg. Maciej Piątek, asp. mgr 
Marek Krętkowski , wójt Włodzimierz 
Kaczmarczyk oraz prezes OSP Drwa-

ły dh Daniel Podlasin i skarbnik dh 
Paweł Kalinowski.

- Dzisiejsze wydarzenie to ważny krok 
zarówno dla druhów, jak i dla całej spo-

łeczności lokalnej. Dołączenie jednost-
ki OSP Drwały do KSRG to nie tylko 
docenienie dotychczasowego zaangażo-

wania strażaków ochotników, ale także 
potwierdzenie ich wysokiego poziomu 
wyszkolenia, gotowości operacyjnej oraz 
chęci dalszego rozwoju. Przynależność 

Jubilaci zostali uhonorowani medala-

mi „Za długoletnie pożycie małżeńskie”, 
przyznanymi przez Prezydenta RP, któ-

re wręczyła burmistrz Beata Jóźwiak. 
Burmistrz złożyła również gratulacje 

- Będzie to przestrzeń stworzona 
z myślą o bezpiecznej, aktywnej i rado-

snej zabawie najmłodszych mieszkań-

ców naszej gminy. W ramach inwestycji 
przewidziano: nową zieloną przestrzeń 
– zadbane trawniki, nasadzenia i este-

tyczne otoczenie, kolorowe i bezpieczne 
urządzenia zabawowe, m.in. zjeżdżal-
nie, karuzela, huśtawki (w tym „ptasie 
gniazdo”) i bujaki sprężynowe, zestawy 
sprawnościowe, które zachęcą dzieci do 
ruchu i zabawy na świeżym powietrzu, 
bezpieczne nawierzchnie poliuretanowe, 

do KSRG to dostęp do nowoczesnego 
sprzętu, szkoleń oraz możliwość udziału 
w działaniach ratowniczych na szerszą 
skalę – zarówno w obrębie gminy, jak 
i poza jej granicami. To także większe 
bezpieczeństwo dla mieszkańców oraz 
wzmocnienie lokalnego systemu ochro-

ny przeciwpożarowej – informuje gmina.
Krajowy System Ratowniczo-Gaśni-

czy jest integralną częścią organizacji 
bezpieczeństwa wewnętrznego państwa. 
System ma na celu likwidację lub ograni-
czenie zagrożeń występujących z powo-

du powstania pożaru, wystąpienia klęski 
żywiołowej lub innego miejscowego 
zagrożenia. Fundamentem KSRG 
jest Państwowa Straż Pożarna, która 
zapewnia niezbędne zaplecze kadrowe, 
sprzętowe i logistyczne. Integralnym 
i najbardziej licznym komponentem są 
zaś ochotnicze straże pożarne.

RK

i życzenia dalszych lat w zdrowiu, rado-

ści i miłości.
- Burmistrz podkreśliła doniosłość 

tego wydarzenia mówiąc, że jubileusz 
małżeństwa to piękne świadectwo siły 

chroniące przed upadkiem, nowe ławki 
i kosze do segregacji śmieci, by rodzice 
mogli wygodnie odpocząć, a plac pozo-

stał czysty, ogrodzenie i furtki, które 
zapewnią dzieciom bezpieczeństwo pod-

czas zabawy, estetyczne alejki z kostki 
brukowej i nowe schody, ułatwiające 
dostęp do placu – informuje gmina.

Podobnie jak powyższe, inwestycja 
współfinansowana jest ze środków 
samorządu województwa.

RK

uczucia i oddania, które są trwałym fun-

damentem każdej relacji. To również 
dowód na to, że pomimo życiowych 
trudności i zmienności losu, wspólne 

życie budowane na tych wartościach 
ma głęboki sens – przekazuje ratusz.

Jubilaci otrzymali z tej okazji listy gra-

tulacyjne.
RK

Pułtuscy policjanci zajmujący się 
zwalczaniem przestępczości gospodar-
czej ujawnili u 41-letniego mieszkańca 
powiatu pułtuskiego papierosy bez pol-
skich i unijnych znaków akcyzy. Dzia-

łania funkcjonariuszy były wynikiem 
uzyskanych wcześniej informacji o moż-

liwym handlu nielegalnym towarem.
- Podczas przeszukania garażu nale-

żącego do 41-latka na terenie powiatu 
pułtuskiego, kryminalni ujawnili 40 
paczek papierosów znanej marki, które 
nie posiadały wymaganych oznaczeń 
akcyzowych. Towar został zabezpieczo-

ny, a mężczyzna został przesłuchany. 
W trakcie rozmowy tłumaczył, że zakupił 
papierosy dla znajomego na jednym 
z targowisk na terenie województwa 
mazowieckiego – informuje asp. Mag-

dalena Bielińska.

Posiadanie wyrobów tytoniowych 
bez znaków akcyzy stanowi naruszenie 

26 lipca na Przystani Miejskiej 
w Pułtusku odbył się Ekologiczny 
Piknik Rodzinny.

Jak podkreśla gmina, celem wydarze-

nia było zwiększenie świadomości eko-

logicznej mieszkańców, w szczególności 
w zakresie ochrony powietrza i walki ze 
smogiem. W pikniku wzięła udział bur-
mistrz Beata Jóźwiak wraz z Katarzyną 
Krętkowską (ekodoradcą zatrudnionym 
w pułtuskim UM) oraz przedstawiciela-

mi firmy Ekodialog, która przygotowała 
i przeprowadziła to wydarzenie.

- Ekologiczny Piknik Rodzinny był 
okazją do udziału w wielu kreatywnych 

przepisów Kodeksu karnego skarbowe-

go. Zgodnie z art. 65 § 1, kto nabywa, 
przechowuje, przewozi, przesyła lub 
pomaga w zbyciu wyrobów akcyzowych 
bez odpowiednich oznaczeń, podle-

ga karze grzywny, karze ograniczenia 
wolności albo pozbawienia wolności 
do lat 3.

W przypadku większej ilości niele-

galnych wyrobów lub uczynienia z tego 
procederu stałego źródła dochodu, kary 
mogą być znacznie surowsze.

* * *

W ostatnim czasie do Komendy 
Powiatowej Policji w Pułtusku wpły-

wa coraz więcej zgłoszeń dotyczących 
odnalezienia pozostałości po II Wojnie 
Światowej. Niewybuchy najczęściej 

odnajdywane są podczas orki, kopania 
rowów czy prac ziemnych, ale również 
w lasach, gdzie grzybiarze czy spacero-

wicze trafiają na podejrzane metalowe 
przedmioty wystające z ziemi.

Policja radzi, jak postępować w przy-

padku znalezienia niewybuchu:
- nie dotykaj i nie próbuj przeno-

sić przedmiotu,
- oznacz miejsce w bezpieczny sposób 

(np. patykiem lub szmatą na gałęzi), by 
łatwo je było odnaleźć,

i edukacyjnych atrakcjach promujących 
postawy proekologiczne i styl życia 
w duchu „zero waste” oraz uzyskania 
informacji od ekodoradcy na stoisku 
gminy Pułtusk m.in. na temat wymiany 
źródeł ciepła, dostępnych programów 
i form dofinansowania do wymiany 
kotłów, termomodernizacji budynków 
mieszkalnych. W programie wydarzenia 
znalazły się m.in.: pokaz drona anty-

smogowego, pokaz działania odnawial-
nych źródeł energii, stoiska edukacyjne 
o ochronie powietrza, konkursy wiedzy 
ekologicznej (...) animacje rodzinne 
o tematyce ekologicznej – tworzenie 
wiatraczków, ozdabianie eko-doniczek 
i sadzenie roślin oczyszczających powie-

trze, warsztaty plastyczne z wykorzysta-

niem materiałów z recyklingu – infor-
muje ratusz.

Piknik został zrealizowany 
w ramach projektu „Mazow-

sze bez smogu”, współfinan-

sowanego ze środków Unii 
Europejskiej. Liderem projektu 
jest samorząd województwa, 
a partnerami 98 samorządów 
gmin, w tym gmina Pułtusk.

RK

- oddal się na bezpieczną odległość,
- niezwłocznie powiadom policję, 

dzwoniąc pod numer 112 - funkcjona-

riusze zabezpieczą miejsce do czasu 
przyjazdu patrolu saperskiego.

* * *

Wraz z trwającym sezonem żniw 
i większą aktywnością maszyn rolni-
czych, rośnie także ryzyko niespodziewa-

nych spotkań z dzikimi zwierzętami na 
drogach. W ostatnich dniach policjan-

ci odnotowali dwa zdarzenia drogowe 
z ich udziałem.

W Przemiarowie w sobotę (26 lipca) 
doszło do niebezpiecznego zdarzenia 
z udziałem łosia, który wbiegł na jezdnię 
przed mercedesa, kierujący chcąc unik-

nąć zderzenia ze zwierzęciem wypadł 
z drogi po czym dachował. 28 lipca 
w godzinach porannych w Pułtusku na 
ul. Kościuszki doszło do kolizji hyun-

dai z jeleniem. W obu zdarzeniach nikt 
nie ucierpiał.

- Do kolizji najczęściej dochodzi wie-

czorem i nad ranem - wtedy sarny, dziki 
czy jelenie przemieszczają się między 
lasami a polami w poszukiwaniu poży-

wienia i schronienia, często przecinając 
drogi lokalne i wojewódzkie. W okresie 
żniw, hałas pracujących kombajnów 
i innych maszyn rolniczych wypłasza 
zwierzynę, zmuszając ją do opuszcza-

nia naturalnych ostoi. Wzmożony ruch 
w terenie powoduje, że zwierzęta częściej 
pojawiają się na drogach, co znacząco 
zwiększa ryzyko kolizji – przekazuje 
rzecznik prasowa pułtuskiej policji.

RK
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PUŁTUSKI

Złote 
gody 
w ratuszu
28 lipca w pułtuskim ratuszu 
miał miejsce jubileusz 50-lecia 
zawarcia związku małżeńskiego 
pięciu par zamieszkałych na 
terenie gminy.

Jubilaci

Podpisanie porozumienia

Burmistrz, ekodoradca 
i przedstawiciele firmy 
Ekodialog

OSP Drwały wkrótce w KSRG Drogi gminne i plac zabaw

Przebudowa drogi w Sadykrzu

Ekologiczny Piknik 
Rodzinny

Jeden ze znalezionych niewybuchów

Papierosy bez akcyzy
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Przed kilkoma dniami odbyło się 
uroczyste podpisanie umów z organi-
zacjami pozarządowymi, wśród których 
znalazły się m.in. stowarzyszenia, koła 
gospodyń wiejskich i lokalne grupy spo-

łeczne z terenu powiatu. W podpisaniu 
umów udział wzięli: starostowie Paweł 
Mostowy i Jarosław Szmulski oraz czło-

nek zarządu Bożena Bieńkowska.
Projekty, które zostały zakwalifikowa-

ne do dofinansowania to: m.in. „Powia-

towo na sportowo z MKS Przasnysz” 
(zajęcia sportowo-rekreacyjne dla dzieci 

i młodzieży z niepełnosprawnościami 
oraz integracyjne treningi – dofinanso-

wanie 10 tys. zł). Stowarzyszenie „Jed-

norożec robi co może” wystąpił z pro-

jektem „Sztafeta za Jednorożcem”. Jest 
to wydarzenie integracyjne, zarówno 
dla dzieci jak i starszych mieszkańców 
z gminy (dofinansowanie 5 tys. zł). Polski 
Związek Emerytów, Rencistów i Inwali-
dów w Przasnyszu zaproponował kolejną 
edycję projektu „Ścieżkami historii III” 
– jest to projekt skierowany do seniorów 
z powiatu. Obejmuje warsztaty kulinarne, 
piknik historyczny i naukę obsługi lapto-

pa (dofinansowanie 3 tys. zł). Festyn eko-

logiczny „Las w słoiku” zaproponowało 
Stowarzyszenie Dziecięce Atelier. Projekt 
ten skierowany jest do przedszkolaków 
i ich rodzin z gminy Jednorożec. 

Zaplanowano wspólne tworzenie 
„lasów w słoiku” – nauka przez zabawę 

i promowanie postaw proekologicznych 
(dofinansowanie 2.5 tys. zł) Ze swo-

imi projektami wystąpiły również Koła 
Gospodyń Wiejskich. KGW w Dynaku 
wystąpiło z projektem „Marsz i Mikołaj-
ki”. W ramach projektu zorganizowany 
zostanie Marsz Niepodległości 11 listo-

pada oraz wydarzenia mikołajkowe dla 
mieszkańców wioski. Marsz połączony 
będzie z animacjami, występami dzie-

ci i konkursem patriotycznym, a także 
wspólnym ogniskiem i poczęstunkiem 
(dofinansowanie 1.9 tys. zł). KGW 
w Lipie „Lipianki” z kolei zaproponowa-

ły „Wakacyjne biwakowanie” – biwak dla 
dzieci, gry terenowe, konkursy, wspólne 
ogniska i zajęcia integracyjne (dofinan-

sowanie 2.5 tys. zł). KGW w Parciakach 
zamierza zorganizować projekt „Mikołaj 
dla grzecznych” – dla dzieci do 15 lat – 
konkursy, prezenty, animacje i wspólne 
śpiewanie przy muzyce (dofinansowanie 
2.5 tys. zł). KGW Sołectwa Lipa zorga-

nizuje „Śpiewogranie dla Niepodległej” 
– patriotyczne wydarzenie muzyczne 
(dofinansowanie 1.4 tys. zł). KGW 
w Jednorożcu z kolei zaproponowało 
projekt „Piknik – Integracja Sąsiedz-

ka” – wydarzenie plenerowe w Stegnie 
(gm. Jednorożec), promujące kulturę 
kurpiowską poprzez występy zespołów 
ludowych, potrawy regionalne i zabawy 
taneczne (dofinansowanie 1.9 tys. zł).

Wsparcie otrzyma również KGW 
w Żelaznej Prywatnej na „Dożynki 
parafialne z promocją gminy i powia-

tu”(dofinansowanie 900 zł).
Kółko Rolnicze „Posilenie” w Drąż-

dżewie Nowym otrzyma 2,45 tys. zł na 
festyn integrujący mieszkańców 

różnych pokoleń z gminy Jednoro-

żec – „Razem na festynie – Posilenie 
łączy pokolenia”.

Dofinansowanie w wysokości 2,5 
tys. zł na ósmą edycję „Plenerowego 
Kina Letniego” otrzyma Stowarzyszenie 
Przyjaciele Ziemi Jednorożeckiej.

Projekt „Sztuka kurpiowska w Jed-

norożcu” Stowarzyszenia Jednorożec 
z klasą otrzyma 1,9 tys. zł. na warsztaty 
regionalne dla dzieci i mieszkańców, 
promujące postać Adama Chętnika 
i tradycje kurpiowskie.

„Festyn Rodziny Akcja Integracja” 
to projekt Stowarzyszenia Nasza wieś 
Ulatowo-Pogorzel. (dofinansowanie 2.45 
tys. zł.), natomiast „11 listopada – nam 
zapomnieć nie wypada” to projekt Stowa-

rzyszenia Odlotowe Czarownice.ESKA

W 2026 roku Wężewo świętować 
będzie 600-lecie wsi oraz 105-
lecie jednostki Ochotniczej Straży 
Pożarnej. 

Zespół Szkół Powiatowych 
w Przasnyszu otrzymał 
dofinansowanie w wysokości 
niemal 100 tys. euro z programu 
Erasmus+, „Mobilność uczniów, 
w ramach sektora Kształcenie 
i Szkolenia Zawodowe“. 

Pozwoli to szkole na realizację wielu 
projektów, m.in. na kontynuację sta-

ży dla uczniów w Grecji. Zagranicz-

ne wyjazdy na staże organizowane są 

W Czernicach Borowych ruszyło 
Lokalne Centrum Aktywności 
Społecznej. 

Siedzibą jest dawny sklep i punkt sku-

pu mleka, które dzięki pozyskanej dotacji 
zostały wyremontowane. Na zewnątrz 
pojawił się mały taras z zadaszeniem, 
a plac gminny przed bydynkiem został 

Dzięki unijnemu wsparciu 
w Bagiennicach (gmina Chorzele) 
powstał staw retencyjny. 

Inwestycja ma wspomóc retencje wod 
opadowych i roztopowych oraz ma gro-

madzić wodę i przeciwdziałać jej nie-

doborom na lokalnych łąkach i polach. 
Drugi taki zbiornik zostanie zbudowany 
w Nowej Wsi. Inwestycja została zakoń-

czona. Na koniec miesiąca odebrano 
roboty i złożono wniosek o płatność 
końcową do Urzędu Marszałkowskiego.

Jak podkreślają samorządowcy, to 
kolejna inwestycja, którą udało się zre-

alizować dzięki skutecznemu sięganiu po 
środki zewnętrzne. Na całkowitą wartość 
projektu wynoszącą 238 tys. złotych, 
aż 227 tys. pochodziło z unijnego pro-

gramu rozwoju obszarów wiejskich na 

Remont 
w Krzynowłodze 
Wielkiej 
Dzięki wsparciu finansowemu 
Województwa Mazowieckiego 
trwa remont i kompleksowa 
modernizacja pomieszczeń w 
szkoły w Krzynowłodze Wielkiej 
(gm. Chorzele). 

Remontem objęto część budynku 
dobudowaną w 1975 roku, m.in. dwie 
sale lekcyjne, salę komputerową, pokój 
nauczycielski, bibliotekę, gabinet logo-

pedyczny, pomieszczenie socjalne, klatkę 
schodową, część korytarzy i sanitariaty 
na parterze oraz pierwszym piętrze. Pra-

ce są już w pełni zaawansowane, m.in. 
zdjęto drewniane podłogi, stare płytki 
w łazienkach, przebudowano instala-

cję wodno-kanalizacyjną. Uczniowie 
i nauczyciele wrócą we wrześniu do 
szkoły i z pewnością zostaną zaskoczeni 
metamorfozą szkoły. 

Aby podkreślić to wydarzenie, stra-

żacy postanowili stworzyć salę trady-

cji, która ma zostać otwarta podczas 
uroczystości jubileuszowych. Pomysł 
nie jest nowy, narodził się podczas 
obchodów 100-lecia istnienia jednost-
ki. Właśnie rozpoczęły się prace przy 
remoncie pomieszczeń w remizie z prze-

znaczeniem na ten 
cel. Sala Tradycji 
ma być miejscem 
pamięci, historii 
i tożsamości lokal-
nej. Strażacy już od 
dłuższego czasu 
apelują o przekazy-

wanie związanych 
z historią OSP 
i wioski pamiątek – 
zdjęć, dokumentów 
i innych przedmio-

tów, które skrupu-

latnie gromadzą.

w szkole już od kilkunastu lat. Uczniowie 
szkolili się już w Hiszpanii, Włoszech, 
Niemczech i w Grecji. 

– Jesteśmy dumni, że nasz wniosek 
o budżet spotkał się z tak pozytywną 
oceną. To dofinansowanie otwiera przed 
naszymi uczniami drzwi do międzyna-

rodowego doświadczenia zawodowego, 
pozwala im zdobyć nowe umiejętności, 
poznać inną kulturę i wzbogacić swoje 
CV – informuje szkoła. 

ES

zagospodarowany. Przed kilkoma 
dniami odbyło się pierwsze oficjalne 
spotkanie gminnych organizacji poza-

rządowych z władzami samorządowymi 
i zaproszonymi gośćmi. Jak informuje 
gmina na spotykaniu omówiono zasady 
korzystania z lokalu oraz perspektywy 
działalności organizacji.

lata 2014-2020. Stawy retencyjne mają 
przeciwdziałać obniżeniu lustra wody, 
ale też okresowo zbierać jej nadmiar 
z okolicznych łąk i pól.  To rozwiązanie 
korzystne zarówno dla środowiska, jak 
i lokalnego rolnictwa.

W Nowej Wsi k. Duczymina powstaje 
bliźniacza inwestycja. Tak jak staw z Bagie-

nic jego głównym zadaniem jest pomoc 
w zatrzymywaniu wodę w okresach suszy. 
Ma on także walory estetyczne i zmienił 
wygląd wsi w jej centralnej części. W ramach 
prac wykonano roboty ziemne, umocniono 
i wykończono brzegi, uporządkowano teren, 
założono trawniki i ogrodzono cały zbior-
nik. Całość została zrealizowana także dzię-

ki wsparciu Unii Europejskiej, ze środków 
PROW. Wartość całej inwestycji to nieco 
ponad 216 tys. zł, w tym dofinansowanie 
wyniosło blisko 144 tys. zł.                     ES
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PRZASNYSKI

Powiat przasnyski wspiera inicjatywy
Dofinansuje 25 projektów 
złożonych w konkursie ofert na 
realizację zadań publicznych 
w 2025 roku z zakresu 
wspierania i upowszechniania 
kultury fizycznej oraz nauki, 
szkolnictwa wyższego, edukacji, 
oświaty i wychowania. 

Trójka z nową 
halą sportową
Miasto Przasnysz ogłosiło 
przetarg na budowę hali 
sportowej typu „Olimpia”, 
która ma powstać przy Szkole 
Podstawowej nr 3 im. Tadeusza 
Kościuszki. 

Hala powstanie w systemie „zapro-

jektuj i wybuduj”, który obejmie wyko-

nanie dokumentacji projektowej hali, 
a następnie na podstawie tej dokumen-

tacji zostanie wybudowana hala spor-
towa o powierzchni płyty boiska 600 m2. 
Do zaplecza sanitarno – technicznego 
zlokalizowanego w budynku szkoły 
będzie prowadził łącznik. Obiekt ma 
służyć nie tylko realizacji zajęć sporto-

wo-rekreacyjnych dla uczniów, ale ma 
również pełnić funkcję miejsca rekreacji 
i czynnego wypoczynku poza godzi-
nami funkcjonowania szkoły. Budynek 
będzie dostosowany do potrzeb osób 
niepełnosprawnych. Zamówienie obej-
muje również kompleksowe wyposażenie 
obiektu obejmujące m.in. wykonanie 
boiska sportowego o nawierzchni poli-
uretanowej wraz z wyposażeniem spor-
towym oraz strzelnicy laserowej. Miasto 
otrzymało dofinansowanie (ponad 2 
mln złotych) z Programu Olimpia, który 
jest programem budowy przyszkolnych 
hal sportowych na 100-lecie pierwszych 
występów reprezentacji Polski na Igrzy-

skach Olimpijskich.

Sala tradycji w Wężewie

Strażacy poszukują 
pamiątek

Czernice Borowe

Ruszyło CASRuszyło CAS

Pojadą na zagraniczny staż
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Gmina Chorzele

Powstają nowe stawyPowstają nowe stawy
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Pod koniec lipca w dwóch 
urzędach: Powiatowym 
Urzędzie Pracy oraz 
w Powiatowym Centrum Pomocy 
Rodzinie nastąpiły zmiany 
na stanowiskach dyrektorów. 
Szefem urzędu pracy został 
Marcin Liszewski, a powiatowym 
centrum od 23 lipca zarządza 
Justyna Żywiecka.

Marcin Liszewski zastąpił Joannę 
Hajdas, która po 31 latach w publicz-

nych służbach odeszła na emeryturę. 
Pracę rozpoczęła 1 czerwca 1994r. 
jako starszy referent ds. pośrednictwa 
i poradnictwa zawodowego i na tym 
stanowisku pracowała do 14 lipca 1995 
r.. Dzień później została pełniącą obo-

wiązki zastępcy kierownika Rejonowe-

go Urzędu Pracy w Żurominie, którą 
została do 1 lipca 1998r. Potem powstał 
Powiatowy Urząd Pracy, w którym do 
stycznia 2014 pełniła funkcję zastępcy 
dyrektora. Po przejściu na emeryturę 
dyrektorki Danuty Bednarczyk, została  
dyrektorem urzędu pracy i była nim do 
29 lipca br. W sumie zawodowo pra-

cowała 44 lata. Na emeryturze zamie-

rza dalej realizować swoje pasje, m.in. 
podróże. W obecnej kadencji jest też 
radną Rady Miejskiej w Żurominie.

W Starostwie Powiatowym w Żuro-

minie żegnali ją m.in. starosta Jerzy Rzy-

mowski z wicestarostą Ireneuszem Rej-
musem.

Nowy dyrektor Powiatowego Urzędu 
Pracy, Marcin Liszewski, dotychczas 
pracował jako kierownik referatu reje-

stracji pojazdów i praw jazdy w Wydzia-

le Komunikacji i Transportu 
w starostwie w Żurominie. 
Jest także radnym Rady Miej-
skiej w Lubowidzu, w której 
pełni funkcję przewodniczą-

cego.
Natomiast w PCPR 

dotychczasową szefową 
Danutę Przybył, zastąpiła 
Justyna Żywiecka. Ukoń-

czyła wydział socjologii na 
Uniwersytecie Warszawskim 
i po studiach rozpoczęła pra-

cę w powiatowym centrum  
23 lata temu. Zajmowała się 
dotychczas m. in. specjali-
stycznym poradnictwem 
rodzinnym , była koordy-

natorką  w tymże centrum. 
W wolnym czasie lubi podró-

żować i czytać.
W.D.

POWIAT 

ŻUROMIŃSKI

Minutą ciszy, uczczono pamięć 
wszystkich pomordowanych i pole-

głych na służbie policjantów, w trakcie 
której odegrano melodię „ Śpij kolego”. 
Była to chwila zadumy i hołdu dla tych, 
którzy oddali życie, strzegąc bezpieczeń-

stwa obywateli.
Spotkanie prowadził rzecznik żuro-

mińskiej policji, st. asp. Tomasz Łopiń-

ski. Jak podkreślił, policja to służba 
o absolutnie wyjątkowym znaczeniu 
dla całego państwa. Funkcjonariusze 
każdego dnia, od ponad stu lat, stoją na 
straży bezpieczeństwa obywateli nasze-

go kraju – niejednokrotnie z naraże-

niem własnego zdrowia i życia – po to, 
by chronić innych. To również służba 
wymagająca ogromnego zaangażowa-

nia, odwagi i oddania.
W tym roku przypada także 100-lecie 

obecności kobiet w szeregach polskiej 
policji. Jak podkreślił Łopiński, poli-
cjantki od dekad udowadniają, że siła 
nie zawsze oznacza fizyczną przewagę 
– ale determinację, profesjonalizm i serce 
wkładane w służbę. To właśnie one są 
przykładem odwagi, wielozadaniowo-

ści i odpowiedzialności, które stają się 
symbolem współczesnej policji. 

- To wyjątkowy dzień, w którym wspo-

minamy także tych, których nie ma już 
wśród nas. Funkcjonariuszy i pracowni-
ków, którzy przez lata tworzyli historię 
tej komendy. Pamięć o nich pozostaje 
w naszych sercach i w tradycji, którą 
dziś kontynuujemy – mówił Łopiński.

Komendant główny policji nadinsp. 
Marek Boroń awansował na wyższy 
stopień policyjny mł. insp. Marka 
Filipiaka – komendanta powiatowego 
policji w Żurominie, który od 15 lipca 
br. posiada stopień Inspektora policji. 
Awans otrzymał także kom. Tomasz 
Wnuk – I zastępca komendanta policji 
w Żurominie, który został nadkomi-
sarzem. 

Podczas uroczystego apelu, wrę-

czono odznaczenia i akty mianowania 
na wyższe stopnie służbowe. Łącznie 
awansowanych zostało 20 policjantów 
z komendy powiatowej w Żurominie.

Obchody święta policji były okazją 
do podziękowania byłym komendan-

tom policji. Na uroczystości obecny był 
mieszkaniec powiatu żuromińskiego, 
a niegdyś Komendant Wojewódzki Poli-
cji zs. w Radomiu – nadinsp. Zdzisław 
Marcinkowski, któremu też wręczono 
okolicznościowe podziękowanie. Eme-

rytowany komendant powiedział, że jest 
wzruszony, bo od lat nie brał udziału 
w tego typu uroczystościach. Gratu-

lował odznaczonym i wyróżnionym, 
wszystkim życzył zdrowia i uznania spo-

łeczeństwa.

Zabierając głos, starosta Jerzy Rzy-

mowski, życzył wszystkim policjantom 
i policjantkom oraz pracownikom 
komendy wielu sukcesów, zadowolenia 

z pracy, a przede wszyst-
kim zdrowia. Zaznaczył, 
że powiat żuromiński 
należy do bezpiecznych, 
a to jest wynikiem pracy 
policji, ale też współpra-

cy z innymi służbami. 
W imieniu burmistrza 
Żuromina głos zabrała 
jego zastępczyni, Beata 
Łebkowska, która odczy-

tała życzenia od burmi-
strza dla policjantów 
i policjantek.

W.D.

Pożyczka w wysokości 21 mln 
z Banku Gospodarstwa 
Krajowego trafi do gminy 
i miasta Żuromin na zieloną 
transformację. 

Pożyczka nie jest oprocentowana. 
Fundusze wspierające zieloną trans-

formację miast pochodzą ze środków 
Krajowego Planu Odbudowy i Zwięk-

szania Odporności. W ramach projektu 
przyjaznego Żuromina zrealizowanych 
ma być 38 zadań.

Wsparcie finansowe o wartości 21 mln 
zł w formie pożyczki 0% przeznaczo-

ne zostanie na budowę i modernizację 
infrastruktury pieszo-rowerowej oraz 
infrastruktury współdzielonej w mieście 
Żuromin. Tam, gdzie brakuje oświetle-

nia, powstać mają także uliczne lampy 
energooszczędne. Projekt obejmuje 
również budowę nowoczesnego placu 
zabaw przy Placu Wolności. Dzięki reali-
zacji 38 zadań tego projektu podniesio-

ny zostanie komfort życia na miejskich 
osiedlach, a także poprawione zostanie 
bezpieczeństwo mieszkańców.

Odpowiednią umowę podpisano 30 
lipca br. w Urzędzie Gminy i Miasta 
Żuromin. W imieniu samorządu pod-

pisali ją: burmistrz Michał Bodenszac 
i Grażyna Sikut – skarbnik miasta. Bank 
Gospodarstwa Krajowego reprezento-

wał Grzegorz Kapuściński – dyrektor 
rozwoju regionu ds. projektów strate-

gicznych.
Pożyczka wspierająca zieloną trans-

formację miast pochodzące ze środków 
KPO może być przeznaczona na sfinan-

sowanie projektu przyczyniającego się 
do redukcji negatywnego oddziaływania 
ludzi na środowisko przyrodnicze oraz 
prowadzącego do neutralności klima-

tycznej. Projekt musi wynikać z lokal-
nych i regionalnych dokumentów stra-

tegicznych zgodnie z zasadą “Nie Czyń 
Znaczącej Szkody”, być realizowany 
w całości na terenie miasta, zgodny 
z przepisami w zakresie ochrony środo-

wiska i uwzględniać aspekty dostępności 
dla osób ze specjalnymi potrzebami.

W ramach projektu w samym Żuro-

minie ma powstać 8 ścieżek pieszo-

-rowerowych.
W.D.

Nowi dyrektorzy w dwóch 
żuromińskich urzędach

Żuromin. Miliony na zieloną transformację

Będą nowe ścieżki 
pieszo-rowerowe 

Dyrektorkę pożegnali starostowie: Jerzy Rzymowski i Ireneusz Rejmus

Nowy dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy, 
Marcin Liszewski

Żuromin. Święto policji

Uroczysta zbiórka, 
odznaczenia, awanse
W Urzędzie Gminy i Miasta Żuromin, 25 lipca, odbyły się uroczyste 
obchody święta policji. Świętowano nie tylko doroczne święto 
tej formacji, lecz także setną rocznicę obecności kobiet 
w szeregach polskiej policji. Uroczystą zbiórkę, zgodnie z policyjnym 
ceremoniałem, rozpoczęto od złożenia meldunku Zastępcy 
Komendanta Wojewódzkiego Policji z siedzibą w Radomiu, 
inspektorowi Pawłowi Herbusiowi.

Były komendant wojewódzki Z. Marcinkowski (z prawej) mieszka w powiecie 
żuromińskim

Awanse na wyższy stopień otrzymało 20 policjantów

Szefostwo komendy w Żurominie – pierwszy 
z prawej komendant Marek Filipiak
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Kupię garaż murowany. 723 862 078
M03323-92001

MOTORYZACYJNE

Sprzedam audi 80 po wypadku. 
500 347 315

PC-00424/25

BUDOWLANE

Ogrodzenia murowane i wylewane: 
murarskie, fundamenty, stropy, 
schody, remonty: budowa domów, 
budynków gospodarczych: kostka 
brukowa - małe ilości. 692 718 009

FC-0458/25

Skup ciągników, ładowarek, maszyn 
rolniczych i budowlanych. 
693 888 308

M02934-02619

OGŁOSZENIA 
DROBNE UWAGA!

Od dziś wszystkie
ogłoszenia nadawane 

do wersji papierowej TC 
ukazują się również 

na portalu 
tygodnikciechanowski.pl 

w zakładce 
– ogłoszenia drobne

Okna, drzwi używane/nowe. 
Ojrzeń, Ciechanowska 12A. 
502 543 397

FC-0051/25

Sprzedam skuter Suzuki Bughman 
125 cm3, stan idealny. 798 388 103

PC-00443/25

Corsa 2004 ładna. 694 133 292
PC-00457/25

NIERUCHOMOŚCI

Kupię domek lub działkę. 
691 244 932

PC-00340/25

Kupię siedlisko. 691 244 932
PC-00342/25

Sprzedam posesję 0.4268 m2 
z domem mieszkalnym i oborą 
k/ Ciechanowa. 692 850 729

PC-00446/25

Sprzedam działkę ogrodniczą na 
Gostkowskiej. 668 375 628

PC-00449/25

Sprzedam działkę z warunkami do 
zabudowy pow. 4100 m2 Chrcynno. 
696 906 014

NS-53

Sprzedam mieszkanie 46 m2 
w Makowie Mazowieckim. 
785 208 589

PC-00440/25

PRACA

Zatrudnię murarzy. 513 954 032
PC-00434/25

Zatrudni kierowcę kat. C+E na kraj. 
516 665 460

FC-0477/25

Zatrudnię kierowcę 
do transportu żywca 
drobiowego, premia 

motywacyjna.
501 345 636

FC-0435/25

Praca dla kierowcy po kraju 
BUS-em kat. B - tylko 
z doświadczeniem zawodowym. 
Na stałe lub dorywczo. 
Strzegowo. 500 167 449

FC-0423/25

SKUP AUT ZA GOTÓWKĘ
793 225 912

M03048-72339

Skup trzody i bydła

Odbiór z Gospodarstwa
„AGROL” Adam Dymkowski

Goszczyce Poświętne 7
09-130 Baboszewo

tel. 23 661 20 45, 511 492 526
FC-1360

Płatność w 3 dni lub gotówką

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu

Ziemia 
do ogrodu

Kruszywa 
budowlane

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu

Ziemia 
do ogrodu

Kruszywa 
budowlane

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A

Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451

Przyjmę do pracy w gospodarstwie 
rolnym o profilu mlecznym. pow. 
mławski. Zapewnione wyżywienie 
i zakwaterowanie.   728 342 527

M03359-74362

Garaże 
Blaszane, 
bramy garażowe, 
hale, kojce dla psów. 
KONSTRUKCJA! - OCYNK 

Montaż Gratis!

Krótkie Terminy 
tel. 509 038 426 
23 680 32 01
www.robstal.pl F
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Żuromin, dnia 16.07.2025 r.                                                     I.6740.4.2025.AM

OBWIESZCZENIE STAROSTY 
ŻUROMIŃSKIEGO

o wszczęciu postępowania administracyjnego w sprawie wydania 
decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej

Na podstawie art. 49, art. 64 § 4 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks 
postępowania administracyjnego (tj. Dz.U. z 2024 r. poz. 572) w związku 
z art. 11d ust. 5 i 6 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach 
przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz.U. 
z 2024 r. poz. 311)

Starosta Żuromiński
zawiadamia, że zostało wszczęte postępowanie administracyjne na wniosek 

Burmistrza Gminy i Miasta Żuromin, Plac Piłsudskiego 3, 09-300 Żuro-
min - reprezentowanego przez pełnomocnika Pana Mariusza Majewskiego 
reprezentującego firmę DM-PROJ Mariusz Majewski, Ostrowite 172, 87-522 
Ostrowite, w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji 
drogowej, dla zadania inwestycyjnego pod nazwą:

„Budowa drogi gminnej ul. Moniuszki oraz budowa odcinków dróg 
gminnych ul. Chopina i ul. Szymanowskiego w Żurominie”

1. Działki na których realizowana będzie inwestycja lub ich części:

2. Nieruchomości, które planowane są do przejęcia na rzecz skarbu państwa 
lub jednostki samorządu terytorialnego:

Z dniem zawiadomienia, o którym mowa w ust. 5, nieruchomości stanowiące 
własność Skarbu Państwa bądź jednostek samorządu terytorialnego, objęte 
wnioskiem o wydanie decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej 
nie mogą być przedmiotem obrotu w rozumieniu przepisów o gospodar-
ce nieruchomościami.

Czynność prawna dokonana z naruszeniem zakazu, o którym mowa     
w ust. 9, jest nieważna.

Dokumentacja w powyższej spawie może być udostępniona do wglądu 
zainteresowanym stronom w Starostwie Powiatowym w Żurominie, Plac 
Józefa Piłsudskiego 4, 09-300 Żuromin, pokój 11, w godzinach pracy urzędu, 
tj. od 730 do 1530,w okresie 14 dni od daty podania niniejszego obwieszczenia 
do publicznej wiadomości.

Zgodnie z art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania 
administracyjnego (tekst jednolity Dz. U. 2021 r., poz. 735 ze zm.) zawiado-
mienie uważa się za dokonane bądź doręczone po upływie 14 dni od dnia, 
w którym nastąpiło publiczne obwieszczenie. 

Zatrudnię do pracy w gospodarstwie 
rolnym. Możliwość zakwaterowania. 
Tel. 513 457 773

M-03367-65857

Zatrudnię w gospodarstwie. 
Zakwaterowanie i wyżywienie. 
500 270 610

SP-1

Odbiór z gospodarstwa

Płatność w 3 dni!

500 224 312

Skup bydła rzeźnego
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Wydzierżawię łąkę Sońsk. 
660 528 598

PC-00247/25

Skup bydła Skup bydła 
Marcin 

Malinowski

konkurencyjne ceny 

511 394 119
PRZELEW 2 DNI/GOTÓWKA F
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 ŁUKASZ

 GRZESZCZAK

 Wielodróż 38 A

SKUP

BYDŁA
SKUP

BYDŁA

SKUP

BYDŁA

Tel. 792 264 299

Ubojnia zwierząt
Elżbieta Słonczewska  

Pianowo Bargły 3 k. Nasielska

skupuje krowy
oraz młode bydło

Odbiór z gospodarstwa

tel. 606 402 852, 23 691 20 18
lub 604 206 737 FN-20

lek. Dariusz Rudziński 
SPECJALISTA PSYCHIATRA

specjalista psychiatra
dzieci i młodzieży 

LECZENIE: 

depresji, nerwic, lęku,
psychoz, zaburzeń snu
- u dorosłych i dzieci

Ciechanów, ul. Spółdzielcza 2
Rejestracja: tel. 501 238 075
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olej  napedowy, 

olej opałowy

,

Tel: 501 680 623

z dostawą

WÓJT GMINY GOŁYMIN-OŚRODEK 
I N F O R M U J E , 

iż w siedzibie Urzędu Gminy Gołymin-Ośrodek, przy ul. Szosa Ciechanow-
ska 8, został podany do publicznej wiadomości na okres 21 dni wykaz nr 
IOŚ.6850.2.2025 dotyczący użyczenia budynku po byłym sklepie położonego 
na działce nr 18/1 w miejscowości Obiedzino Górne, gmina Gołymin-
-Ośrodek z przeznaczeniem na cele statutowe Koła Gospodyń Wiejskich 
„Obiedzino Razem” na okres do 3 lat.
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Wyciąg z ogłoszenia 
Sporządzony zgodnie z § 6 ust 5a rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 
14 września 2004 r. w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów 
oraz rokowań na zbycie nieruchomości (Dz. U. 2021 r. poz. 2213)

WÓJT GMINY GRUDUSK
ogłasza I przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż lokalu 

mieszkalnego nr 4 w budynku przy ul. Żeromskiego 1B 
w Grudusku wraz z udziałem w gruncie

Położenie nieruchomości i jej opis: przedmiotem sprzedaży jest nie-
ruchomość – Lokal nr 4 o powierzchni użytkowej 82,04 m2, który składa 
się z czterech pokoi, przedpokoju, kuchni, łazienki, wc i wyposażony jest 
w instalację elektryczną, wodociągową i kanalizację. Ogrzewanie centrale 
ze wspólnej kotłowni. Lokal zlokalizowany jest w budynku wielomieszka-
niowym na II piętrze, położonym w Grudusku przy ul. Żeromskiego 1B, 
na działce nr ew. 201/9 o powierzchni 1141,00 m2, dla której Sąd Rejonowy 
w Ciechanowie prowadzi księgę wieczystą Nr PL1C/00061107/7. Do lokalu 
przynależy piwnica o powierzchni 7,28 m2 oraz udział w prawie własności 
gruntu 8932/73011. Każdoczesny właściciel ww. lokalu wraz z udziałem 
w prawie własności gruntu działki nr 201/9 posiadać będzie nieodpłatną i na 
czas nieoznaczony służebność gruntową polegającą na prawie przechodu 
i przejazdu przez niezabudowaną nieruchomość położoną w miejscowości 
Grudusk, gmina Grudusk, powiat ciechanowski, województwo mazowiec-
kie, stanowiącą działkę oznaczoną numerem ewidencyjnym 201/8, obręb 
Grudusk, przy czym przedmiot wykonywania tego prawa stanowi część 
nieruchomości obciążonej. Dostęp do drogi publicznej - drogi wojewódzkiej 
DW544 poprzez drogę wewnętrzną działka nr 201/6 oraz ww. służebność 
przechodu i przejazdu przez działkę nr ew. 201/8.

Nieruchomość w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego 
oznaczona jest symbolem A22U,P – teren zabudowy usługowej oraz obiek-
tów produkcyjnych, składów i magazynów oraz położona jest w kompleksie 
oznaczonym symbolem AR – stanowisko archeologiczne. Szczegółowe 
ustalenia dotyczące zagospodarowania terenu, na którym położona jest 
przedmiotowa nieruchomość zostały określone w Uchwale Nr 40/IX/2007 
Rady Gminy Grudusk z dnia 05 września 2007 r. w sprawie Miejscowego 
Planu Zagospodarowania Przestrzennego miejscowości Grudusk (Dz. Urz. 
Woj. Maz. Nr 255 z dnia 09 grudnia 2007 roku poz. 7670).

Cena wywoławcza nieruchomości 220 000,00 zł 
Do ceny ustalonej w wyniku przetargu zostanie doliczony podatek VAT 

według obowiązujących przepisów.  
Warunkiem przystąpienia do przetargu jest wpłacenie wadium 

w wysokości 15 000,00 zł                   
Wysokość postąpienia: o wysokości postąpienia decydują uczestnicy 

przetargu z tym, że postąpienie nie może wynosić mniej niż 1% ceny wywo-
ławczej nieruchomości                                                                                            

Przetarg odbędzie się w dniu 10.09.2025 roku w Urzędzie Gminy 
Grudusk w Sali konferencyjnej, o godz. 10:00. Zastrzega się prawo 
do odstąpienia od przeprowadzenia przetargu bez podania przyczyny.

Wadium w wyżej wymienionej kwocie należy wpłacić nie później niż do 
dnia 08.09.2025 roku (włącznie) do kasy w Urzędzie Gminy Grudusk 
lub na konto bankowe Urzędu Gminy Grudusk: nr: 07 8220 0004 0000 
0169 2000 0001 BS Grudusk (decyduje data wpływu na rachunek Urzędu 
Gminy Grudusk).

Wadium wniesione przez uczestnika przetargu, który go wygrał, zostanie 
zaliczone na poczet ceny sprzedaży nieruchomości. Pozostałym osobom 
wadium zwraca się niezwłocznie po zakończeniu, odwołaniu lub unieważ-
nieniu przetargu.

Pełna treść ogłoszenia o przetargu została wywieszona na tablicy ogło-
szeń w Urzędzie Gminy Grudusk i na tablicy ogłoszeń sołectwa Grudusk 
oraz zamieszczona w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Grudusk. 
Szczegółowe informacje można uzyskać w Urzędzie Gminy Grudusk przy 
ul. Ciechanowskiej 54, II piętro pok. 1 w godzinach pracy urzędu lub pod 
nr tel. 23 671 50 12

WÓJT GMINY PŁOŚNICA
podaje do publicznej wiadomości

że zgodnie z art. 35 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce nie-
ruchomościami (Dz.U. z 2024 r., poz.1145) na tablicy ogłoszeń w siedzibie 
Urzędu Gminy w Płośnicy przy ulicy Dworcowej 52 i na stronach BIP oraz 
www.plosnica.pl został wywieszony na okres 21 dni wykaz nieruchomości 
gruntowej przeznaczonej do sprzedaży na rzecz użytkowników wieczystych.

     
Wójt

/-/ Michał Breski 
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2.  Nieruchomości, które planowane są do przejęcia na rzecz skarbu 
państwa lub jednostki samorządu terytorialnego:

3. Nieruchomości, dla których ustanawia się ograniczone korzystanie     
dla realizacji inwestycji:

Z dniem zawiadomienia, o którym mowa w ust. 5, nieruchomości stano-
wiące własność Skarbu Państwa bądź jednostek samorządu terytorialnego, 
objęte wnioskiem o wydanie decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji 
drogowej nie mogą być przedmiotem obrotu w rozumieniu przepisów 
o gospodarce nieruchomościami.

Czynność prawna dokonana z naruszeniem zakazu, o którym mowa 
w ust. 9, jest nieważna.

Dokumentacja w powyższej spawie może być udostępniona do wglądu 
zainteresowanym stronom w Starostwie Powiatowym w Żurominie, Plac 
Józefa Piłsudskiego 4, 09-300 Żuromin, pokój 11, w godzinach pracy urzędu, 
tj. od 730 do 1530,w okresie 14 dni od daty podania niniejszego obwieszczenia 
do publicznej wiadomości.

Zgodnie z art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania 
administracyjnego (tekst jednolity Dz. U. 2021 r., poz. 735 ze zm.) zawiado-
mienie uważa się za dokonane bądź doręczone po upływie 14 dni od dnia, 
w którym nastąpiło publiczne obwieszczenie. 

Żuromin, dnia 16.07.2025 r.                                               I.6740.5.2025.AM

OBWIESZCZENIE STAROSTY 
ŻUROMIŃSKIEGO

o wszczęciu postępowania administracyjnego w sprawie wydania 
decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej

Na podstawie art. 49, art. 64 § 4 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks 
postępowania administracyjnego (tj. Dz.U. z 2024 r. poz. 572) w związku 
z art. 11d ust. 5 i 6 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach 
przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz.U. 
z 2024 r. poz. 311)

Starosta Żuromiński
zawiadamia, że zostało wszczęte postępowanie administracyjne na wniosek 

Burmistrza Gminy i Miasta Żuromin, Plac Piłsudskiego 3, 09-300 Żuro-
min - reprezentowanego przez pełnomocnika Pana Mariusza Majewskiego 
reprezentującego firmę DM-PROJ Mariusz Majewski, Ostrowite 172, 87-522 
Ostrowite, w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji 
drogowej, dla zadania inwestycyjnego pod nazwą:

„BUDOWA DROGI GMINNEJ UL. SIOSTRY STANISŁAWY 
W ŻUROMINIE”

Nieruchomości objęte wnioskiem o wydanie przedmiotowej decyzji
1. Działki na których realizowana będzie inwestycja lub ich części:
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OGŁOSZENIE O ZAMÓWIENIU 
– ROBOTY BUDOWLANE

DOT:    
POSTĘPOWANIA O UDZIELENIE ZAMÓWIENIA

NAZWA ZADANIA:    
„ROZBUDOWA INSTALACJI ELEKTRYCZNEJ

ROD „NAD ŁYDYNIĄ”  W CIECHANOWIE

Zainteresowani wykonawcy mogą wysłać zgłoszenie wzięcia udziału 
w postępowaniu na adres poczty elektronicznej (rodnadlydyniaciecha-
now@pzd.pl), za pośrednictwem której zostaną im przekazane wszelkie 
niezbędne dokumenty przedstawiające zakres, wielkość zamówienia wraz 
z innymi niezbędnymi informacjami i dokumentami.

Termin składania ofert: 08.08.2025 r.

ROLNICZE Wezmę w dzierżawę grunty orne. 
511 447 222

PC-00226/24

Wywóz obornika i wapna  
Fliegl 20t z załadunkiem. 
Beczka 20 tys. l. 513 705 855

FC-0129/25
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Redakcja 
Tygodnika 
Ciechanowskiego 

że biuro ogłoszeń 
w Ciechanowie przy ul. Ściegiennego 2 

jest czynne od poniedziałku  
do piątku, w godz. od 8.00 do 16.00

Zapraszamy
Ogłoszenia można nadawać też 
przez stronę www.ciechpress.pl

Sprzedam gorczycę, samochód 
Tiguan 2008 r, krajowy, wały 
vaderstadaa z włóką 6,20 m. 
kruszywo z kamienia. 608 754 004

FC-0422/25

Sprzedam pień jesiona długość 
3.2 m i średnicy 90 cm. 
698 346  294

PC-00437/25

Kupię słomę na pokosie 
lub w belach. 503 635 085

PC-00439/25

Sprzedam jałówkę do zacielenia. 
693 396 528

PC-00450/25

Wezmę w dzierżawę grunty orne 
i łąki. 508 590 025

FC-0459/25

Koszenie rzepaku i zboża Claas 
lexieon + transport. 508 590 025

FC-0460/25

Sprzedam kombajn Bizon Z-56, 
prasę Z-224. 503 730 871

PC-00452/25

Sprzedam agregat podorywkowy 
szerokość 2.6 m. 502 996 518

PC-00458/25

Sprzedam fotel dwuosobowy do 
spania nieużywany, krajzagę na 220 
z heblarką, bramę z furtką i słupkami. 
668 447 476

FC-0483/25

Skup ciągników ładowarek maszyn 
rolniczych budowlanych. 
693 888 308

M02934-02619

Kupię Zetor, Ursus, MTZ, Farmtrac, 
New Holland, Case, T-25, C-360, 
C-360 3p, C-330. 
603 502 876

FC-00437.25

Kupię ciągnik rolniczy Ursus, Zetor, 
MTZ i inne. 783 964 891

FC-00437/25

Kupię C-330, C-360, Zetor MTZ 
i inne. 698 282 939

FC-00437/25 

Koszenie zbóż i rzepaku 
nr tel. 511 000 730

M03341-06242

Sprzedam prasę rolującą Sipma 
Faster 1223, rok produkcji 2018, 
pierwszy właściciel. 501 924 990

NS-52

Sprzedam pszenżyto. 
507 429 788

SM-109

RÓŻNE

Sprzedam łóżko ortopedyczne. 
536 971 056|

PC-00411/25

Kupię topole i inne drzewo. 
509 042 402

FC-0479/25

TOWARZYSKIE

Pani pozna panów. 792 207 348
PC-00171/25

Poznam pana po 66-lat. 507 545 252
PC-00431/25

Poznam panią lat 55-65. 576 229 093
Sł-52

USŁUGI

Naprawa urządzeń chłodniczych, 
lodówki, zamarażarki, lady 
chłodnicze, schładzalniki do mleka. 
697 342 132

FC-0571/24

Naprawa lodówek, zamrażarek, lad 
chłodniczych, schładzalników do 
mleka. 697 342 132

FC-0268/25

Hydraulik. 570 188 332
PC-00418/25

Odnawianie wanien. 600 979 826
FC-0438/25

Malowanie, remonty łazienek, 
mieszkań. 514 103 658

PC-00441/25

Usługi remontowe. 518 916 685
PC-00454/25

Usługi hydrauliczne. 508 491 711
SM-99

- Wejdź na stronę   Wejdź na stronę  
tygodnikciechanowski.pltygodnikciechanowski.pl

- Kliknij zakładkę -  - Kliknij zakładkę -  
Ogłoszenie Ogłoszenie 

drobne do TCdrobne do TC

- Zastosuj się  - Zastosuj się  
do poleceńdo poleceń

Wygodnie, szybko,  Wygodnie, szybko,  
nie wychodząc nie wychodząc 

z domu!z domu!

Ogłoszenie 
drobne 
przez 

internet!

Alternatory, Alternatory, 
rozruszniki,rozruszniki,
sprężarki,sprężarki,

klimatyzacjeklimatyzacje
Sprzedaż Sprzedaż ll  

naprawa naprawa ll wymiana wymiana
Samochody osobowe, 

ciężarowe, maszyny rolnicze
Ciechanów, ul. Pułtuska 116

(za stacją benzynową).

Tel. 023 673 48 07

Faktury VAT

Malowanie mieszkań, 
gładzie tynkowe, malowanie 

elewacji, wypożyczalnia 
elektro-narzędzi 

z dowozem do klienta, 
młoty wyburzeniowe do 65 J. 

784 652 504
FC-0482/25

Sprzedam maszyny rolnicze 
pług, wał, siewnik, agregat, 

brony, słomę z pokosu. 

692 142 811
PC-00400/25

Usługi transportowe, 
wywrotka. 

665 768 733
FC-0390/25

Praca - pomoc finansowa. Super 
zarobki, mieszkanie. 733 028 016

PC-00244/25

PISMA . 693 550 168
FE-21

1001 rzeczy z Niemiec - Ojrzeń, 
Ciechanowska 12. 507 108 996

FC-0051/25

PSYCHOTERAPIA 
(+48) 511 555 240

FE-27

Okna gospodarcze/inwentarskie. 
507 108 996

FC-0051/25

DZIAŁDOWO

MŁAWA

PŁOŃSK
PUŁTUSK

PRZASNYSZ

CIECHANÓW

CIECHANÓW MŁAWA PUŁTUSK

DZIAŁDOWO PŁOŃSK PRZASNYSZ

ul. Augustiańska 35 ul. Długa 22/25 ul. Aleja Wojska Polskiego 13B

ul. Kochanowskiego 1A ul. Kolejowa 1C ul. Ostrołęcka 28

TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 31 OGŁOSZENIA 175 sierpnia 2025 r.

eprasa.pl f9a2225b4e



Program Program 
telewizyjnytelewizyjny

od od 

6.8.2025 6.8.2025 

do do 

 12.8.2025  12.8.2025 TVTV
7:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Rodzina (nie od) święta
08:00 Seriale TV
12:10 Agrobiznes, magazyn rolniczy
12:30 Agropogoda

12:35 Rok w ogrodzie extra
12:55 Wielkie Jeziora, film
14:00 Wichrowe wzgórze,  odc. 231
14:55 Kolarstwo: Tour de Pologne 
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:20 Jaka to melodia? teleturniej
18:00 Reporterzy
18:20 Akacjowa 38, odc. 676
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda
20:25 Ojciec Mateusz, odc. 413
21:20 62. KFPP w Opolu 
22:20 Tour de Pologne - kroniki
22:30 Whitney, film
00:40 Sierpniowe niebo, film 

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Dobre historie, magazyn
08:00 Seriale TV
12:10 Agrobiznes
12:30 Agropogoda

12:35 Magazyn rolniczy
12:55 Wielkie Jeziora, film
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 232
14:55 Tour de Pologne 
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:20 Jaka to melodia? teleturniej
18:00 Reporterzy
18:20 Akacjowa 38, odc. 677
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda
20:25 Ojciec Mateusz, odc. 418
21:25 Sprawa dla reportera
22:25 Porajmos, film
23:15 Tour de Pologne - kroniki
23:25 Dom pod Dwoma Orłami

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Prawdo podobieństwo
08:00 Seriale TV
11:35 Okrasa łamie przepisy
12:10 Agrobiznes
12:30 Agropogoda

12:35 Magazyn rolniczy
12:55 Wielkie Jeziora, film
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 233
14:55 Kolarstwo: Tour de Pologne 
17:15 Pogoda
17:20 Jaka to melodia? teleturniej
18:00 Reporterzy
18:20 Akacjowa 38, odc. 678
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda
20:25 Komisarz Alex, , odc. 280
21:25 Kingsajz, komedia
23:15 Tour de Pologne - kroniki
23:25 Erynie, serial, odc. 11/12

05:30 M jak miłość, odc. 1564
06:25 Pożyteczni.pl, magazyn
06:55 Barwy szczęścia, odc. 3184
07:30 Pytanie na śniadanie
11:15 Rodzina (nie od) święta
11:50 Szaleństwo Majki Skowron
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 250 
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 714
15:05 La Promesa, serial, odc. 201
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 251
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu, 
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3184
20:05 Postaw na milion, teleturniej
21:05 Stawka większa niż życie
22:20 Kaznodzieja z karabinem, film
00:35 Blue Moon, serial, odc. 4/10

06:20 Operacja zdrowie
06:55 Barwy szczęścia, odc. 3185
 07:30 Pytanie na śniadanie
07:55 Pytanie na śniadanie
11:10 Lena na Bałkanach
11:50 Szaleństwo Majki Skowron
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 251
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 715 
15:05 La Promesa, serial, odc. 202
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 252
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3185 
20:05 Postaw na milion, teleturniej
21:05 Stawka większa niż życie
22:20 Morderstwa w Cantal, film
00:05 Kawa z kardamonem, odc. 7

06:20 Anna Dymna - spotkajmy się
06:55 Barwy szczęścia, odc. 3186
07:30 Pytanie na śniadanie
11:15 Operacja zdrowie
11:50 Niewiarygodne przygody
  Marka Piegusa, serial, odc. 1
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 252
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 716
15:05 La Promesa, serial, odc. 203
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 253
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu, 
19:25 Barwy szczęścia, , odc. 3186
20:05 Postaw na milion, teleturniej
21:05 Lato z Radiem i Telewizją
22:05 To jest grane - wakacyjnie
22:45 GoldenEye, film sensacyjny

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:00 Malanowski & Partnerzy
09:30 48h. Zaginieni, odc. 182
10:30 Trudne sprawy, odc. 1231
11:30 Gliniarze, odc. 694
12:35 Gliniarze, odc. 695
13:35 Gliniarze, odc. 696
14:40 48h. Zaginieni, odc. 263
15:50 Wydarzenia
16:10 Pogoda
16:20 Interwencja
16:35 Gliniarze, odc. 867 
17:40 Trudne sprawy, odc. 1324
18:50 Wydarzenia
19:20 Gość „Wydarzeń”
19:25 Sport
19:40 Pogoda
19:55 Duże dzieci, komedia
22:10 Pitch Perfect 2, komedia
00:45 Ghostbusters, komedia

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:00 Malanowski & Partnerzy
09:30 48h. Zaginieni, odc. 183
10:30 Trudne sprawy, odc. 1292
11:30 Gliniarze, odc. 697
12:35 Gliniarze, odc. 698
13:40 Gliniarze, odc. 699
14:40 48h. Zaginieni, odc. 264
15:50 Wydarzenia
16:10 Pogoda
16:20 Interwencja
16:35 Gliniarze, odc. 868 
17:40 Trudne sprawy, odc. 1325
18:50 Wydarzenia
19:20 Gość „Wydarzeń”
19:25 Sport
19:40 Pogoda
19:55 Jak poślubić milionera? film
22:10 27 sukienek, komedia
00:40 Trzy kroki od siebie, film

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:00 Malanowski & Partnerzy
09:30 48h. Zaginieni, odc. 184
10:30 Trudne sprawy, odc. 1293
11:35 Gliniarze, odc. 700
12:35 Gliniarze, odc. 701
13:35 Gliniarze, odc. 702
14:40 48h. Zaginieni, odc. 265
15:50 Wydarzenia
16:10 Pogoda
16:20 Interwencja
16:35 Gliniarze, odc. 869 
17:40 Trudne sprawy, odc. 1326
18:50 Wydarzenia
19:20 Gość „Wydarzeń”
19:25 Sport
19:40 Pogoda
19:55 Piraci z Karaibów, film
23:40 Ghost Rider, thriller
02:00 27 sukienek, komedia 

06:20 Ukryta prawda, odc. 1353 
07:15 Kuchenne rewolucje
08:15 Kuchenne rewolucje
09:20 The Floor, teleturniej
10:25 Zagadki losu, odc. 29/36
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Szpital, odc. 998
13:40 Ukryta prawda, odc. 1620
14:45 Ukryta prawda, odc. 1621
15:50 Ukryta prawda, odc. 1622
16:55 Kuchenne rewolucje
18:00 Detektywi, odc. 163
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:40 Kroniki Tour de Pologne
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4063
20:55 Tomb Raider, film
23:10 Batman v Superman, film 

07:15 Kuchenne rewolucje
09:20 The Floor, teleturniej
10:25 Zagadki losu, odc. 30/36
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Szpital, odc. 999
13:40 Ukryta prawda, odc. 1623
14:45 Ukryta prawda, odc. 1624 
15:50 Ukryta prawda, odc. 1625 
16:55 Kuchenne rewolucje
18:00 Detektywi, odc. 164
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:40 Kroniki Tour de Pologne
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, serial, odc. 4064
20:55 Kuchenne rewolucje
22:00 Idealny facet dla mojej  
  dziewczyny, komedia
00:40 Podwodna pułapka, thriller

06:05 Uwaga!
06:20 Ukryta prawda, odc. 1355 
07:15 Kuchenne rewolucje
08:15 Kuchenne rewolucje
09:20 Zagadki losu, odc. 31/36
10:25 Zagadki losu, odc. 32/36
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Szpital, odc. 1000
13:40 Ukryta prawda, odc. 1626 
14:45 Ukryta prawda, odc. 1627 
15:50 Ukryta prawda, odc. 1628 
16:55 Kuchenne rewolucje
18:00 Detektywi, odc. 165
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:35 Kroniki Tour de Pologne
19:40 Pogoda
19:50 Uwaga!
20:00 Transformersm, film SF
23:20 Obecność, horror
01:35 Kuba Wojewódzki, talk show

06:00 Agro Info
06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:55 Sport w Republice
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie *****burza

06:00 Agro Info
06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Tradycyjne smaki 
06:55 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:55 Sport w Republice
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie *****burza

06:00 Agro Info
06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
16:15 Republika dzień
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Polityczne podsumowanie
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:55 Sport w Republice
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:45 Agora Klarenbacha
22:00 Piachem w tryby
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08:00 Tydzień
08:55 Wojna domowa, odc. 15
09:45 Kolumbowie, serial, odc. 1
10:55 Przystań, serial, odc. 9/13
11:55 Między ziemią a niebem
12:00 Anioł Pański
12:15 Między ziemią a niebem
12:45 Jubileusz Młodych
13:05 Kingsajz, komedia
15:00 Kolarstwo: Tour de Pologne 
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:35 Komisarz Alex, odc. 280
18:40 Jaka to melodia? 
19:30 Program informacyjny 
20:05 Sport, Pogoda
20:20 Matylda, serial, odc. 11/13
21:20 Rolnik szuka żony, odc. 10
22:15 Tour de Pologne - kroniki

07:00 Transmisja mszy świętej
07:40 Rok w ogrodzie
08:20 Pełnosprawni, magazyn
08:50 Seriale TV
11:50 Nie bądź ślepy na
  ślepowrona, film
12:35 Szlachetna rasa, western
14:25 Okrasa łamie przepisy
15:00 Kolarstwo: Tour de Pologne 
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:35 Ojciec Mateusz, odc. 418
18:40 Jaka to melodia? teleturniej
19:30 Program informacyjny 
20:05 Sport, Pogoda
20:20 Profilerka, serial, odc. 10/12
21:20 Ocalony, dramat wojenny
23:20 Tour de Pologne - kroniki

07:30 Studio Raban
08:00 Seriale TV
12:10 Agrobiznes
12:50 Islandia, film dok.
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 234
14:55 Jaka to melodia? 
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 652
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:20 Jaka to melodia? 
18:00 Reporterzy
18:20 Akacjowa 38, odc. 679
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda
20:25 Nieznajoma, serial, odc. 7/8
21:20 Kamienne pięści, dramat

08:00 Seriale TV
12:10 Agrobiznes
12:40 Magazyn rolniczy
13:00 Podróż pelikanów, film
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 235 
14:55 Jaka to melodia? 
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 653
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:20 Jaka to melodia? 
18:00 Reporterzy
18:20 Akacjowa 38, odc. 680 
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda
20:25 Nieznajoma, odc. 8-ost.
21:20 Na linii wroga, film
22:55 Program sportowy

05:25 Barwy szczęścia, odc. 3185 
06:00 Barwy szczęścia, odc. 3186
06:30 M jak miłość, odc. 1865 
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:15 Rosół polski
11:50 Lato z Radiem i Telewizją 
14:00 Familiada, teleturniej
14:35 Koło fortuny, teleturniej
15:10 Szansa na sukces.
16:10 Cudowne lata, widowisko
17:15 Tak to leciało! teleturniej
18:15 Czarne chmury, odc. 3/10 
19:20 Rodzinka.pl, serial odc. 175
20:00 Pozdrowienia z Paryża, film
21:40 Kwiatki polskie w niedzielę
23:00 La Gomera, komedia
00:50 Lokatorka, serial, odc. 2
01:50 Akacjowa 38, odc. 33

06:35 M jak miłość, odc. 1864
07:30 Pytanie na śniadanie
11:30 Górna półka smaku
12:10 Zabójczy rejs, serial, odc. 2/8
13:00 Zabójczy rejs, serial, odc. 3/8
14:00 Familiada, teleturniej
14:35 Koło fortuny, teleturniej
15:15 Szansa na sukces
16:15 Na dobre i na złe, odc. 956
17:15 Postaw na milion, teleturniej
18:15 Czarne chmury, serial, odc. 2
19:15 Słowo na niedzielę
19:25 Informacje kulturalne
20:00 Lato z Radiem i Telewizją
22:10 Program rozrywkowy
23:30 Ile waży koń trojański? film
01:40 GoldenEye, film sensacyjny

07:30 Pytanie na śniadanie
11:15 Okrasa łamie przepisy
11:55 Niewiarygodne przygody
          Marka Piegusa, odc. 2/9
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 253
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 717
15:05 La Promesa, serial, odc. 204
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 254
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3187
20:05 Postaw na milion, 
21:05 Stawka większa niż życie

07:30 Pytanie na śniadanie
11:15 Gwiazdorska kuchnia Ani
11:50 Niewiarygodne przygody 
           Marka Piegusa, odc. 3/9
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 254
14:00 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 718
15:05 La Promesa, odc. 205
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 255 
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3188
20:05 Postaw na milion, 
21:05 Alternatywy 4, odc. 1/9
22:20 Karol, władca Hiszpanii

04:40 Disco Gramy
05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:45 Madagwiazdka, film
09:20 Sekretne życie zwierzaków,
          film animowany
 11:00 Dobra wróżka 2, film
12:55 Duże dzieci, komedia
15:20 Piraci z Karaibów, film
18:50 Wydarzenia
19:20 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
20:00 Braveheart, dramat 
           historyczny
23:50 Śniadanie do łóżka, film
01:40 Pitch Perfect 2, komedia
04:05 Świat według Kiepskich

06:00 Nowy dzień z Polsat News
09:00 Sekretne życie zwierzaków
10:50 Park Jurajski, film
13:30 Gliniarze, odc. 1062
14:35 Gliniarze, odc. 1063
15:35 Gliniarze, odc. 1064
16:40 Disco Star
18:50 Wydarzenia
19:15 Prezydenci i premierzy
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:55 Kabaret na żywo. Chyba
  Czesuaf
21:55 47 roninów, film kostiumowy
00:20 Ghost Rider, thriller
02:55 Świat według Kiepskich
03:30 Świat według Kiepskich

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:30 48h. Zaginieni, odc. 185
10:30 Trudne sprawy, odc. 1294
11:35 Gliniarze, odc. 701-703
14:40 48h. Zaginieni, odc. 266
15:50 Wydarzenia, Pogoda
16:20 Interwencja
16:35 Gliniarze, odc. 870 
17:40 Trudne sprawy, odc. 1327
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:55 Dzień Niepodległości: film 
22:35 Hitman, thriller
00:35 Chrzest ogniem, film

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:30 48h. Zaginieni, odc. 186
10:30 Trudne sprawy, odc. 1295
11:35 Gliniarze, odc. 704-706
14:40 48h. Zaginieni, odc. 267
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:35 Gliniarze, odc. 871 
17:40 Trudne sprawy, odc. 1328
18:50 Wydarzenia
19:20 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:55 Dzień, w którym 
           zatrzymała się Ziemia, film
22:10 Patrol, dramat sensacyjny

05:25 Ukryta prawda, odc. 1357 
06:20 Kuchenne rewolucje
07:15 Magda gotuje Internet
07:45 Dzień dobry wakacje
11:35 Co za tydzień
12:25 Kuchenne rewolucje
13:40 Scooby-Doo! film
15:40 Transformers, film SF
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:35 Kroniki Tour de Pologne
19:40 Pogoda
19:45 Uwaga!
20:00 Incepcja, thriller SF
23:15 Pokój, dramat obyczajowy
01:35 Kryminalne zagadki Vegas
02:40 Rzeczy, których nie nauczył 
           mnie ojciec, serial, odc. 1/6

05:55 Ukryta prawda, odc. 1356 
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień dobry wakacje
11:35 Na Wspólnej, odc. 4061
12:05 Na Wspólnej, odc. 4062
12:35 Na Wspólnej, odc. 4063
13:05 Na Wspólnej, odc. 4064
13:30 Szpital św. Anny, odc. 19-20
15:45 Anatomia piękna
16:50 Lara Croft: Tomb Raider, film
19:00 Fakty, Sport
19:35 Kroniki Tour de Pologne
19:40 Pogoda
19:45 Uwaga!
20:00 Kobiety pragną bardziej, film
22:50 Ojcowie i córki, film
01:15 MasterChef Nastolatki

06:20 Ukryta prawda, odc. 1358 
07:15 Kuchenne rewolucje
09:20 The Floor, teleturniej
10:25 Zagadki losu, odc. 33/36
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Szpital, odc. 1001
13:40 Ukryta prawda, odc. 1629 
14:45 Ukryta prawda, odc. 1630 
15:50 Ukryta prawda, odc. 1631 
16:55 Kuchenne rewolucje
18:00 Detektywi, odc. 166
19:00 Fakty, Sport, Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4065
20:55 Podwodna pułapka 2, film
22:55 Triumf, dramat obyczajowy

07:15 Kuchenne rewolucje
09:20 The Floor, teleturniej
10:25 Zagadki losu, odc. 34/36
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Szpital, odc. 1002
13:40 Ukryta prawda, odc. 1626 
14:45 Ukryta prawda, odc. 1627 
15:50 Ukryta prawda, odc. 1628 
16:55 Kuchenne rewolucje
18:00 Detektywi, odc. 167
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4066
20:55 Gniew tytanów, film
23:10 Operacja „Deszcz”, film

07:10 Republika, wstajemy!
07:50 Smaki Polski
08:00 Przyjaciele Republiki
09:05 Miłosz Kłeczek
10:35 Salonik polityczny
11:30 Polityczna kawa
12:45 Studio prasowe
14:00 Republika dzień - serwis
16:30 Lewy z bicepsem
16:55 Express Republiki
17:45 Miłosz Kłeczek. W ruchu
18:20 Republika dzień - serwis
18:55 Sport w Republice
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj, serwis
20:00 Gość „Dzisiaj”
20:30 Ściśle jawne
21:30 Klub Republiki

08:00 Republika rano - serwis
08:10 Republika, wstajemy!
08:30 Przyjaciele Republiki
09:10 Rewolwer
10:10 Polityczne podsumowanie
11:00 Republika rano - serwis
11:11 Hity w sieci
12:00 Polityczne podsumowanie
12:45 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
16:55 Express Republiki
17:45 Republika dzień
18:55 Sport w Republice
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”

06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
17:10 Express Republiki+
17:30 Ewa Bugała
18:20 Polityczny horyzont
18:55 Sport w Republice
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj
20:20 Gość „Dzisiaj”

06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Tradycyjne smaki
06:55 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:55 Sport w Republice
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
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REPUBLIKA
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NIEDZIELA • 10 SIERPNIA 2025 r.

SOBOTA • 9 SIERPNIA 2025 r.

PONIEDZIAŁEK • 11 SIERPNIA 2025 r.

WTOREK • 12 SIERPNIA 2025 r.
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Już w pierwszej kolejce MKS 
Przasnysz podejmować będzie 
Hutnika Warszawa. 

Ubiegłoroczne rozgrywki warszawia-

nie zakończyli w czołówce tabeli, dlatego 
należy sądzić, że i w tegorocznych roz-

grywkach będą wymagającym rywalem. 
W Przasnyszu jednak nie pękają przed 
przeciwnikami – zespół został solid-

nie wzmocniony. Co prawda w ostat-
nim sparingu przasnyszanie przegrali 
z Narwią Ostrołęka 1:2 (gol Mieszko 
Maciejewskiego), to całość przygotowań 
MKS-u (m.in. wygrana z Mławianką) 
wyglądała obiecująco.   

Serię letnich sparingów w dobrym 
stylu zakończyli piłkarze z Makowa 
Mazowieckiego. W ostatnim meczu kon-

trolnym wygrali aż 6:1 KS Śniadowo. Po 
dwie bramki dla biało-zielonych zdobyli 
Kacper Małkiewicz i Bartosz Mroczek 
(przyszedł z Legionovii). Na inaugu-

rację rozgrywek podopieczni Kamila 

Majkowskiego podejmą trzeci zespół 
ubiegłorocznych rozgrywek, Mazovię 
Mińsk Maz.

erem

1. kolejka (9-10 sierpnia): KS 
Łomianki – Ursus Warszawa,  KTS 
Weszło Warszawa – Legionovia Legio-

nowo, Talent Warszawa – Ożarowianka 
Ożarów Maz., Makowianka Maków 
Maz. – Mazovia Mińsk Maz., MKS Pia-

seczno – Błonianka Błonie, Mszczono-

wianka Mszczonów – Marcovia Marki, 
Victoria Sulejówek – Oskar Przysucha, 
MKS Przasnysz – Hutnik Warszawa, 
Wilga Garwolin – Mazur Karczew

Piotr Gruszczyński i Piotr 
Karpiński zostali nowymi 
trenerami odpowiednio Wkry 
Żuromin i Korony Szydłowo. Już 
w pierwszej kolejce obie drużyny 
zmierzą się na boisku.

Wkra to spadkowicz z V ligi, chociaż 
wiosną drużyna podjęła z Żuromina 
podjęła heroiczną walkę o utrzyma-

nie. Wygrywała mecz za meczem, ale 
ostatecznie musiała przełknąć gorycz 
degradacji. Teraz, z nowym trenerem, 
żurominianie odbudowywać będą się 
w lidze okręgowej. Z kolei w Szydło-

wie zmiana na stanowisku trenerskim 
podyktowana była względami zdro-

wotnymi wieloletniego szkoleniowca 
Włodzimierza Gorczycy.

Nowa miotła pojawiła się również 
w Strzegowie. Już na początku przygo-

towań z klubem pożegnał się Tomasz 
Piasecki. W nowym sezonie za wyniki 
GKS-u odpowiadać będzie Sebastian 
Lubiński.    

Już w najbliższy weekend ruszają 
rozgrywki V ligi. 

Wśród uczestników nie zabraknie 
drużyn z naszego regionu, a kibice 
z Ciechanowa, Pułtuska czy Płońska 
z niecierpliwością oczekują pierwszych 
spotkań o punkty. Sprawdziliśmy, 
w jakiej formie są lokalne zespoły przed 
inauguracją sezonu.

MKS Ciechanów zakończył przygo-

towania do sezonu dwoma meczami 
kontrolnymi. W pierwszym sparingu 
podopieczni trenera Pałki przegra-

li z Wkrą Żuromin aż 1:5. Spotkanie 
rozegrane w środku tygodnia w Cie-

chanowie pokazało kilka niedociągnięć 
w grze gospodarzy, które zespół pró-

bował skorygować w kolejnym meczu 
kontrolnym – wyjazdowym starciu ze 
Żbikiem Nasielsk. Tam również lepsi 
okazali się rywale - podopieczni Łukasza 
Kozłowskiego wygrywali 3:1.

Drużyna z Ciechanowa w ostatnich 
dniach została wzmocniona dwoma 

W Kaliszu zakończył się finał 
Ogólnopolskiej Olimpiady 
Młodzieży w kolarstwie torowym. 

W zawodach wzięli udział repre-

zentanci Kolarskiego Klubu Sporto-

wego: Mateusz Dobrosielski i Bła-
żej Mańkowski, którzy rywalizowali 
w konkurencji olimpijskiego wieloboju 
– OMNIUM, składającej się z czterech 
wyścigów: scratch, tempowego, elimina-

cyjnego i punktowego.
Po wcześniejszych eliminacjach, w któ-

rych wystartowało wielu 
utalentowanych zawodni-
ków z całego kraju, obaj nasi 
kolarze znaleźli się w gronie 
finalistów. Mateusz Dobro-
sielski spisał się znakomi-
cie, zajmując 5. miejsce 
w klasyfikacji końcowej 
– to bardzo dobry wynik 
w rywalizacji na najwyższym 
ogólnopolskim poziomie.

Mniej szczęścia miał 
Błażej Mańkowski, który 

Z kolei Krzysztof Butryn wraca 
do Konopianki Konopki. Przejmuje 
zespół po Łukaszu Kozłowskim, który 
poprowadzi piątoligowy Żbik Nasielsk. 
W ostatnim sparingu podopieczni tre-

nera Butryna ulegli rezerwom Mła-

wianki (beniaminek okręgówki) 2:3.
W pierwszej kolejce Opia Opinogóra 

podejmie Kryształ Glinojeck. Zespół 
z Opinogóry przystępuje do rozgrywek 
w nieco odmienionej kadrze (odejścia 
Tabaki i Karpika), ale trener Krzysztof 
Kopciński liczy, że wzmocnienia rów-

nież przyniosą korzyść. Oprócz przyjścia 
doświadczonego Kamila Olszewskiego 
z MKS Ciechanów, zespół z Opinogó-

ry zasilił m.in. Krzysztof Pustoła. Były 
piłkarz Makowianki zdobył bramkę 
w wygranym sparingu z Błękitnymi 
Raciąż.                                                erem  

1. kolejka (9-10 sierpnia): Mła-

wianka II Mława – ULKS Ołdaki, 
Narew 1962 II Ostrołęka – Konopianka 
Konopki, Gladiator Słoszewo – Ostrovia 
Ostrów Maz., GKS Strzegowo – Sona 
Nowe Miasto, Wkra Bieżuń – Wkra 
Radzanów, Kurpik Kadzidło – Rzeku-

nianka Rzekuń, Wkra Żuromin – Koro-

na Szydłowo, Opia Opinogóra – Krysz-

tał Glinojeck

młodymi zawodnikami: Kacprem 
Domańskim z Błękitnych Raciąż 
oraz Jakubem Wydrą, który ostatnio 
reprezentował Polonię Iłowo. Trwają 
również rozmowy w sprawie powrotu 
wychowanka Gabriela Kempisty, który 
w ostatnich latach grał w młodzieżo-

wych drużynach Polonii Warszawa.
Nadnarwianka w minionym sezonie, 

trochę nieoczekiwanie, miała szansę na 
awans. Czy w tegorocznych rozgryw-

kach pułtuszczanie będą równie silni? 
Nadnarwianka w ostatnim sprawdzianie 
formy rozgromiła ULKS Ołdaki 5:1. 
Dwie bramki zdobył nowy napastnik 
zespołu – Mateusz Bramowicz, któ-

ry dołączył latem ze Żbika Nasielsk. 
Bramowicz wydaje się być idealnym 
kandydatem do roli pierwszego snaj-
pera zespołu prowadzonego przez tre-

nera Cywińskiego.
Oprócz niego, kadrę Nadnarwianki 

zasilił także Michał Czarnecki, wieloletni 
zawodnik Sokoła Serock. Doświadcze-

nie i wszechstronność Czarneckiego 

po dwóch wyścigach plasował się na 8. 
miejscu. Niestety, w wyścigu elimina-

cyjnym został niesłusznie wykluczony 
z rywalizacji po kontrowersyjnej decyzji 
sędziów, wynikającej z nieporozumie-

nia w komunikacji. W efekcie zawodnik 
został sklasyfikowany jako DNF (nie-

ukończenie wyścigu).
Warto podkreślić, że Błażej  jest 

zawodnikiem z młodszego rocznika 
i wszystko wskazuje na to, że w przy-

szłym roku ponownie zobaczymy go 
na torze podczas Ogólnopolskiej Olim-

piady Młodzieży – tym razem być może 
w szerszym zakresie konkurencji.

erem

mogą okazać się niezwykle cenne pod-

czas wymagającego sezonu. Pułtusz-

czanie rozpoczną ligowe zmagania od 
wyjazdu do Kobyłki, gdzie zmierzą się 
z miejscowym zespołem. Kibice liczą na 
udany początek i potwierdzenie wysokiej 
formy z ostatniego sparingu. Choć letnie 
mecze kontrolne nie zawsze oddają real-
ną siłę drużyn, to jednak dały kibicom 
pewien obraz formy ich ulubieńców. 
Najbliższy weekend odpowie na pyta-

nie, kto lepiej przepracował lato i kto 
naprawdę liczy się w walce o najwyższe 
cele w V lidze.

erem

1. kolejka (9-10 sierpnia): Bug 
Wyszków – MKS Ciechanów, Narew 
Ostrołęka – Kasztelan Sierpc, Naprzód 
Zielonki – Żbik Nasielsk, Sokół Serock 
– PRO Warszawa, Wicher Kobyłka – 
Nadnarwianka Pułtusk, Stoczniowiec 
Płock – Polonia II Warszawa, Escola 
Varsovia Warszawa – Drukarz Warsza-

wa, Huragan Wołomin – PAF Płońsk
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Mławianka Mława nie zaliczy 
pierwszego meczu nowego 
sezonu III ligi do udanych. 
W starciu z beniaminkiem 
rozgrywek – Ząbkovią Ząbki – 
podopieczni trenera Dominika 
Bednarczyka przegrali na 
wyjeździe aż 2:6.

Spotkanie rozpoczęło się obiecująco 
dla zespołu z Mławy. Już w 3. minu-

cie doświadczony Mateusz Stryjewski 
wykorzystał błąd defensywy gospodarzy 
i otworzył wynik meczu. Radość gości 
trwała jednak krótko. Ząbkovia szybko 
odpowiedziała – trzy minuty później 
wyrównał Mateusz Augustyniak, a kilka 
chwil później ten sam zawodnik pewnie 
wykorzystał rzut karny.

Jeszcze przed przerwą Mławianka 
zdołała doprowadzić do remisu. W 43. 
minucie precyzyjnym strzałem przy 
słupku popisał się Miłosz Matuszew-

ski. Do szatni oba zespoły schodziły 
przy wyniku 2:2.

Po zmianie stron dominacja benia-

minka nie podlegała dyskusji. Kluczową 

rolę odegrali rezerwowi Ząbkovii – aż 
trzech z nich wpisało się na listę strzel-
ców w drugiej połowie. Od 70. minuty 
drużyna z Mławy wyraźnie opadła z sił, 
a gospodarze bez większych problemów 
wykorzystywali luki w defensywie rywali.

erem

Ząbkovia Ząbki - Mławianka Mła-
wa 6:2 (2:2)

Bramki: M.Augustyniak 6, 10 i 70, 
Czułowski 82, Głowala 88, Szwed 90 – 
M.Stryjewski, Matuszewski 43

Mławianka: Piotrowski - Łydkowski, 
Cegiełka, Zielski, Kmiecik (56 Mnasaka-

nyan), Michał Stryjewski (56 Szczepa-

niak), Mateusz Stryjewski, Rogalski (66 
Dobko), Matuszewski (66 Karasiński), 
Rutkowski (77 Markowicz), Mykhytyn

Mławianka zaczyna sezon od porażki w Ząbkach

Przegrana na starcie
Iga Burda, zawodniczka CLKS 
Mazovia Ciechanów, wywalczyła 
srebrny medal Mistrzostw 
Europy U17 w podnoszeniu 
ciężarów w kategorii 69 kg. 
Zawody odbyły się w ramach 
Mistrzostw Europy U15 i U17 
w stolicy Hiszpanii – Madrycie.

To kolejny sukces dla ciechanow-

skiego klubu i samej zawodniczki. Pod-

opieczna trenera Wojciecha Geska 
w dwuboju osiągnęła imponujący wynik 
196 kg – 88 kg w rwaniu i 108 kg w pod-

rzucie. Wynik ten dał jej nie tylko srebro 
na kontynentalnym czempionacie, ale 
również zapisał ją na kartach historii 
polskich ciężarów.

Iga ustanowiła aż sześć nowych 
rekordów Polski do lat 17 – dwukrot-
nie poprawiała dotychczasowe rekordy 
w rwaniu, podrzucie i dwuboju, poka-

zując niesamowitą siłę, precyzję tech-

niczną i stalowe nerwy podczas rywa-

lizacji z najlepszymi zawodniczkami 
w Europie.

Mistrzostwa w Madrycie były praw-

dziwym pokazem talentu i potencjału 
młodych polskich sztangistek, ale to wła-

śnie wynik Igi Burdy odbił się szerokim 

echem – nie tylko ze względu na medal, 
ale również rekordową serię startów.

– To ogromny sukces dla całego klubu 
i samej zawodniczki. Iga potwierdziła, 
że należy do europejskiej czołówki i ma 
przed sobą wielką przyszłość w tej dys-

cyplinie – podkreślają działacze CLKS 
Mazovia Ciechanów.

erem                             

Iga Burda ze srebrnym medalem 
mistrzostw Europy

Iga na podium

Nasi czwartoligowcy – MKS Przasnysz i Makowianka

IV liga

Gotowi na walkę

V liga

Nasi zaczynają od wyjazdów

Liga okręgowa

Nowi trenerzy

Kolarze z Ciechanowa 
na olimpiadzie

Kolarze KKS Ciechanów przygotowani do wyścigu
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Kroniki ziemi
ciechanowskiej

RADEKtor

Dwa uda
Jako mawiają, dwa jeno uda – uda się, 

li nie uda. Jeno kiedy się uda, li się nie 
uda, i tak każden konkluzyę inszą mieć 
będzie, li się udało, li nie. Albowiem tako-

wy począć się nie raczył, coby każdemu 
jednemu dogodzić podołał. Tedy wiary 
po temu nie dawajcie, kiedy wam rzecze 
kto, iże każden rad będzie. Nie będzie, 
zaprawdę powiadam wam.

Li udała nam się demokracya w najja-

śniejszej Rzeczpospolitej? Zaiste, rzecze 
ów człek, któren rząd dusz sprawuje, 
demokracya ci u nas zacna. Zaprawdę, 
popsuli tamci onegdaj, jeno my i Waldko 

Polska staruszką Europy
Oglądając naszą, rodzimą przestrzeń 

publiczną: ulice, sklepy, przybytki kulturalne, 
a także boiska sportowe częściej widzę siwe 
włosy, niż młodzieżowe czupryny. A zamiast 
spontanicznych dziecięcych okrzyków sły-

chać ściszone i wyważone rozmowy. Odgłosy 
kopanej piłki zastępuje jednostajny stukot 
kijków nordic walking…

To seniorzy, emeryci. Nasze babcie 
i dziadkowie. Członkowie różnych klubów, 
stowarzyszeń, Uniwersytetów Trzeciego Wie-

ku (a także niezorganizowani), ale zawsze 
gotowi pojawić się tam, gdzie się coś dzieje, 
gdzie zaproszą ich organizatorzy różnych 
imprez, uroczystości i zgromadzeń: samo-

rządy, organizacje kulturalne i społeczne, 
kościół.

Sami też są organizatorami i równocze-

śnie uczestnikami wielu imprez kulturalnych 
i rekreacyjno–turystycznych. Także twórcami 
i aktorami teatrów amatorskich, śpiewaka-

mi, piechurami, wodniakami. Manifestacja 
aktywności i sprawczości.

Starzejemy się na potęgę. Każdy z osob-

na i jako społeczeństwo. Przybywa coraz 
więcej (procentowo) osób powyżej 65 roku 
życia, a równocześnie maleje grupa wiekowa 
0-14 lat.

Indeks starości demograficznej, określa 
relację pokoleniową dziadków i wnuczków. 
Pod koniec 2024 roku ten indeks wyniósł 
141, co oznacza, że na każde 100 dzieci 
w wieku 0-14 lat przypadało aż 141 seniorów 
powyżej 65 r.ż (dla porównania, w 2023 roku 
wskaźnik wynosił 133, co świadczy o szyb-

kim wzroście nierównowagi w ciągu roku). 
W sumie ta różnica wynosi aż 2,2 miliona 
na niekorzyść dzieci.

Ta dysproporcja jest wyraźnym sygnałem 
zmieniającego się oblicza polskiego społe-

czeństwa, na rosnące obciążenie demogra-

ficzne. Jak podaje GUS, na koniec 2024 
roku populacja Polski liczyła 37,5 miliona 
osób, z czego ponad 7,7 miliona (20,6%) 
stanowiły osoby w wieku 65 lat+. Udział 
ludności w wieku poprodukcyjnym wzrósł 
z 14,8% w 2000 roku do 20,6% w 2024 roku.

A w 2060 r. ten udział wzrośnie aż do 
37,5 proc.

Spadek urodzin dzieci dziś, to zjawisko, 
które będzie miało poważne konsekwencje 
w przyszłości. Mniej obywateli w młodszych 
rocznikach bezpośrednio przekłada się na 

mniejszą liczbę osób wchodzących w wiek 
produkcyjny (18+). To z kolei oznacza, że 
proces starzenia się społeczeństwa będzie się 
pogłębiał, nie tylko z powodu rosnącej liczby 
seniorów, ale także z powodu kurczącej się 
bazy młodych ludzi, którzy mogliby podjąć 
pracę i założyć rodziny.

Będziemy mieć do czynienia z samona-

pędzającym się cyklem spadku urodzeń. 
Bowiem jeśli pula potencjalnych rodziców 
jest mniejsza, to jeśli nawet wskaźnik dziet-
ności na jedną kobietę w przyszłości się 
poprawi (co wątpliwe), to absolutna liczba 
urodzeń byłaby wciąż ograniczona przez 
zmniejszoną liczbę kobiet w wieku rozrod-

czym.
Polska starzeje się szybciej niż Europa. 

W porównaniu do średniej unijnej mediana 
wieku (mediana - środkowa wartość w upo-

rządkowanym szeregu liczb) wzrosła o 7,6 lat, 
z 35,4 lat w 2001 roku do 43 lat w 2024 roku. 
W tym samym okresie mediana wieku prze-

ciętnego Europejczyka zwiększyła się o 6,3 
lat. A w okresie ostatnich pięciu lat nasz kraj 
znalazł się w gronie najszybciej starzejących 
się społeczeństw UE, odnotowując wzrost 
mediany wieku o 2 lata, przy średniej UE 
wynoszący 1 rok.

Szybkość, z jaką Polska się starzeje, ozna-

cza, że nasz kraj powinien szybko przygo-

tować się tych wyzwań. Nie w przyszłości, 
ale tu i teraz.

Ba, ale jak to zrobić…?
Brak zdecydowanych działań może 

prowadzić do długoterminowej stagnacji 
gospodarczej i pogorszenia jakości życia. 
Konsekwencje będą odczuwalne w każdym 
aspekcie życia społecznego i ekonomicznego, 
od systemów emerytalnych i zdrowotnych po 
rynek pracy i edukację. Może więc na począ-

tek przedefiniować nasz aktualny stosunek 
do imigrantów..? Takich, którzy mogliby 
uzupełnić braki na rynku pracy?

Podobno obserwuje się zwiększone 
powroty „na ojczyzny łono” naszych emi-
grantów zarobkowych z Wielkiej Brytanii, 
Niemiec, a nawet USA.  Ale to będzie wciąż 
niewielka grupa demograficznego zastrzyku.

Można jeszcze zachęcać emerytki i eme-

rytów do pracy w wieku powyżej 60 i 65 lat, 
przygotować dla nich specjalne oferty. Mniej 
czasu spędzą na rozrywce, rekreacji i wypo-

czynku, ale wzbogacą swoje emerytury...
 RYSZARD MARUT
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Białybarszcz zreperujem. Nie masz ci 
demokracyi zacnej, rzecze ów, co popsuł, 
albowiem com my zreperowali drzewiej, 
natenczas ci psują. Tfu, trzeci rzecze, 
monarchya zacna bardziej. Absolutną 
też nie wzgardzę.

Li udał nam się byt dobry we najja-

śniejszej Rzeczypospolitej? I owszem, 
rzecze jeden, wszak zacny ci u nas Dóbr 
we Krainie Uczynionych Probierz, infla-

cya na łeb spada, pańszczyznę każden 
jeden nieomal odrabia, za dukaty nie-

zgorsze, Sławosz, Iga i naftowe złoże. 
Zaprawdę, miłosierdziem Pan nasz nas 
darzy. Allah jeno, drugi rzecze. Probierz 
wszak jedno, lud ubogi drugie, dukatów 
posucha jako człek nie widział, kiedyś 
chory, lecz się sam, cyrulików brak, 
a inżynierów nawał. Tfu, trzeci rzecze, 
za Adolfa niższe było myto.

Li udała nam się pogoda roku pań-

skiego bieżącego we najjaśniejszej Rze-

czypospolitej? Jam zmarzł, rzecze jeden, 
Celsjusz nikczemny i wiater smaga. Jako 
żywot wiodę, takoż letnią porą bywać nie 
raczyło. Pamięć twa zwodnicza, drugi 
rzecze, albowiem zwykłość to i pospo-

litość, jako drzewiej, a przywykłeś wać-

pan do duchoty, co wszak anomalyą się 
jawi. Duchota? We łbach waszych jeno, 
trzeci rzecze.

Jeno we ciechanowskiej kasztelanii się 
udało. Koalicya wszak mocna, schodki 
kamienne, a pośród kasztelanów zgoda. 
Brudów nikt prać nie raczy, dezinfor-
macyi odpór dawać nie trzeba, dziejów 
przeszłych nikt rozpamiętywać nie chce, 
coby jeno we przyszłe spozierać. Zapraw-

dę, powiadam wam.
Zali istnieje w krainie owej, gdzie 

bursztynowy świerzop, zgoda co do 
owego, co się udać raczyło? Li nie udać, 
jako kto woli. Wszak i co do niezawisłości 
uzyskania zgody brak, ni jakiż numer 
najjaśniejsza Rzeczpospolita dzierży 
nie wspomniwszy.

Cóż tedy w czasie nabliższem udać 
się raczy? Zaprzysiąc Karola się uda, li 
stanu zamach prędzej? Leworządności 
przeze Donka przywracanie, li koalicyi 
kres? Jawi się prawo takowe, iże kiedy 
coś nadobnie uczynić się może, tedy 
uczynić się raczy na pewno. Cóż zatem 
pójść może nie tak? Cóż się tedy nie 
uda? Insygniów dzierżenie we Sławko 
prawicy? Przede inżynierów nawałem 
na miedzy ochrona bohaterska? Jarko 
do władzy powrót?

Sytuacya takowa, iże dwa jeno uda, 
dictum takowe czyni, iże pomiędzy uda-

mi posucha. A kiedy pomiędzy udami 
posucha, tedy widoki na pożycie marne. 
A kiedy widoki na pożycie marne, tedy 
i nic się z takowej integracyi począć nie 
zdoła. A kiedy nic się z takowej integracyi 
począć nie zdoła, tedy jako było, tako 
będzie. I tegoż pewno ci oni pożądają, 
takiż to fetysz. Sado i maso.

Cóż tedy uczynić, coby pomiędzy uda 
się udać, albowiem tamże tędy droga? 
Jakąż wstępną grę uczynić, coby wrót 
uchylić i coby się otwarły przede nami 
podwoje? Czymże lubrykować, coby 
tarcia nie było i coby pasowało? Jakiejż 
przeciwkoncepcyi użyć, coby trwogę 
zażegnać? Jakież ruchy wykonać, coby 
wszyscy radzi byli i coby wszyscy doszli? 
Zaprawdę, sztuka to wielka, coby stosu-

nek ów uczynić. Tajemnica alkowy.
Zaprawdę, aktu miłosierdzia 

nam trzeba.
Natenczas jeno akty nierządu.
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na doniczkach kwiatowych będą co 
najwyżej motyle.

Nr 31 z 1983 r.

Bilety u koleżanki
O godzinie 7 kolejka przy kasie bile-

towej na ciechanowskim dworcu PKP 
przypomina tasiemca Za chwilę odje-

dzie pociąg do Gdyni, zaś za kwadrans 
— osobowy do Warszawy Gdańskiej, 
bardzo łubiany przez ciechanowian.

Jakieś pięć po siódmej kasjerka ogła-

sza koniec sprzedaży biletów i odpra-

wia niedoszłych posiadaczy kolejowych 
przepustek do koleżanki, która właśnie 
otworzyła podwoje innej kasy.

Tłum, któremu się spieszy, rzuca się 
do okienka po drugiej stronie poczekalni. 
Przy tym ci, co stali na końcu kolejki lub 
dopiero przyszli, ustawiają się pierwsi, 
zaś ci, którzy byli blisko szczęścia — 
zostają w tyle i klną na czym świat stoi. 
Formalnie niby wszystko jest w porząd-

ku, jedna kasjerka kończy pracę — dru-

ga zaczyna. Ale... gdyby pomyślano 
o wywieszeniu w widocznych miejscach 
informacji o godzinach pracy, obyłoby 
się bez nieporozumień i niepotrzebnych 

W 

miniony piątek w wielu miej-
scowościach naszego regio-

nu, ale przede wszystkim 
w stolicy Polski, oddano 

hołd powstańcom warszawskim. Tłumy 
ludzi, które mijałem tego dnia w Warsza-

wie, zwłaszcza po południu i wieczorem, 
znicze, wiązanki, biało-czerwone flagi, 
harcerze, wolontariusze w powstańczych 
opaskach, zagraniczni turyści poruszeni 
tym, co widzieli (przyznali w hotelu, że 
w ich mediach zupełnie inaczej mówią 
i piszą o polskim patriotyzmie), ale też 
dziesiątki książek na specjalnie przy-

gotowanych na ten dzień księgarskich 
witrynach. Wśród nich literacki debiut 
Kazi Sitarz „Panna młoda z powstania”, 
opowieść o losach pary młodej ze znane-

go zdjęcia z powstania warszawskiego, 
napisana przez ujętą ich miłością młodą 
dziewczynę, ale też wydane wcześniej, 
i bardzo poczytne, książki: „Warszawskie 
dzieci ‚44”, „Święci 1944”, „Dziewczyny 
z powstania”, „Siostry z powstania”… 
I tak, stojąc przed księgarnią na Świę-

tokrzyskiej, postanowiłem, że dzisiejszy 
felieton poświęcę właśnie jednej z tych 
dziewczyn, która do tej pory nie docze-

kała się swojej biografii, choć o niej, 
i nieco mniej o jej siostrach (jedna była 
lekarką, druga nauczycielką), już tro-

chę napisano.
Bohaterką mojej opowieści jest Zofia 

Orlicka, znana pod okupacyjnym pseu-

donim „Siostra Danuta”, mławianka 
z urodzenia, jedna z najbardziej zasłużo-

nych pielęgniarek podziemia i bohater-
ka powstania warszawskiego. Urodziła 
się 28 października 1902 r. w Mławie, 

nerwów. Ciekawe, jak czułby się zawia-

dowca stacji stojący w kolejce po mięso, 
gdyby mu ekspedientka ni z gruszki, ni 
z pietruszki krzyknęła w nos: Koniec 
sprzedaży marsz do innego sklepu. Pew-

nie od razu pomyślałby o wywieszkach 
przy dworcowych kasach…

TC nr 31 z 1985 r.

Trzy głosy o Powstaniu 
Warszawskim

Trzy głosy — jakże różne. Profesor 
Uniwersytetu Warszawskiego, Maria 
Turlejska, była współautorką podręcz-

nika historii Polski dla szkół średnich 
i nauczycieli. Cytat pochodzi z II już 
wydania tej książki, ile ich było, trud-

no ustalić.
Jedno jest pewne: trudno wymy-

ślić było tekst bardziej niegodziwy. 
Dziś Maria Turlejska chętnie pisuje 
o zbrodniach komunizmu, wydała na 
ten temat książkę w Anglii, pisuje na 
łamach „Gazety Wyborczej”.

Równie odrażający jest fragment 
zacytowany z książki Zenona Kliszki, 
„Powstanie Warszawskie”, wydanej 

w kamienicy przy ulicy Długie, jako cór-
ka Bronisława Grzelińskiego i Leokadii 
z domu Dreckiej. Jej ojciec był cenio-

nym weterynarzem, natomiast matka 
zajmowała się prowadzeniem domu 
i działała w miejscowym Towarzystwie 
Dobroczynności. W czasie I wojny świa-

towej, kiedy Bronisław Grzeliński został 
zmobilizowany do armii rosyjskiej, jego 
żona wraz z trzema córkami udała się 
na dawne kresy Rzeczypospolitej. Do 
Mławy Grzelińscy powrócili po zakoń-

czeniu działań wojennych i to właśnie 
tu młoda Zofia w 1923 r. ukończyła 
gimnazjum, a dalszą edukację kontynu-

owała w Warszawie. Marzyła o studiach 
medycznych, ale ponieważ nie dostała 
się na uniwersytet, więc podjęła pracę 
w pogotowiu ratunkowym, a następnie 
rozpoczęła naukę w Warszawskiej Szkole 
Pielęgniarstwa. Jak zapisała w swoich 
wspomnieniach: „wybierając zawód 
pielęgniarki, pragnęłam, aby móc żyć 
zawodem nawet wtedy, gdybym w życiu 
osobistym straciła wszystko”. W 1928 
r. otrzymała dyplom pielęgniarki (z 
wyróżnieniem!) i wyjechała na Kresy, 
gdzie podjęła pracę jako pielęgniarka 
w Wilnie, a potem w Święcianiach. Peł-
niąc obowiązki siostry przełożonej szpi-
tala miejskiego w Święcianiach poznała 
swego przyszłego męża, doktora Jana 
Orlickiego, absolwenta Wydziału Lekar-
skiego Uniwersytetu Stefana Batorego 
w Wilnie. Po zawarciu małżeństwa przez 
krótki czas mieszkali w Przedborzu, 
potem w Skarżysku Kamiennej, a w 
1938 r. osiedli na stałe w Warszawie, 
w domu przy ulicy Jaworzyńskiej 10. 
Mieli dwoje dzieci – córkę Hanię i syna 
Danka. Jednak ich szczęście rodzinne 
nie trwało długo. We wrześniu 1939 r. 

w roku 1967. Zenon Kliszko był tzw. 
prawą ręką Gomułki, niedawno został 
odznaczony przez Wojciecha Jaruzel-
skiego za swoją działalność jako ministra 
sprawiedliwości w latach 40-tych. Tekst 
prof. Tomasza Strzembosza pochodzi 
z jego książki wydanej w tzw. drugim 
obiegu, w roku 1987 — „Refleksje o Pol-
sce i podziemiu”.

TC nr 31 z 1990 r.

Zasłyszane, podejrzane…
W Działdowie mówi się o wykupie 

przez Niemców Zamku Krzyżackiego 
(remontowanego od kilkunastu lat). 
Słuchy te są jeszcze bardziej wiarygodne 
po niedawnych, konkretnych już, trans-

akcjach Wielkiego Mistrza Zakonu Krzy-

żackiego z Wiednia z dyrekcją Zamku 
w Malborku.

Działdowianie żyją też przekazywa-

niem wielu komunalnych lokali i obiek-

tów w prywatne ręce, m in. przetargami 
19 sklepów. Dzięki swej zapobiegliwo-

ści będą najprawdopodobniej w swym 
mieście mieli również Urząd Rejonowy 
(podobnie jak Płońsk).

TC nr 31 z 1990 r.

porucznik Jan Orlicki, naczelny lekarz 
15. Pułku Piechoty, dostał się do niewoli 
sowieckiej. Został osadzony w obozie 
w Starobielsku, ale szczęśliwie przeżył i z 
armią Andersa trafił na Zachód. Nato-

miast jego żona została w Warszawie 
z dwójką małych dzieci. 

Okupacyjna rzeczywistość była dla 
Zofii Orlickiej, jak zresztą dla wie-

lu innych samotnych matek, wielkim 
wyzwaniem. Przez pewien czas praco-

wała w szpitalu zakaźnym przy ulicy 
Chocimskiej, a następnie jako zastępczy-

ni przełożonej II obwodu Ubezpieczalni 
Społecznej. Po konflikcie z niemiecką 
naczelną pielęgniarką wiosną 1942 r. 
pracę straciła. Utrzymywała się dzięki 
pomocy rodziny, a także wsparciu człon-

ków miejscowej konspiracji, z którymi 
związana był już od początku okupacji, 
najpierw jako członek organizacji woj-
skowej „Grunwald”, a następnie Związ-

ku Walki Zbrojnej (Armii Krajowej). 
Pracując w kontrwywiadzie AK nawiązy-

wała kontakt z warszawskimi więźniami 

przez osoby zaufane, 
pracujące w straży 
więziennej lub docho-

dzące „z zewnątrz”. 
W czasie akcji Gesta-

po przeprowadzonej 
w mieszkaniu Zofii 
Orlickiej przy Jawo-

rzyńskiej 7 paździer-
nika 1942 r. została 
aresztowana, wraz 
ze swoim szwagrem 
Hilarym Kryszkiewi-
czem, rodzonym bra-

tem słynnego dziś o. 
Bernarda Kryszkiewi-
cza, pasjonisty, a także 

dwoma innymi osobami. Osadzono ją 
na Pawiaku, a parę miesięcy później, 17 
stycznia 1943 r., znalazła się w grupie 
trzystu kobiet, wywiezionych w pierw-

szym „warszawskim transporcie” do 
obozu koncentracyjnego na Majdanku. 
Dzięki pomocy konspiracyjnych kolegów 
17 września 1943 r. została zwolniona 
z obozu i wróciła do Warszawy. Jednak 
pracy konspiracyjnej nie zaprzestała.

W chwili wybuchu powstania war-
szawskiego Zofia Orlicka ps. „Danuta” 
była przydzielona przez dowództwo 
do IV Zgrupowania AK „Gurt”, wal-
czącego w Śródmieściu. Jako jedyna 
dyplomowana pielęgniarka przystąpiła 
do organizowania punktu sanitarnego, 
a następnie szpitala polowego przy uli-
cy Złotej 58. Poza nią pracowało tam 
dwóch lekarzy oraz sanitariuszki-harcer-
ki. Była prawdziwą duszą tego szpitala 
oraz jego „wodzem duchowym”. W cią-

gu jednej doby – dzięki pomocy warsza-

wiaków – zorganizowała salę chorych, 
salę operacyjną i gabinet opatrunkowy. 

Szkoliła też młode sanitariuszki, któ-

re nazywały ją „ciocią Danusią”. Od 
przełomu sierpnia i września 1944 r. na 
stałe pełniła służbę w szpitalu, tracąc 
całkowicie kontakt ze swoimi dziećmi. 
Po upadku powstania zorganizowała 
akcję ewakuacji chorych i wraz z ludno-

ścią cywilną wyszła ze stolicy. Dopiero 
wtedy zaczęła poszukiwania dzieci, które 
znalazła pod Warszawą. 

W połowie 1945 r. Zofia Orlic-

ka została skierowana przez Zarząd 
Główny PCK na stanowisko pielęgniar-
ki ambulatorium zorganizowanego na 
Dworcu Głównym w Gdańsku. Nato-

miast od 1947 r. do 1962 r. pracowa-

ła w Sopocie w tamtejszym Wydziale 
Zdrowia przy Miejskiej Radzie Naro-

dowej, kierując przez długi czas pio-

nem pediatrycznym. Jej mąż, doktor 
Orlicki, który po zakończeniu wojny 
pozostał w Wielkiej Brytanii, próbo-

wał ściągnąć żonę wraz z dziećmi na 
Zachów. Kiedy to się nie udało, powró-

cił do kraju i podjął pracę jako adiunkt 
Oddziału Ortopedii Dziecięcej Aka-

demii Medycznej w Gdański, a także 
lekarz w różnych placówkach zdrowia 
w Trójmieście. Zofia Orlicka poza pra-

cą w Sopocie była w latach 1963-1965 
pracownikiem Ministerstwa Zdrowia 
w Warszawie, gdzie wraz ze specjal-
ną komisją opracowywała standardy 
zawodu pielęgniarki. Za swoją ofiarną 
służbę została odznaczona przez Rząd 
RP w Londynie Krzyżem Walecznych 
i Krzyżem Armii Krajowej, natomiast 
władze PRL odznaczyły ją Srebrnym 
Krzyżem Zasługi z Mieczami, Krzyżem 
Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski 
oraz Odznaką Grunwaldzką. Zmarła 
19 lutego 1983 r. w Sopocie. Rok póź-

niej została uhonorowana pośmiertnie 
wpisem w poczet Patronek Medycznego 
Studium Zawodowego im. Pielęgniarek 
Warszawy w Warszawie, które do 2000 
r. mieściło się w Willi Narutowicza przy 
ulicy Parkowej 23. Dziś o bohaterskiej 
„Siostrze Danucie” i jej dwóch siostrach 
rodzonych pamiętają już tylko nieliczni. 
Dlatego już wkrótce jeden z felietonów 
poświęcę dwóm pozostałym siostrom 
Grzelińskim, rodem z Mławy.
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ZYGNER

„Siostra Danuta”

Z biegiem lat, z biegiem tygodni…

Półki na baby
W sklepie spożywczym nr 17 na ulicy 

Narutowicza w Ciechanowie założono 
na rurowe kaloryfery zabezpieczające 
drewniane drabinki. Krótki był niestety 
ich żywot. Drewniane szczebelki okaza-

ły się doskonałym miejscem sprzyjają-

cym sklepowym schadzkom Służą jako 
ławeczki. Dawniej — gdy tasiemcowe 
kolejki klientów oczekiwały na dostawy 
towarów — drabinki dawały wytchnie-

nie zmęczonym nogom. Oczywiście nie 
wytrzymywały ciężarów, jakie na nich 
spoczywały. Połamane szczebelki zastę-

powano nowymi I lak w kółko.
Obecnie kolejki w sklepach zmalały. 

Pozostał jednak zwyczaj. Do sklepu nr 
17 nadal przychodzą ludzie — szcze-

gólnie w wieku starszym i wysiadują 

godzinami na drabinkach. Wygodnie 
się im siedzi pod dużymi, oszklonymi 
oknami. To dobry punkt obserwacyjny 
na najbliższą okolicę. W sklepie zaś 
tworzy się niepotrzebnie tłok, bo ci, 
co okupują „ławki”, nie przyszli tu 
na zakupy, lecz po to, by posiedzieć, 
poplotkować, popatrzeć, poczekać co 
„rzucą”. Połamane szczebelki trzeba 
co jakiś czas wymieniać na nowe. Jak 
zaradzić tym sklepowym schadzkom? 
Może kierownictwo sklepu wpadnie na 
pomysł by na drewnianych drabinkach 
poustawiać skrzynki z kwiatami.

W taki sposób zlikwidowano podob-

ne „spotkania” w sklepach na ulicy 
Sienkiewicza 71 i Świętochowskiego. 
Radzimy zastanowić się nad takim 
rozwiązaniem sprawy. W sklepie zrobi 
się od razu ładniej i zieleniej, a siadać 

Zofia Orlicka jako młoda 
pielęgniarka

Zofia Orlicka (zdjęcie 
powojenne)
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